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Az Erzsébet-szobor.
lila: Balogh Pál.

A szoborbizottság hatodfél esztendőn 
át nem csinált semmit. Csak magánúton 
őrizte azt a millió koronát, amit kilencz 
hó előtt a nemzeti kegyelet Erzsébet 
királyné emlékének megörökítésére össze­
adott s mely azóta kamatostul legalább 
másfél millióvá duzzadhatott fel. Két pá­
lyázat meddő elintézése teljesen kime- 
ritni látszék a bizottság ügybuzgalmát. 
A harmadik pályázat kiírása azóta szóba 
se került, bizottsági ülések nem tartat­
tak, az egész szoborkérdéssel senki sem 
foglalkozott tovább.

Oku! most — utólag — azt hozzák 
fel, hogy a mögöttünk levő válságos 
évek az Erzsébet-knltuszra nem voltak 
kedvezők: az alkotmány körül lefolyt 
harcz abszorbeálta a közérdeklődést és 
— „inter anna silent Musae“. Mentség 
gyanánt pedig arra hivatkoznak, hogy a 
szobor helyéül eleve a miniszterelnökségi 
palota mai területe volt kiszemelve, mely 
terv megvalósítását az uj kormányéinöki 
palota kérdése s a várhegy parkozott 
keleti lejtőjének: az elipszisnek szabá­
lyozása nagy városrendezési problémává 
bogozta össze. A szoborbizottság ebben 
kormány, országgyűlés, székesfőváros és 
közmunkatanács nélkül nem tudott intéz­
kedni ; saját összetételében — tagok el­
hunyta vagy lemondása folytán — kü­
lönben is hézagok estek s elnöksége 
szintén csonka volt.

Az Erzsébet-cmlék ügye ekkép hosszú 
időre lekerült a napirendről. S félretéve 
maradt napjainkig, daczára a válság el­
múltának s a kormányzat, parlament, fő­
város, közmunkatanács és szoborbizott­
ság körében helyreállt normális viszo­
nyoknak. Csak néhány újságíró emelte 
föl időnkint tiltakozó szavát e kegyelet- 
tartozásnak állandó rcstancziában tartása 
ellen, ami szégyen közéletünkre és sére­
lem a szoboralap adományozóira.

Maga a közvélemény nem háboro­
dott még föl hangosan. De jogos haragja 
már csöndes forrongásban van : elöbb- 
utóbb kitörhet óhatatlanul. S ez nagyon 
természetes. Az osztrák területen egyre- 
másra elkészülő Erzsébet-monumentumok 
gúnyosan vádolják és nevetségessé teszik 
a czélhoz jutni nem tudó, nagy garral 
megindult magyar szoborvállalatot. Becs a 
jövő hő elején leplezi le ünnepséggel a 
maga Erzséhct-szobráf, messze éli be 
kerülve Budapestnek. Az ily lefűzések a 
közvélemény felzuditására a leghatha- 
tósabb agitátorok szoktak lenni. Mintha 
erezné is már a magyar szoborbizottság 
a puskapor-szagot.

Most azán uj fordulat jelei mutat­
koznak ez ügyben. A bizottság néhány 
kiváló tekintélyű és avatott müérzékü

tagja uj helyet indult keresni a szobor 
számára. Mert azt mondják, hogy a 
kiszemelt régi hely: i Szt. üyörgy-tér 
keleti szegélyén, a várhegy Pest felé 
hajló párkányzata monumentális, plasz­
tikai hatás előidézésé-o nem alkalmatos.

Az észrevétel helyes, s valóban kár 
volt vele ily sokáig késni: a hely 
czélszerütlenségéhez kétség nem férhe- 

I tett évek előtt sem, s két sikertelen 
! pályázat költségeiben drága és fölösle­

ges tandijat fizetett a szoboraiap, hogy 
a bizottság rájöjjön arra, amit majd min­
denki tud.

Szobormüvek általán odavalók, hol 
1 szépségeik teljesen érvényesülhetnek, — 

nyílt területre csakis úgy, ha ennek jel­
leget és tartalmat adnak, mely külső 

. hatásával az egész szintért betöltheti. A 
millenáris emlékoszlop s az ö figurális 
diszitményei az Andrássy-ut ligeti tor­
kolatánál rossz helyet kaptak: a két 
kilométer hosszú útvonal szertelen nagy­
ságú előtér nekik, melynek perspektívá­
ját nem bírhatják el. Az oszlop pár 
száz lépésnyire összeépül s a szkulptur- 
mvnka rajta a 'emuA-érben enyészik el.

Ilyen sors várna az Erzsébet-szoborra 
a budai hegyperem amaz exponált,

I óriási távolságokból meglátható pontján.
Ha a művész azt nagy architektonikus 

j segédlettel dolgozná is ki ott, az emlék­
mű c roppant térségnek tartalmat adni, 
benne érvényesülni nem képes. S ha 

; még oly gigászi nőszobrot állának oda, 
messziről jelentéktelen bába lakká zsugo- 

I rodnek össze, közelről pedig senki se 
: ismerhetne a monstruózus alakban Erzsé- 
j bet királyné finom, gyengéd, szubtilis 
j egyéniségére.

A legújabb ötlet most az, hogy el 
I kell ejteni a régi tervet egészen ; a szo- 
I bor állíttassák fel a királyi várkert ama 
; kiemelkedő pontján, hol a várkerti bazár- 
\ építmények közt oroszlánoktól őrzött és 
í filagóriával koronázott lépcsős feljárat 

vezet most a parkba s föl a várpalotához.
E hely előnye volna, hogy a szobor 

ott mindenfelől lombos környezethez jut, 
távol az épületektől függetlenül képez­
hető ki a maga stílusában; alkalmas 
előteret szolgáltat neki a budai váralja, 
az ö parkozott sétahelyeivcl, hátteret pe­
dig a várpalota függő kertje, csalitjai, 
dísznövényei adnak, A hely tagadhatat­
lanul szép; fekvése romantikus, keretei 
közé a királyasszony fehér márvány alakja 
beillik, 5 a környezet megfelel az ő ma­
gányt kedvelő egyéniségének, poétaérzü- 
letének. Szobra a várpalota parkjából 
emelkednék ki, hol életében oly szívesen 
tartózkodott s arczczal a forgalmas Duna, 
az ifjú erővel fejlődő Pest felé fordulna, 
amik fölött annyiszor elmerengett onnét 
az ő ábrándozó lelke egykor.

Mindebben sok igazság van, s érde­

mes róluk beszélni. De van e megoldás­
nak ellentmondó reflex oldala is, amik 
több fontos szempontból mértékadók.

Kezdjük a művészi szemponton.
A várkert szélére állítandó Erzsébet- 

szobor elsősorban parkdiszitmény volna; 
s mint ilyen, igazán csak a parkok év­
adján : az enyhe évszakban érvényesül­
hetne. ilyenkor feltétlenül bírná a lombos 
környezet nyújtotta összes előnyöket, a 
természet poétikus segédletét, szinhatá- 
sait, levegőjét. Ez eltartana aztán tavasz­
tól őszig. De őszszel beáll az ordon idő­
szak, s az előnyök mind hátrányokká 
változnak. A növényzet eltűnik, a park 
kietlenné, a levegő rideggé lesz. A Duna 
jégtől zajlik, a sétahelyeken nem jár 
senki, s az emlékszobor árván, elhagya­
tottan teleli át az időt, a forgalmas élet 
köreiből kizárva, — miglen újra ki nem 
tavaszodik. Erzsébet királyné emlékéhez 
talán nem egészen méltó volna, hogy 
szobra ily parkdisz legyen, melynek ér­
vénye az évszakok és évadok hullámzá­
sától függ.

Mint park-diszitmény azzal a hátrány­
nyal is meg van terhelve, hogy nélkü­
löznie kell, minden oldalán nélkülözhe­
tetlen szabad területet. A közönség szá­
mára ott csak a homlokoldalon lehetne 
hozzáférhető, két szárnyoldalát a bazár­
épület, a hátsó oldalt a várkert exkluzív 
jellege zárja el a forgalom és kegyelet­
tétel elől. Különben is nagyon megfon- 
toiandó, vájjon stilszerü-e egy nagy ki­
rályné szobrát bazár-konczepczióval biró 
parktoldaiékok, kibéreletlen boltüzletek 
sorai fölé emelni, még pedig a királyi 
kert ama bejáratánál, mely a várpalota 
főbejáratának soha nem tekinthetett s 
lépcsőzete legfölebb kisegítő vendég-, 
vagy eldugott cselédlépcsö gyanánt volt 
használatban.

Költséggel s művészi leieménynyel 
e baj egy részén talán lehetne segitni. 
A várpalota építőművésze esetleg gon­
doskodhat róla, hog>r a kert alatt elvo­
nuló boltívek bazárjellegüket elveszítsék 
s a királyné szobrával összehangzóbb 
rendeltetést kapjanak. De már azt semmi­
féle művészet és financzia ki ne módol- 
hatja, hogy a szobor ama zárt parkban 
mindenektől körüljárható legyen : úgy az 
egész kertrészt közterületnek kellene át­
engedni vagy kisajátitni. S ekkor uj ne­
hézség támadna az által, hogy a királyné 
monumentuma s a királyi palota közt 
megszakadt minden szimbolikus kap­
csolat.

E kapcsolatra Erzsébet királyné szob­
ránál nagy súly helyezendő. Az ő törté­
neti alakja Magyarország hálás kegyele­
tében sokkalta többet Jelent, mint más 
királynék együttvéve. Ó nem csupán a 
király megkoronázott hitvese, nemcsak 
poétikus lelkű nagyasszony volt, kinek

Latiunk mai száma 16 oldal.
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egyéniségéhez a királyi park és emlék- 
szobrához annak bármely szebb részlete 
eléggé kifejező szimbolikus keretet adhat. 
Egy magyar Welser Filippina (1. Ferdi­
nand császár és király hitvese) vagy egy 
magyar Carmen Silva (a román királyné) 
szobrához ennél méltóbb helyet alig is 
képzelhetni. De más a feladat az Erzsé- 
bet-szoborral.

Erzsébet királynénkban Magyarország 
az ő koronás védőangyalát tiszteli, aki 
balsorsa éveink súlyát fölöttünk virrasztva 
enyhítette, jobb idők el következéséhez 
az utat gyengéd kézzel egyengette; részt 
vett minden örömünkben, bánatunkban 
— s a végzet kegyetlen csapásai alatt 
példát adott, hogyan kell azokat tűrő 
megadással s méltósággal elviselni. Az 
ő emlékszobra bizonyára nem a várkert 
lombos árnyékába s a várpalota alatt 
egy toldalékrész dugott lépcsőzetének, 
elzárt filagoriájának helyére való. Oda- 
fönn kelt annak emelkedni, a palotával 
egyszinten, a legelőkelőbb díszhelyen, a 
főbejárat általellenében.

Ilyen térszínnek kínálkozik az a te­
rület, melyet ma a várpalota, József kir. 
herczeg székháza, a miniszterelnökség s j 
a honvédelmi kormány épülete zárnak 
négy oldalt körül. Kisebb arányokban 
ugyanoly hely ez, amilyet Bécsben az 
uralkodóház választott Mária Terézia 
szobra számára: szemközt a Burg főbe­
járatával, a cs. és kir. Marstall-ház s az 
udvari múzeumok közt.

De nemcsak „kínálkozik“ erre a ke- 
gyeletes czélra a budavári Szí.-György- 
tér, hanem a feltételekben, melyek lehe­
tővé tették a kínálatot, benne van impe­
rative a lekötelezettség is, hogy az 
Erzsébet-szobrot a Hentzi-emlék helyébe, 
tehát a Szt.György-téren állítsuk fel.

E gondolat a nemzeti közérzületből 
indult ki, mindjárt a genfi katasztrófa 
után. A magyar közérzés inspirálta az 
akkori kormányt a királynak tett előtér- ; 
jesztésében, mely a Hentzi-monumcntum ' 
helyén s a nemzet nevében, egy nagy­
stílű Erzsébcí-szobor állítását ajánlja fel.

Ä hatodik parancsolat.
Irta: H. Wilde.

A Krusin doktor anyja bement az üres 
orvosi váróterembe. Ránczos, bus arczán csen­
des nyugalom tükröződött. Éppen most jött 
haza a templomból, ahol halotti misét mondatott. 
Kifáradtan, áífázva rogyott le egy székre s mé­
lyen elgondolkozott. Elmélkedéséből Helene, a 
menye zavarta föl. A fiatal, szőke asszony, 
akinek halvány arcza sok lelki fájdalomról 
tanúskodott, odament az öreg asszonyhoz és 
igy szólt:

— Jöjjön velem, mama, az cn szobám 
jóval melegebb, mint ez, itt. A templomban 
volt ?

- Igen gyermekem. Kértem az Istent, 
adjon örök nyugodalmat a megboldogult asz- 
szony lelkének. Hát György mit csinál ? Ma 
nem fogadott senkit?

— Nem.
— Bezárkózott ?
— Igen ... Az imént egy nő járt itt, 

minden áron beszélni akart vele . . . de én 
nem eresztettem he hozzá.

— Ej, ej . . . Hátha valami nagy beteg 
volt ?

— Biz az lehet . . . nem ismerem őt. 
Nem mertem bejelenteni. Hiszen tudja, mama, 
milyen szigorúan meghagyta a férjem, hogy 
ezen a napon senkit se bocsássák be hozzá.

— Tudom, gyermekem, tudom . . . Nos 
hát, csak magam voltam a templomban . . . 
Azaz mégsem . . . mert rajtam kívül még egy

E javaslat akkor kctoldalulag hono­
rál tatott : a nemzet részéről azzal, hogy 
az állítandó szoborra milliós adomány 
gyűlt egybe; a király részéről azzal, 
hogy egy haduri parancs legott elren­
delte a Hentzi-emléknek a Szt. György­
iéből eltávolítását s a városon kiviil áthe­
lyezését. Expressis verbis benne állt a 
parancsban, hogy a Hentzi-emlék tágitni 
kénytelen a megdicsőült királyné emlék­
szobra elöl. Amt egyértelmű ama királyi 
várakozás kifejezésével, hogy e szobor 
valóban oda állíttassák.

A szoborbizottság a királyt eléggé 
megvárakoztatta; hanem hogy végül be 
is csapja, s a szobornak más helyet 
tűzzön ki, — az semmikép sem en­
gedhető meg. Tiltja egyfelől a szobor 
felajánlásakor s az alap létrejöttekor ki­
mondott nemzeti szó, másfelől az aján­
lat jóváhagyásával a haduri parancsban 
kimondott királyi szó.

Nem kell külön megjelölni, mi lenne 
abból, ha e két nagy tényező bárme­
lyike a másikban csalatkoznék. Elég 
megállapitni nagy általánossággal, hogy 
ily bántó konfliktusok gyakran okozták 
a legvégzetesb súrlódásokat s vezettek 
nagy bonyodalmakra, idéztek elő nagy 
szerencsétlenséget.

A szobor-kérdésben az eddigi siatus- 
quonak, kétoldalú megállapodás folytán, 
teljes jogereje van. E statusquo csak 
igy változhat, ha abba mindkét fél ki­
fejezetten, vagy legalább hallgatólag, 
beleegyezik. Csakhogy erre semmi kilá­
tás nincs, mert a változásra semmi mo­
tiválható szükség n/m forog fenn.

Erzsébet királyné emlékjelének leg­
méltóbb színhelye a Szent György-tér 
s a harmadik pályázatnak azt a felada­
tot kell kiírnia művészeink elé, hogy e 
helyen keressék a legjobb megoldást, 
akár a tér későbbi szabályozásától füg­
getlenül, akár ebben a munkában is 
inditólag. Monumentális szobrot kíván 
tőlük a nemzet, olyat, mely nemcsak a 
Szent György-tereí képes plasztikai ha­
tásával betölteni, ha a kormányelnöki

nő volt ott egészen feketébe öltözött, fiatal nő. 
Talán az is valamelyik kedves halottja lelki 
üdvéért csengett a Mindenhatóhoz . . . Hja .. 
a fiatalság ma már nem hisz semmiben s csak 
akkor kezd vallásos lenni, amikor a sok testi 
és lelki szenvedés s az élet borzalmai erre 
megtanítják. Meglátszott az arczán, hogy már 

i sok keserves tapasztaláson ment át. Teljesen 
! mozdulatlanul és némán állt a helyén, még 

csak keresztet sem vetett s meredt szemmel 
bámult maga elé! . . .

— Bizonyára a kedves halottjára gondolt,
— szólt Helene.

— Amikor a nagy, üres, rosszul világított 
templomban csak két ember van együtt, azok 
kétségen kiviil sok dologban együtt éreznek,
— folytatta az öreg asszony. — A szomorúság, 
a hubánat a templomba tereli az embereket s

i ott egyenlőkké válnak . . . Ó, ha a templom 
I kövei beszélni tudnának, mennyi kinról, mennyi 
! szenvedésről regélnének ! . . .

Helene fölkelt s odament az ablakhoz. E 
, pillanatban egy teketeruhás fiatal nőt látott a 
: liáz felé közeledni

— Nézze csak, mama. már megint itt van
— kiáltott oda Helene az öreg asszonynak.

Ez fölkelt és szintén kinézett.
— Hiszen ez a nő, aki a templomban 

volt! . . . Nézd csak, milyen merev, milyen 
halvány az arcza ! Nyilván valami súlyos bete­
get hozott magával. Nini, bejön a házba . . . 

Kis idő múlva kinyílik az ajtó s a fiatal 
I leány ott áll előttük a küszöböm

— Újra kérem jelentsen be az oivos ur- 
I nak . . . beszélnem kell veie

palota a tér négyszögében megmarad, — 
hanem amely architektúrájával és szil- 
huettjével a messze légvonalon át is 
kellemes nyugvó pontot ád a szemnek, 
ha a miniszterelnökség niásüvé költözhet 
s e tér kelet felől megnyílik.

Ott álljon a nagy királyné alakja, a 
várpalota ez előterében, minden időkre 
szóló történeti szimbólum gyanánt. Jel­
képezze e palota előtt az őrködő gond­
viselést a király és nemzet összhangja 
fölött. Áldólag fogadja azokat ott, kik 
ez összhang javára munkálnak, és tiltó 
mementot küldjön azok után, kik ellene 
szegülnek vagy törnek!

Budapest, május 9.
A főrendiház holnap, pénteken, délelőtt tiz 

órakor ülést tart, amelyen a nem állami taní­
tókról szóló törvényjavaslat felett megindult vi­
tát folytatják.

Az óbecsei függetlenségi párt gyűlése. Jelentettük 
már, hogy az óbecsei függetlenségi párt az ottani 
szerb radikális párttal együtt május 12-én gyűlést 
tart az önálló magyar jegybank és az önálló vám­
terület mellett a függetlenségi párt a szerb radiká­
lis párttal az alkalomból lelkes magyar-szerb nyelvű 
felhívást bocsátott ki. A gyűlésen a központból 
Holló Lajos az országos függetlenségi és 48-as 
párt alelnöke vesz részt.

A néptanítói javaslat végrehajtása. A nem állami 
néptanítókról szóló törvényjavaslatot a főrendiház 
holnapi ülésében előreláthatólag változatlanul el 
fogja fogadni, miután a nemzetiségi egyházak fő­
papjai lemondtak arról, hogy a törvényjavaslat 
részletes vitájánál módosításokat indítványozzanak. 
Az uj rendnek a gyakorlati életben való minél 
eredményesebb végrehajtására nézve a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumban máris készülnek a 
rendeletek. " melyek minden egyes körülményt fi­
gyelembe véve biztosítani fogják a néptanítói tör­
vényeknek sima és fennakadás nélküli életbelép­
tetését. Az érdekelt nemzetiségi tanítóság körében 
is megbarátkoztak már az uj helyzettel. Nagyszc- 
henböl jelentik, az erdélyrészi román tanítók egye­
sülete még e héten tanácskozást tart, hogy meg­
állapítsa azon módozatokat, melyek lehetővé te­
szik, hogy a törvényben a magyar nyelv tanítására 
nézve foglalt kötelezettségeiknek eleget tehessenek. 
A tanácskozások eredményét a tanitó-egyesület 
közölni fogja Mctiarw János metropolita érsekkel, 
ki a konzisztoriummal egyetértve annak idején az 
egyházi főhatóság részéről teszi meg rendelke-

I zéseit.
I '

— Ön a beteg, vagy másvalaki ? — kér- 
j dezte Helene.

— Nekem föltétlenül konzultálnom kell az 
I orvos úrral.

— Hiszen elég orvos van a városban, mi­
ért nem fordul azokhoz?

— Nem . . . nekem magával Krusin orvos­
sal kell beszélnem.

— Majd megkísérlem ... bár nem hiszem, 
hogy ma bárkit is fogadjon, — szóív Helene 
még mindig habozva és kiment a szobából.

— Üljön le, kérem — szólt az öreg asz- 
í szony. — Ma reggel a templomban láttam önt.

— igen , . . ahol ön haloti misét mon- 
I datott.

—■ Ezt ezen a napon minden esztendőben 
meg szoktam tenni.

— Rokona kegyed Krusin orvosnak ?
— Az anyja vagyok.
— Ma bizonyára emléknapot ül a csa- 

1 ladja, ezért volt a halotti mise s ezért nem fo- 
! gad az orvos, nemde? — Az idegen fiatal nő 

fürkészőn tekintett az öreg asszonyra.
— Igen . . emléknap, még pedig rettenc- 

1 tes emléknap valamennyiünknek — szólt bána­
tos, halk hangon az öreg nő.

— És mégis csak egyedül ment el a tem­
plomba?

— Csak magam vagyok vallásos a csa­
ládban. De a többiek itthon is elmélkedhetnek 
azon a szörnyű dolgon, ami évekkel ezelőtt 
ezen a napon történt.

— Hiszi, hogy megbocsát az Isten ? — 
I kérdezte gyanútlanul a fiatal leány, 
i > — ü, bizonyára — szólt meggyőződéssel
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Apponyi Lovrinban.
— Népgytilés a pángcrmán mozgalom eller, —
A Délvidéken egy idő óta ismét észlelhető 

olyan agitáczió, amely az ót év előtt fiaskóval 
végződött pángermán-mozgalom fölélesztését 
czélozza. A hazafias érzelmű délvidéki svábok 
között most sem fognak több eredményt elérni 
a bécsi pénzen fogadott agitátorok, de azért a 
délvidéki képviselők nagyarányú akcziót indí­
tottak, hogy a pángcrmán -mozgalmat csi­
rájában elfojtsák. Ennek a hazafias czélnak 
állott szolgálatába az a nagyszabású nép- 
gyűlés is, amelyet ma délelőtt tartot­
tak Lovrinban és a melynek különös je­
lentőséget adott gróf Apponyi Albert vallás- 
és közoktatásügyi miniszter részvétele. A dél­
vidéki képviselők is csaknem valamennyien 
megjelentek, de ott voltak a délvidéki vár­
megyék főispánjai is. A népgytilés impozáns 
lefolyású volt és hatása kétségtelenül abban 
fog nyilvánulni, hogy a pángcrmán agitátoro­
kat kiűzik a sváb falvakból', ha még " egyszer 
oda merészkednek.

Az impozáns rtépgyülésről tudósításunk a 
következő:

A Délvidéken megindult párgermán mozga­
lom ellen a koaliczió délvidéki képviselőinek ve­
zetése alatt nagyarányú akczió indult meg, amely­
nek során ma délelőtt nagyszabású népgyülést 
tartottak Lovrinban, ahová gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter számos kép­
viselő kíséretében tegnap este leutazott Buda­
pestről.

A népgytilés előkészítése czéljából már teg­
nap leutaztak : Szívók Imre. Várady Imre, Kar­
dos Samu. Szilassy Zoltán, Baross János, Sztoja- 
novits Iván báró, Steiner Fercncz, Pescha Miklós, 
Hajdú Frigyes, Hódy Gyula, Wcisz Julián és 
Dobroszláv Péter országgyűlési képviselők, akik 
szerdán este Temesváron előértckezletre gyűltek 
össze, amelyen kivülök még resztvettek: Kabdebó 
Gergely temesvármegyei, Fialka Károly krassó- 
szörényvármegyei, és Botka Béla torontálvárme- 
gyei főispánok.

Az érkező képviselőket a pályaudvaron a te­
mesvári függetlenségi párt küldöttsége fogadta, 
élén dr. Muth Gáspárral.

A megérkezés.
Gróf Apponyi Albert ma reggel 5 órakor ér­

kezett Bohus Károly és Dániel Pál képviselők kí­
séretében Temesvárra, ahol Hódy Gyula és Stei­
ner Ferencz országgyűlési képviselők vezetésével 
küldöttség várta, melyben resztvettek Kisfaludy 
Kálmán városi és Fülöp Béla, a megyei 48-as

egyetértés

függetlenségi párt elnöke, Kovacsics Gyula árva­
széki elnök, Muth Gáspár dr. a temesmegyei füg­
getlenségi és 48-as párt alelnöke. Korosy György 
megyei aljegyző és még számosán. Apponyi Albert 
gróf az üdvözlés után kocsin a Losonczy-téren 
levő székesegyházba hajtatott, ahol Blaskovich 
Fercncz apátkanonok félhétkor misét szolgáltatott, 
amelynek végeztével Apponyi visszahajtatott a 
pályaudvarra, ahol már nagyszámú közönség vá­
rakozott rá, amelynek sorában ott voltak : Kabdebó 
Gergely temesmegyei, Fialka Károly krassó-szö- 
rénymegyei. és Bottka Béla toroniálmegyei főispá­
nok, Jankó Ágoston, Joannovits Sándor és íssekutz 
alispánok.

A közoktatási minisztert és kíséretét vivő vo­
nat reggel 8 órakor indult ci Temesvárról és útja 
Lovrinig folytonos ünneplés és lelkes óvácziók 
mellett ment végbe. A közbeeső állomáson min­
denütt nagy néptömeg várta Apponyit, akit az 
állomásokon beszédekkel üdvözöltek.

Ujbessenyőn Gausz Péter, Kisbecskereken pe­
dig Reittcr Mihály községi bírák üdvözölték a 
minisztert Az utóbbi állomáson a szomszéd köz­
ségek lakossága zászlók alatt és zeneszó mellett 
várta a vonat érkezését. Biliéden Thöresz János 
jegyző intézett beszédet Apponyihoz, aki minden 
egyes beszédre szívélyes hangon válaszolt.

Lovrinba délelőtt háromnegyed tiz órakor ér­
kezett a vonat. Az állomáson Várady Imre ország­
gyűlési képviselő vezetése alatt ezrekre menő nép­
tömeg hullámzott. Magában a pályaudvaron, 
amely nemzeti zászlókkal és magyar czimerekkel 
volt feldíszítve, fehér ruhába öltözött leányok 
állottak sorfalat, akik gyönyörű fehér koszorút 
hoztak a miniszternek. Mikor Apponyi a vasúti 
kocsiból kiszállott, az iskolásgyermekek meghaj­
tották előtte nemzeti szinü lobogóikat.

A város nevében dr. Reitter Imre ügyvéd üd­
vözölte, majd Pauli Katicza délvidéki sváb nép­
viseletben tulipánokból kötött díszes bokrétát 
nyújtott át Anponyinak, aki szives szavakban 
köszönte meg a fogadtatást.

Az állomásról Apponyit és kíséretét hosszú 
kocsisor vitte be a városba. A menet élén díszes 
négyesfogat haladt, melyen gróf Apponyi Albert 
foglalt helyet Baross János képviselővel. A mint­
egy 150 kocsiból álló menet számos, gyönyörűen 
felékesitett diszkapun át vonult be a hatalmas fő­
térre, ahol már közel 5000 főnyi polgárság gyűlt 
össze.

A népgyiiiós.
Apponyi és a kíséretében lévő képviselők a 

vendéglő előtt felállított emelvényen foglaltak he­

lyet. Gróf Apponyi különben Reitter Ede gyógy­
szerésznél szállott meg.

A lelkes ellenzés és ováczió csillapultával mely, 
Apponyinak a gyűlés színhelyére történt megérke­
zését követte, Glass Mihály községi biró nyitotta 
meg a népgyülést, amelynek elnökévé dr. Reitter 
Imre ügyvédet választották meg.

Dr. Reitter-nak, a népgyülés elnökének, indít­
ványára elhatározták, hogy küldöttségileg felkérik 
Apponyit beszédje megtartására, majd Muth Gás­
pár, a délvidéki függetlenségi párt alelnöke rövi­
den vázolta a népgyülés tulajdonképpeni czélját.

Utána gróf Appznyi Albert perczekik tartó vi­
haros éljenzés közben a szószékre lépett .-és a 
következő beszédet mondatta:

— Tisztelt barátaim ! Át fogok azután majd 
térni az önök anyanyelvén való szólásra. Kezdem 
szavaimat c gyűlés hazafias jellegéhez híven az 
állam nyelvén, hogy itt is élő kifejezésre jusson, 
mennyire összefér az állam nyelvének hazafias 
méltatása és kultusza az anyanyelv szeretetével.

Ezután német nyelven folytatta Apponyi Al­
bert gróf:

— Az előttem szóló igen tisztelt szónok ur, 
Muth Gáspár feltűnő jelenségnek mondotta, hogy 
én, mint a kormány tagja, éppen úgy megjelenek 
a ti körötökben, mint azelőtt, mikor még mint 
ellenzéki férfiú működtem. Ha ezen valami feltűnő 
van, akkor nincs benne más, mint a régi rend­
szer elitélése, amelyben aki miniszter Tett, azt 
hitte magáról, hogy több lett, ami egyszersmind 
azt is jelenti, hogy azelőtt kevesebbnek tartotta 
magát. Pedig hiszen éppen akkor lesz kevesebb, 
mikor miniszterré lesz. Én nem hiszem, hogy én 
több lettem most, mint voltam azelőtt. De tiltako­
zom az ellen, hogy bárki kevesebbnek tartson an­
nál, mint aki voltam. Ami voltam és leszek, az az 
Istentől kapott természeti adományokon, szüleimtől 
kapott nevelésemen és a vallásos "tanuláson múlott 
és a népnek köszönöm, annak a népnek, amely­
nek lelkében minden igaz politikusnak a lelke 
gyökeret ver. Ezek a gyökerek azok, amelyek en­
gem a nép leikével összekapcsolnak és épp ezért 
nem szeretném, ha akár engem, akár a kormá­
nyon levő társaimat a karácsonyfához hasonlítaná­
nak, amelyet szépen feldíszítenek, rajta gyertyákat 
gyújtanak, de amelynek nincs gyökere és amelyet 
rövid pár nap múlva már mint életképtelent tűzbe 
vetnek. A mostani kormányzatnak gyökerei mélyen 
a ti lelketekbe nyúlnak le. Ami most engem az 
idejövetelre késztetett, az egy kisértetjárás. 
Ezek a kisértetek ismét előjöttek a múltból és 
azért jöttek ide, hogy a ti lelki egyensúlyotokat 
megzavarják. Emlékeztek rá, hogy egynéhány esz­
tendővel ezelőtt ugyanerről a helyről figyelmez­
tettelek titeket az "izgatókra, akiknek csábitó szavai 
ellen felvilágosítani óhajtottalak titeket. Ok most 
más formában lépnek fel, de a törekvéseik ugyan­
azok most is, mint akkor voltak. Akkor nyerseb­
ben adták elő, amit akartak. Most finomabb for­
mába burkolják törekvéseiket. Amit ők a pro-

•ljes hangon Krusinné asszony. — Ahol O 
an . . . ott nincs halál, nincs gyengeség, tehát 
losszu sincs.

— Ön tehát a boszut gyengeségnek tartja?
— Föltétlenül . . . nagy lelki gyöngeség- 

ick.
— Ez is attól függ, milyen boszuról van 

zó, — vélekedett az 'ifjú nő s arcza kemény 
ifejezést öltött.

— A boszú az enyém — mondja az írás 
- válaszolt emelt hangon az öreg asszony, 
najd a folyosóról hallatszó neszt figyelte.

— A fiam lépteit hallom. Isten önnel, 
;cdvcs gyermekem. — szólt s fáradtan kiván- 
zorgott a szobából.

Az ajtó kinyílt s az ajtóban megjelent az 
)rvos magas alakja.

— Beszélni kivárt velem ? Nemde, ön ide­
jén itt, ebben a városban ? — kérdezte az
írvos s intett a feleségének, hagyja őket má­
jukra, amit az meg is tett, miután bizalmatla- 
iul végig mérte a halvány és mozdulatlan 
degen hölgyet.

— Eljöttem, s éppen ma jöttem el, Krusin 
írvos, hogy önt _ a ntoi nap jelentőségere fi­
gyelmeztessem. En Krusaviu Olga vagyok.

Az orvos hátra tántorodott s ki meredt 
szemmel bámult a szép, fiatal nőre.

__ Ugy-e, nagyon hasonlítok reá r —
folytatta metsző hangon.

_ Ó ... nagyon ... 1 — s alig bírt
lélegzetet venni.

— Nos, mit gondol, miért tölteni ide, ön­
höz, tiz esztendő múltán ? " . ' 0

— Hogy elitéljen . . . s hogy talán meg 
is öljön . . .

— Eltalálta. Ne is igyekezzék elmene­
külni, úgy is hiába való lenire — szólt fenye­
gető hangon és baljóslatú mozdulattal a zse­
bébe nyúl.

— Itt maradok — szólt, már teljesen 
nyugodtan az orvos. — Vegye csak elő azt a 
revolvert. Lőjjön agyon, kihallgatatlanul, ha ön 
ezt igazságos eljárásnak tartja. Mert joga van 
vérért vért követelni.

— Úgy látom, le akar a szavaival fegy­
verezni —" szólt a nő bizalmatlanul.

— Eszemben sincs . . . Hiszen már ré­
gen várom önt . . . Tudtam, hogy el fog 
jönni.

— Édes anyja ma a templomban volt; 
misét mondatott az anyámért. És ön . . . ön 
igy elzárkózik az emberek elől? . . . Bizo­
nyára furdalja a rossz lelkiismerete . . . Éppen 
ina tiz esztendeje annak, hogy ön az anyámat 
meggyilkolta. A törvényszék azonban fölmen­
tette önt s ebben a csendes, kis városban hú­
zódott meg. Megnősült s fészket rakott magá­
nak s most boldog! . . . Minden esztendőnek 
ezen a napján halotti misét mondat a meg­
gyilkolt lelkeért s ezzel aztán azt hiszi, minden 
a" legjobb rendén van. hogy mindenért meg- 
bünhödött ... És ön, aki embert gyilkolt, és 
tovább is élni akar ... Édes anyja azt 
mondja, ön hitetlen . . . Mit változtat ez a 
dolgon ? Ha vallásos volna, akkor az Isten 
irgalmára számitana; de, minthogy nem az, 
úgy gondolkozik: nincs semmi és nem is lesz

semmi, . . . minek gyötörné, minek kínozná 
hát magát ?

Az orvos egy szót sem szólt; de sáppadt 
arczán keserű vonás jelent meg. A nő még 
izgultadban folytatta :

— Azt mondja ön, hogy már várta ezt a 
találkozást. Eszerint rám is gondolt. De vájjon 
cl birja-e képzelni azt a tengernyi kint és gyöt­
relmet, amit és azóta elszenvedtem ? Hogy 
folyton csak a meggyilkolt anyámat láttam ma­
gam előtt s ez képtelenné tett arra, hogy az 
élei más jelenségei is befolyással lehessenek 

I reám. Kerültem a szerelmet, a gyönyörűséget,
I az élvezeteket, a nyugalmat s mindig csak 
í meggyilkolt anyámnak a hangja csendüli a fü­

lembe; — A gyilkosom mégis él . . . csak nem 
feledkeztél meg rólam . . . ? csak nem bocsáj- 
tottál meg néki ? . . . Eszébe jutott-e ez valaha ? 
Vagy azt képzelte, hogy ezt is csak úgy el 
fogom feledni, mint az élet sok más keserű­
ségét ? Hogy ettől, a kinzó gondolattól én sze­
rethetek, boldog lehetek ? Azt hitte, el bírom 
némiíani azt a belső kangot? Ön nagyon csa­
lódott, Krusin orvos!

A nagy szál ember most erősen a szeme 
közé nézett a leánynak.

— Nos hát, ha már mindezt tudja , . . 
miért késedelmeskedik . . . miért nem lő 
agyon ?

— Mert. előbb tudni akarom, miért ölte 
meg anyámat. Elhatározásom szilárd. Nem 

j gyávaság az, ami habozásra késztet; de előbb 
’ tisztán akarok látni a dologban. Tudakozódtam 
j ön után a városban mindenütt, csak dicsérték, 
I a szegények jótevőjének magasztalták ... Majd



klamácziójukban elmondanak, egy nagy hazug­
ság. Hazugság azért mert a legszebb haza­
fias tény hirdetésével kezdik, azután pedig 
hozzáteszik: de — amely az előző mondat _min­
den szépségét lerontja. Mert ha, tisztelt barátaim, 
én azt mondom, hogy keresztény vagyok, de, — 
és itt fölsorolom mindazokat a bűnöket, amelyeket 
keresztény létemre elkü . ettem, ugyebár, hogy akkor 
én nem vagyok jó keresztény ? Ha azt mondom, 
hogy nem vagyok antiszemita, de. — és itt felso­
rolom azokat á lelki motívumokat, amelyek engem 
a más valláson élő felebarátaim ellen ingerelnek, 
akkor én nem vagyok jő felebarát. T. barátaim ! Ez 
az irás is egy gyönyörű mondattal kezdődik, azután 
jön az a bizonyos „de", és utána olyan dolgok, 
amelyek mégis egyenes támadást tartalmaznak az 
állam egysége ellen. (Igaz! Úgy van!) T. bará­
taim ! Azt mondja ez az irás, hogy Magyarorszá­
gon minden rosszul van és vele szembeállítják 
Németországot, ahol minden jól van. Hát, tisztelt 
barátaim, 30 évig azért voltam ellenzéki politikus, 
mert hiszen Magyarországon nem volt minden jó. 
(Élénk helyeslés.) De rettenetesen bánt az, hogy 
most, egy évi kormányzás után éppen azok az ele­
mek, akik 30 év alatt nem tettek semmit, vádolnak 
bennünket azért, hogy egy év alatt nem tudtunk 
mindent megtenni.

Apponyi ezután számos, a nép lelkére ható 
finom hasonlattal bizonyítgatta, hogy a pángermán 
izgatok a nép leikéhez akarnak hozzáférkőzni, ak­
kor, amikor folyton ócsárolják előtte a mai állapo­
tokat. Elmondta többek közt, hogy legutóbb egy' 
mesét olvasott fel gyermekeinek, amely arról szól, 
hogy egy szegény asszony, aki nem bírta eltartani 
gyermekét, kénytelen volt őt örökségbe adni egy 
gazdag asszonynak. A gazdag asszony aztán szé­
pen felnevelte a gyermeket.

Mikor a gyermekei véleményét kérdezte a me­
séről, a kicsinyekben is feltámadt az erkölcsi ér­
zés és azt mondták, hogy mégsem lett volna sza­
bad a szegény asszonynak odaadni a maga gyer­
mekét. A gazdag asszonynak pedig nem lett volna 
szabad elvállalnia más gyermekét.

— íme, ha az egyszerű gyermek lelkében — 
folytatta Apponyi — igy megvan a családi érzés 
és hazaszeretet érzése, fokozott mértékben meg 
kell lenni bennünk is. (Úgy van ! Úgy van !) Az 
a gazdag asszony legalább tényleg örökbe fogadta 
és felnevelte azt' a gyermeket, de vájjon a nagy 
Németország elvállalna és gondozna-e bennete­
ket ?! (Általános tetszés és taps).

Apponyi azután hosszasabban fejtegette azt a 
történelmi tényt, hogy a bevándorolt felvidéki 
németek mindössze 150—200 esztendeje vannak 
Magyarországon, holott a magyarok ezer eszten­
deje laknak itt és ezer esztendeje védik a haza 
határait az ázsiai hordák ellen. Ha emiatt kultú­
rájában elmaradt, nem róható fel neki hibájául. 
(Általános helyeslés és taps.)

— Három gondolat van, — folytatta tovább 
Apponyi — a vallás, család és haza gon­
dolata, amelyben az ember az igaz, nemes 
érzéseket feltalálja. A vallásról és családról 
a délvidék vallásos és családi érzéssel bíró
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a házukat néztem meg itt, a szép lombos fák 
között: láttam az édes anyját halvány arczu 
szenvedő feleségét: gyilkoshoz jöttem és bé­
két, nyugalmat találtam a házában. Ezért is 
tudni akarom, hogyan lehet az, hogy ön, aki 
gyilkolt, ilyen nyugalmas, boldog életet él ?

— Nem olvasott, vagy nem hallott kegyed 
semmit az akkor történt eseményekről?

— De igen. Valamennyi akkori hírlapot 
megszereztem. Olvastam az államügyésznek s 
a védőnek a beszédét s azt is olvastam, hogy 
ön folyton konokul hallgatott. . . Miért hallga­
tott ? Miért bánt oly kegyesen az államügyész 
önnel, a gyilkossal? Az anyám lett volna a 
bűnös ?

Az orvos ránézett a leányra, aki villámló 
szemekkel, erősen íölizgatva állt ott előtte s 
igy szólt ?

— Azt mondja ön, hogy mielőtt megöl, 
meghallgat, nekem tehát védnem kell maga­
mat. . . Egyedül csak önt ismerem el bírónak 
magam fölött, egyedül ön ítélhet el s csakis 
ön menthet föl is. Annyira hasonlít az anyjá­
hoz, hogy már szinte borzadok ettől a nagy 
hasonlóságtól. . Mintha csak most is a szín­
ház előcsarnokában volnék, revolverrel a zse­
bemben, bűnös gyengeségem amaz átkozott 
órájában. . .

— Hiszen boszuból gyilkolt s ezt gyön- 
geségnek nevezi ?

— Igen, annak . . . Hát mi is lett volna 
egyéb . . . csak nem lelki erő talán? Hisz’ ez 
az egész szerelem is csak őrült, beteges györi- 
geség volt! A szerelméért csengettem, bár tud­
tam, hogyr engem már rég nem szeret s mást 
boldogít gyöngéd odaadásával. Utána leselked-

népének nem kell beszélni. Hogv mi a haza- 
szeretet, arra vonatkozólag csak egyet mond. 
Nekünk két anyanyelvűnk van, úgymond, az 
egyik a szülőanyánk nyelve, amelyen beszelni ta­
nultunk, a másik pedig második anyánknak, a ha­
zának a nyelve, amelyet épp úgy c[ kell sajátíta­
nunk, mint ahogy megtanultuk szülőanyank nyel­
vét. (Úgy van ! Úgy van !)

Beszédét a következő szavakkal fejezte be 
gróf Apponyi:

— Én csak arra kérlek benneteket, hogy a 
miniszteri székben éppen úgy számítsatok reám és 
társaimra, mint ellenzéki vezér korunkban, mert 
amiket akkor megígértünk, azt most fogjuk végre­
hajtani. Ha pedig nem tudjuk végrehajtani ott­
hagyjuk ezt a helyet és folytatjuk ott, ahol elhagy­
tuk, az ellenzéken ! _

Hosszas éljenzés és lelkes ováczió követte Ap­
ponyi Albert gróf kijelentését, aki beszédével a 
nagyszámú nagyobbrészben németajkú hallgatósá­
got valósággal elragadta.

Ezután Stróbl Péter, a sváb nép nesztora, 
nagyhatású beszéd kíséretében határozati javas­
latot terjesztett elő, melyet dr. Muth Gáspár hozzá­
szólása után a népgyülés egyhangúlag elfogadott. 
A határozati javaslat a következő:

A lovrini választókerület hazafias polgársága 
egyesülve a délvidék minden részéből megjelent 
németajkú hazafias polgársággal, hazafias hálával 
üdvözli gróf Apponyi Albert minisztert és bizto­
sítja őt és a nemzeti kormányt további hű­
séges ragaszkodásáról. Bizalommal viseltetik a 
nemzeti kormánynak az átmenetig időre vál­
lalt nagy konczepczióju munkássága iránt 
és különösen kívánja ' az általános válasz­
tójognak, a kataszternek és az adórendszernek 
igazságos reformját és az ország gazdasági fel- 
szabadulását Ausztria nyomása alól. Egyben ki­
jelentik a megjelentek, hogy őseiktől örökölt 
hagyományos hazafiságukban és az egységes 
magyar nemzeti államhoz való törhetetlen hűsé­
gűkben úgy ők, mint unokáiknak unokái mind­
halálig kitartanak.

A határozati javaslat elfogadása után dr. Baross 
János képviselő mondott köszönetét a miniszter­
nek és a hazafias németajkú polgárságnak, az 
utóbbiakat buzdítva a nemzeti állami eszme sze- 
retetére és ápolására. Ezzel a népgyülés vé­
get ért.

Tisztelgések ós bankett.
A népgyülés után Apponyiná> több környék­

beli küldöttség tisztelgett. A szomszédos községek 
tanítóinak küldöttségét Vcrfcsy Gyula tanfelügyelő 
vezette. A miniszternél tisztelegtek a környékbeli 
szocziállsták is. akik az általános választói jognak 
mielőbbi megvalósítását sürgették. Apponyi a szo- 
cziálisták vezetőjének beszédére adott válaszában 
kijelentette, hogy az általános választói jogot a
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tem, elfogtam a szerelmes leveleit, amelyeket 
más férfiakhoz intézett ... És vad őrület kerí­
tett a hatalmába . . . minden áron vért kellett 
látnom . . .

Megtört szemmel nézte a leány az orvos­
nak magas, görnyedt alakját s akadozva, ziháló 
lélegzettel kérdezte :

— Eszerint hát megcsalta önt ?
— Az orvos nem felelt, hanem igy foly­

tatta :
— És aztán, amikor ebből a szörnyűsé­

ges álomból főiébredtem . . . mikor mindent 
tisztán láttam és jól fölfogtam a helyzetet . . .

— És életben maradt . . . folytatta elhaló 
hangon a leány.

— És életben maradtam . . . ami a má­
sodik gyöngeségem volt, mert hiszen mindjárt 
akkor végeznem kellett volna magammal. És 
kegyed még azt hiszi, hogy mindent elfeled­
tem? Ó nem. A bűnnek a gyökerei hosszuk 
és messze elágazók, meg aztán mélyre hatol­
nak s nem csak a bűn elkövetőjét sújtják és 
ragadják meg, hanem annak egész környezetét 
tönkre silányitják . . . Igen bizony, ez a csön­
des kis ház itt a nagy harsak árnyékában . .. 
azt hinné az ember, boldogság tanyáz benne.. 
Nem, nem. Egy pillanatig sem voltunk benne 
boldogok! Két asszony élt mellettem azóta 
folyton, mind a ketten jók, irgalmasak voltak 
irántam. Az anyám egész nap imádkozik, s 
várva-várja az égtől a fia bűneinek bocsánatát. 
Szegény feleségemnek azonban még ez az 
egyetlen vigasztalása sincs meg! A halottnak az 

j árnyéka lepten-nyomon kisértet gyanánt üldöz 
I bennünket!

kormány meg fogja valósítani, de annak kereteibe 
nem fogja belevonni azokat, akik az államellenes 
tanok hívei. 1

Délben egy órakor gróf Apponyi Albert tisz­
teletére bankett volt, amelyen Apponyi Bottka 
főispán, Jankó alispán, Kabdcbo Gergely fő­
ispán és Baross János országgyűlési képviselők 
között ült. Az első pohárköszöntőt Bottka főispán 
mondotta a királyra, utána dr. Reitter Imre 
Apponyit köszöntötte, aki a véget érni nem 
akaró éljenzés miatt sokáig szóhoz sem jutha­
tott. Apponyi különben rövid felköszöntőjében a 
népre ürítette poharát. Végül Baross János be­
szélt.

Gróf Apponyi Albert a kíséretében levő kép­
viselőkkel a délután hat órakor induló vonattal 
utazott el Temesvárra s péntek reggel érkezik a 
fővárosba.

Péntek, május 10* f

Budapest, 1907. május 9.
Kereskedelmi szerződésünk a keleti államokkal. A

Romániával kötendő kereskedelmi szerződések tár­
gyalása — mint értesülünk — újból halasztást 
szenved s csak május hó 20-án kezdődik Bécsben. 
Az estilapok híradása szerint a román állatbeho­
zatali egyezmény létrejöttének nincsenek elvi aka­
dályai. Éz azonban nem egészen igy áll, mert Ro­
mániának állategészségügye oly alacsony fokon áll, 
hogy szépen fejlődő állatállományunk az inficziálás 
veszélyének volna kitéve a romániai állatbehozatal 
megengedése esetén. Inkább kedvezőbbek a kilá­
tások a bolgár kereskedelmi szerződés megkötésére, 
Szerbiával május vége felé kezdődnek a szerződéses 
tárgyalások. Ha létrejön Szerbiával a kereskedelmi 
szerződés, ennek keretében Szerbia ezután is olyan 
mértékben szállíthat állatot az osztrák-magyar 
monarchia területére és pedig olyan mértékben, 
mint aminő mértékben Szerbia kivitelre alkalmas 
nagy állatállománya ezt megengedi. Ami a szerb 
szállításokból a magyar és osztrák ipar részesedé­
sét illeti, külügyi kormányunk számit arra, hogy 
nemcsak a fegyvert és lőszert, hanem vasúti üzemi 
tárgyakat és sót is fognak Magyarországból és 
Ausztriából beszerezni.

A zirczi mandátum. Udvary Eerencz, a zirczi 
kerület országos képviselője csődbe került. A kép­
viselőház összeférhetetlenségi bizottsága holnap 
ülést tart ebben a tárgyban és a törvény értelmé­
ben javasolni fogja a Háznak a mandátum meg­
semmisítését

— Hát a gyermekei ? — kérdezte egész 
lényében megrendülve a leány.

— Nincsenek gyermekeink s nem is sza­
bad lenniök. Éles kard gyanánt ál! köztünk a 
hatodik parancsolat! A feleségem ugyan bátran 
elfogadta a gyilkosnak a kezét ... de hogyan 
érinthetne az én kezem gyermeket, hogyan hall­
hatnám ajkáról ezt a mondást: „Ne ölj!“

Elhallgatott, maga elé meredt, majd igy 
folytatta :

— Nem csöndes, nem békés az élet ebben 
a házban ... s csak azért látszik olyannak, 
mert semmi öröm sem lakik benne . . . ön, 
kisasszony, tehát most egy, már régen haldokló, 
félig meghalt embert akar sújtani - . . Nos, ez 
a tett nem lenne méltó önhöz s nem érdem­
lené meg azt, hogy tönkretegye az életét azzal, 
hogy elkövesse. Adja ide azt a revolvert: ma­
gam fogom magamon az Ítéletét végrehajtani.

E perezben ajtó nyilt ki a hátuk mögött : 
az orvos felesége állt a küszöbön.

— Bocsáss meg, hogy zavarlak ... de 
már oly régen konzurlálsz, hogy . . .

— Mindjárt vége lesz, szólt a fiatal leány.
! Ne nézzen rám olyan félősen ... én Krusavin 
I Olga vagyok.

Ez alatt szép lassan kivette zsebéből a 
revolvert. Az asszony nagyot sikoltott s hirte­
len a férje elé ugrott, hogy őt megvédje, s csdő 
hangon riinánkodott :

— Ne őt ölje meg ! Öljön meg engem I
— Ne féljen ... Az én golyóm sokkal 

kegyesebb lenne, mint amilyen az élet volt 
önökhöz. Lemondok a boszumró! . . .

És a leány messzire eldobta magától a 
I gyilkos fegyvert s lassan kiment a házból.
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I Politikai hangulatok.
1 . /•>.. f /’

/, Ajándékok és hatásáéi:
Amikor mi először beszéltünk a koronázási 

jubileumról, csak arról volt szó, hogy a fővá­
rosban minő intézmények alkotásával teszik 
emlékezetessé a koronázás negyvenedik évfor­
dulóját. Akkor a tervek még nem valának mind 
készen és a kombinálgatók, valamint maguk a 
tervezgetek is megelégedtek annyival, hogy 
régebbi eszmék megvalósítását kapcsolták össze 
a jubileum dátumával. í ""

Azóta egy és más, kisebb és nagyobb eset 
történt. A koronázási jubileum dolgát össze­
zavarták sok más egyébbel és időközben vál­
sághírek is keletkeztek, aniig arról beszéltek, 
hogy hát a király mit ad a nemzetnek a neve­
zetes alkalomból.: /

— Az ajándékok erősitik a barátságot — 
idézték a közmondást.

Azonban a nemzet és királya közt a ba­
rátságnak fenn kell állania ajándékok nélkül is 
és amely barátságot csak az ajándék éltet, az 
nem őszinte és ^ az i clporladozik és elszáll a 
legelső széllel. 4

Hovatovább felszínre vetődött egy-két gon- 
dplat. Mindegyiknél fontosabb azonban az a 
hit, hogy arra az időre, amikor a koronázási 
jubileum elérkezik, a nemzeti programúinak egy 
lényeges része teljesítve lesz.

— Ha úgy akarja a képviselőház, mint a 
hogy a kormány akarja — mondták nekünk 
ma reggel — hát június nyolezadikára a nem­
zet megkaphatja az alkotmánybiztositékokat. 
Csak módot kell adni, hogy a kormány be­
terjeszthesse és a képviselőház letárgyalja és 
ha csupán külsőség, hangulat és hatás kell, ki 
lehet eszközölni, hogy az uralkodó e törvénye­
ket a jubileum napján szentesítse Budapesten.

Külsőség, hangulat és hatás! Mily sok 
igazán lényegeset, nevezeteset és életbevágót 
változtatnak meg és alakítanak át c fogalmak.
A magyar valamikor nagyon szerette az cfélét. 
Történelmünkben egymást érik oly leírások, 
melyekkel az bizonyittatik, hogy a nemzetre a 
legnagyobb befolyásokat ügyes szczenikai rende­
zésekkel érték cl és áldozatokra lényegében 
üres, de külsőségeiben hatásos eszközökkel bír­
ták rá. A nemzeti történet legendás jeleneteivel 
szemben aztán az udvari életben és a sima 
nyelvű idegen diplomaták és udvaronezok kö­
rében egy egészen más jellegű mondakör ke­
letkezett, mely mindig arról szólott, hogy mi­
képen lehetett becsapni a magyart.

A nemzeti ajándékok között leginkább az 
első sorban, amit a hires pozsonyi ország­
gyűlésen adtak a rendek Mária Teréziának: 
vitám et sangvinem. A jelenetet többnyire 
aképen Írják le, hogy Mária Terézia a rendek 
előtt kis fiával, Józseffel együtt jelent meg, kit 
a karján tartott és nemcsak a szép királynő 
könyezett, de a gyermek is sirt. Az áldozat 
megtörtént: a magyar életét és vérét adta. 
Aztán, hogy az idő múlt és II. Józsefből csá­
szár lett, az udvar körében ebből a jelenetből 
is megcsinálták a gonosz tréfát. A történelem 
megállapította, hogy József trónörökös a po­
zsonyi országgyűlés idején nem volt Pozsony­
ban, eszerint nem is sir hatott anyja karján, j 
mindamellett Lignc herczeg feljegyezte, hogy j 
maga II. József is állandóan azt mondta i 
udvaronczainak mulattatására, hogy ott volt es 
hogy anyja a nevezetes perezben nagyot csí­
pett rajta ott, ahol a karján ült és emiatt táj- j 

dal mában erősen sirt.
... Persze akkor mar ott az volt a raison, |

hogy a magyarokra anekdotákat csináljanak a 
Burgban.

Azt mondják különben, hogy jelentősebb, 
történelmi nevezetességű ajándékozás nem le­
hetséges, mert erre nem alkalmasok a viszo­
nyok sem az egyik részen, sem a másik részen. 
A király nem tüntethet Magyarország mellett 
való szerctetévcl Ausztria miatt. Ausztria félté- 
kenykedik és kormánya a teljes bomlással fe­
nyegetőzik, mihelyt valamely magyar vívmány 
kérdése csak szóba is kerül. Ausztria 
mindenekfclctt meg akarja tartani gazda­
sági gyarmatnak Magyarországot, — sőt 
szabadságot szerez a koronától, avagy legalább 
a hallgatólagos beleegyezést biztosítja, hogy ezt 
az álláspontját az ausztriai választásokon kor- 
íeseszköznek felhasználhassa. Mindaddig, amíg 
a gazdasági kérdések nincsenek aképpen tisz­
tázva, hogy a mi javainkat és anyagi függet­
lenségünket szankczionálva, írott törvényekkel 
megerősítve nem látjuk, bajosan lehet a mi 
részünkről áldozatokat várni.

Azt is mondják, hogy a kormánynak elég 
vesződése van azzal, hogy teljesíthesse a 
nemzettel szemben vállalt kötelességeit 
melyeket akkor vállalt, amidőn még 
nem volt kormányon. A nemzet türelmet­
len és a bujtogatók is felhasználják ezt 
az állapotot. Maga a koronázási ajándék is 
csak hagyomány, a hódolatnak a kifejezése és 
a kulisszák mögötti szerződésszerű egyezkedés­
nek a tárgya volt, amig egyúttal hatásra szánt 
ténykedés, de a szokás megerősítette, jubileumi 
ajándékról nem tud a hagyomány és ez nincs 
a szokásjogban.

A régi idők nagyon megváltoztak. A ta­
pasztalat változtatta meg a felfogásokat s a 
reális kor már jól ismeri a hatást keltő eszkö­
zöket. Mit ér a keservet gyökerestül kitépni, 
ha az emléke megmarad — mondja Sha­
kespeare.

A magyar már megnézi, hogy amit ad, 
miért adja és hogy azért, amit kan, mit kíván­
nak tőle.

II. A pápai Tisza.
A főrendiházi ülésen, melyen a nem állami 

elemi iskolákról szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sát megkezdették, erősen keresték gróf Tisza 
István, aki miután mint miniszterelnök és mint 
pártvezér megbukott, főrendiházi tag lett.

Tiszáról az utóbbi hónapokban konstatálni 
lehetett, hogy ahol csak tehette és teheti, igyek­
szik szembeszállani a kormány törekvéseivel és 
clfeledkezik Ígéretéről, melyet a nemzet békéje 
érdekében a szabadelvű párttól való bucsuzása 
alkalmával tett.

Azt hitték tehát, hogy Tisza megjelenik a 
főrendiházban, sut hogy vasárnap éppen c miatt 
érkezett Budapestre és hogy a főrendiházi el­
lenzék sorában támadni fogja a kormányt. Az 
oláh papoknak jól fogott volna egy Tisza-beszéd.

Azonban Tisza nem mutatkozott. Egyik 
hive jelen volt a főrendiházban, tehát nála

kát hallanak tőle, mivelhogy ezúttal ez lenne 
leginkább népszerűtlen,

Tisza pedig mindenekfelett leginkább nép­
szerűtlenségének a növeléséhez ért.

** *

III. Uniformis-nyomor.
Hágában az általános lefegyverezést sze­

retnék kihirdetni, mig Bécsben a katonatisztek 
fizetésfelemelésének életbeléptetését sürgetik. Ezt 
az utóbbit a hadsereg tagjai tán még inkább 
óhajtják Budapesten, holott Magyarországon a 
hivatalnokokról most sem lehet kellőképen 
gondoskodni, tehát a katonatisztekről sem.

A teljes lefegyverezés az_ ábrándok vilá­
gába tartozik, mint az emberiség általános bol­
dogsága. A produktiv munka részére az erők 
mily elképzelhetetlen hatalma szabadulna fel és 
a népek közszükségleteire az anyagi javak mily 
rengeteg tömege ... De beszélni sem lehet 
róla.

E helyett foglalkozni kell a katonatisztek 
fizetésjavitásával, amit úgy anyagi okok miatt, 
de erkölcsiek miatt is sürgetnek.

Ami azt illeti, a katonatisztek anyagi hely­
zete általában nem egyezik a ruhájuk „vor- 
schriftmässig“ voltával. A külső szin sehol sincs 
oly ellentétben az életviszonyokkal, mint a katona­
tiszteknél. Dologtalanságuk, no meg a hagyomány 
rákényszeríti őket a semmitévők életmódjára. A 
katonatisztnek az ő pár forintjából (aminek 
nagyrésze elfogy a bajtársi és kaszárnyái fény­
űzésekre) a czivilek közt úgy kell élnie, mint a 
könnyelmű gavallérnak és e mellett ügyelnie a 
kardbojt renoméjára.

És ha nincs pénz, hát honnan telik a külső 
látszatra ? Ám a tiszt ifjú, szeret mulatni és 
bármiképen is megakarja szerezni a hozzá­
valókat. Nagyvárosban már könnyebben megy a 
dolog, mint másutt. Minálunk az egészen vagyonta 
lan tiszt is felszínen maradhat, mulathat és játsz­
hat ja az urat, hogyha érti módját és ha fel 
tudja használni az emberek gyöngeségeit.

Nem is újabb keletű divat, hogy polgári 
összejöveteleknek díszt szerezzenek egy-egy 
uniformissal. A parvenük igen szívesen fogad­
ják, ha akármilyen tartalmú egyenruha disziti 
soraikat. Megvendégelik, ellátják minden jóval 
és eképen ápoltatik a hadsereg és a pol­
gárság közti jó viszony. S a rideg 
katona mihamar átalakul mulattató buda­
pesti bohémmá. A budapesti pénznélküli 
bohém jellemzésének pedig megfelel, amit egy 
foglalkozás nélküli lakótársáról mondott szolid 
életű szobatársa:

— Fel kellett neki mondanom a barátsá­
got és a vendégszeretetet, mert boszantott, 
hogy délig aludt; akkor egy krajezár nélkül 
ment el hazulról és mégis minden éjjel későn 
jött haza s a sok pezsgő miatt bepiszkolta a 
mosdótálat.

Ez az erkölcsi része a dolognak, hogy 
minél kevesebb bohém keletkezzék a hadsereg 
köréből, ámbár a hölgyek is jobban szeretik a 
bohém katonát, mint a bohém czivilt.

tudakozódtak.
— Nem hiszem, hogy eljöjjön — mondta 

a Tiszapárti férfiú. — Tisza előadta már a ma­
gáét ebben a kérdésben Pápán s az a beszéd, 
amit itt mondhatna, nem lehetne pápább a 
pápai-nál.

Maguk a hírek óhajtják leginkább, hogy 
Tisza ne szerepeljen a nemzetiségiek környeze­
tbe,,, ahol okvetlen a magyarság ellensége 
gyanánt tűnne fel.

Mindamellett ők sem lesznek túlságos 
meglepődve, ha pénteken mégis ott látják a 
főrendiházban gróf Tisza Istvánt és ha filippi-

Viszont a szolid életűnek sincs sokkal jobb 
dolga. Egy üres étteremben ültem és újságot 
olvastam. Az ajtón belép egy tiszt egy leány­
nyal. Az uniformis kifogástalan, de az arczán 
a fáradtság nyoma. A leány egyszerű tisztessé­
ges megjelenésű, nem szép. Úgy látszanak 
mintha házasságban élnének, de hogy nem 
törvényes, csak azért, mert nincs kaueziő. A 
szomszéd asztalnál leülnek. A tiszt rendel egy 
pohár sört és erősen tanulmányozza az ét­
lapot. Már estefelé van, a vacsora idő közeledik.

— Egy gulyást! — rendeli a katonatiszt 
nyugodtan.
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■i Elhozzák a gulyást. A tiszt a nő elé teszi 
az ételt meg a kenyeret:

— Ezt neked hozattam, lelkem.
Nem gondolhatták, hogy látom a mozdu­

lataikat és hallom a beszédjüket.
A tiszt igen lassan ivott a sörből egy kor­

tyot. A nő ráhajolt a párolgó meleg ételre és 
amint hozzáfogott volna, a szeme megtelt 
könynyel, aztán nagyot sóhajtva, mondta:

— Istenem, egész héten csak kenyeret et­
tem vacsorára . . .

De nincs pénz a tisztek fizetésemelésére. 
De nem is lehet gondoskodni róla, csakis egy­
féleképen. Az annyiból áll, hogy kevesebbet 
kell költeni ágyukra, ruhákra, gombokra és 
bojtokra és amit igy megtakarítanak, abból 
adni a tisztességes megélhetésre.

kell, hogy a nemzet leikébe bizalmatlanság ne fész- 
kelődjék, mert ha ez egyszer megtörténik, Magyar- 
ország Ausztriának nemzetrontó törekvéseivel 
szemben legnagyobb erősségét és jövő nemzeti 
létének legfőbb erősségét vesztené el. A független­
ségi párt semmiféle olyan lépésre nem kapható, 
amelyik táplálhatná, avagy éppen igazolhatná azt a 
rosszindulatú gyanúsítást, hogy a függetlenségi 
pártban a legkisebb hajlandóság is volna arra, 
hogy becsületes elveit elpaktálja.

A választópolgárság ismételten adott kifejezést 
élénk tetszésének, végül pedig perczekig tartó 
ünneplésben részesítették népszerű képviselőjüket, 
akit egyhangú bizalmukról biztosítottak. Nagy ha­
tással beszélt Zlinszky István is.

A sajtóankét. A Günther Antal igazságügymi­
niszter által összehívóit sajtóankét holnap, pénte­
ken délután 5 órakor az országház delegaczionális 
termében folytatja a tanácskozást.

Budapest, május 9.
Kmety Károly beszámolója. Kmety Károly ország- 

gyűlési képviselő ma délelőtt Esztergomban be­
számoló beszédet tartott. A kiváló politikust, aki 
Zlinszky István képviselő társaságában érkezett 
Esztergomba, nagy óvácziókkal fogadták és iinne- 
pies bevonulása az egész város lakosságának sor­
fala között ment végbe. Kmety Károly a városháza 
erkélyéről beszélt a választókhoz, akik egészen 
megtöltötték a tágas teret.

Beszéde bevezetésében megköszöni a fogad­
tatást, erkölcsi kötelességének tartotta, hogy a 
helyzetről röviden nyilatkozzék választópolgárai 
előtt. A helyzetet rendkívüli nehéznek és zavaros­
nak tartja, ebben a káoszban alig van más irány­
tűnk, mely vezet és kalauzol bennünket, mint a 
bizalom, amelylyel vezéreink, Kossuth, Apponvi és 
Andrássy iránt viseltetünk. Rendkívüli nehézzé, 
sőt gyakran kínossá teszi a függetlenségi párt 
helyzetét a még mindig szükségesnek ítélt koa- 
liczió, mely a függetlenségi párt politikai elvei 
megvalósításának útjában áll. Ebből természet­
szerűleg fakad a függetlenségi választópolgárok 
türelmetlensége, amely immár félő, hogy elégedet­
lenséggé növekedik, amikor is nagyon bénitólag 
hatna a kormány munkakedvére és munkaképessé­
gére. Ennélfogva is rendkívüli óvatosság szükséges 
a kormány minden lépésében, különösen kerülnie 
kell a kormánynak a függetlenségi párt tradiczionális 
fölfogásaival, hagyományaival való konfliktusokat. 
Az alkotmánybiztositékok tekintetében véleménye 
az, hogy a nemzetnek idevonatkozó várako­
zását föltétien biztossággal ki kell elégíteni. Az 
ország lojálisán eleget tett a felség kívánságainak, 
különösen az állami élet elsőrangú szükségletei­
nek megajánlása által. Erre nem kaphatjuk vála­
szul azt, hogy mondjunk le az alkotmánvbiztosi- 
kok iránt kívánságokról, nem is elégítheti ki a 
függetlenségi pártot a kilátásba helyezett három 
bíráskodási reform, a közigazgatási, a hatásköri 
és a kúriai bíráskodás törvénybeiktatása. Elenged­
hetetlen szükségesnek tartjuk a megyék házipénz­
tárának visszaállítását, sőt a megyéknek saját jö­
vedelmükkel való ellátását is. Az általános vá­
lasztói jog kérdésében nézete az, ami két előbbi 
programmbeszédében is foglaltatott, hogy a leg­
nagyobb alkotmányerősitést az alkotmányre­
form fogja képezni s hogy attól visszaretteni 
sem okunk, sem jogunk nincs többé. A 
függetlenségi párt tradicziója szerint nem mehetne 
bele félmegoldásba, mert a félmegoldás ódiumát 
egyedül viselné a nemzet előtt. Súlyos gondot 
okoz a függetlenségi pártnak a gazdasági kiegye­
zés kérdése, kompromisszumra itt szemben a tör­
vényes joggal a függetlenségi párt semmi körii'- 
tnények közt nem léphet és erre minden téren az 
önállósítást fogja követelni és egyes egyedüli kor­
látját követelésének csak az képezhetné, a,mily 
korlátokat a megkötött nemzetközi szerződések ké­
peznek. 1917-en túl ma semminemű közösség és 
megkötöttség semmiféle formában nem stipulál- 
ható. A fogyasztási adók különválasztásának 
1908. január 1-én meg kell történni akkor is, ha 
az úgynevezett recziproczitás állapota következik 
be. A magyar nemzeti önálló bankot pedig 
1910-ben létesíteni kell; semmiféle űrügy alatt 
közgazdasági és politikai szempontokból egyaránt 
nagyfontosságu intézményről többé le nem 
mondhatunk. Közös bankot a függetlenségi párt 
nem fog megszavazni. I la máskép cselekednék, 
megszerezhetnéBécs bizalmát,de a nemzetét minden 
esetre elvesztené. Az országos ügyekre nézve fej­
tegetéseit azzal végzi, hogy a függetlenségi párt­
nak Kossuth Ferenczczel élén, egyenes irányban 
kell haladnia abban az irányban, amelyet múltja, 
becsülete, régi programmja mutat. Se jobbra, se 
balra semmiféle koaliczió vagy bármely más földi 
hatalom kedvéért letérni nem szabad, Óvakodni

I KÜLFÖLD.
A német kanczellárkérdés. A berlini félhivatalos 

j „Nordd. Alig. Ztg.“ a következő közleményt hozza: 
i Néhány vidéki lap azokat az állítólag parlamenti 

körökben elterjedt hírekkel foglalkozik, amelyek a 
j császár és birodalmi kanczellár közötti differcn- 

cziákról és ebből kifolyólag kanczellár-krizisről 
i szólnak. Konstatáljuk, hogy e hírek minden tény- 
í leges alapot nélkülöznek. Ugyanígy alaptalan az 
i az állítás, hogy Bülow herczeg birodalmi kanczel­

lár rosszul van és hogy legközelebb üdülés szál­
jából szabadságra megy. A birodalmi kanczellár 
valószínűleg juiius havában rendes nyári tartózko­
dásra Norderneybe utazik.

A marokkói bonyodalom. A Reuter-ügynökség 
tangeri jelentése szerint nyugtalanító hírek vannak 
forgalomban, amelyek szerint a Ramah-törzs, a 
marakesi kerület egyik leghatalmasabb törzse vér­
ontás nélkül elfoglalta Marakcs városát és arról 

; értesítette Mullej Hasizt, hogy a törzs a várost 
mindaddig elfoglalva akarja tartani, mig összes kö­
vetelései nem teljesülnek. Az európaiaknak 14 na­
pot adtak a városból való eltávozásra, egyben 
biztosították őket arról, hogy a tengerpartig elkí­
sérik őket és védelmükről gondoskodnak. A Ra- 
mahk azt követelték, hogy a fegyveres őrségeket 

j visszavonják a városból és hogy a Mauchamp or- 
j vos meggyilkolása tárgyában indult vizsgálatot 

Marakcsben folytassák. Megtagadták továbbá Ben 
Ghazinak, a volt tangeri kormányzónak és leg­
utóbb kinevezett marakesi basának elismerését és 
azzal fenyegetőznek, hogy ha Ben Ghazi eltávozik 
Saffiból, ahol ez idő szerint tartózkodik, az összes 
törzsek erőszakkal meg fogják akadályozni Mara- 
kesbe való vonulását.

A spanyol kormány helyzete. Sajátságos sztrájk­
ról tesz jelentést a madridi „Impartial“. A neve­
zett lap szerint a megválasztott liberális szenáto­
rok elhatározták, hogy nm foglalják cl helyeiket a 
kamarában. A sztrájk oka egy alkotmányjogi kér­
désben rejlik. Ugyanis a kinevezett szenátorok 
felét a liberálisok, felét pedig a konzervativek so­
rából kellett volna venni, mert ez a két párt 
szokta egymást a kormányon felváltani. A mostani 
konzervatív kormány azonban, amiért a választá­
sokon annyi dinasztiaellenes szenátor jött he, 
azzal állt boszut, hogy sokkal több konzervatív 
szenátort neveztetett ki, mint liberálist, holott az 
előbbiek igy is többségben vannak. A liberálisok 
tehát főképp, hogy a rosszul informált külföld 
ügyeimét fölhívják a spanyol kormány alkoímány- 
tipró cselekedeteire, abszentálással fejezi ki tilta­
kozását a kormány ellen. Ma ura miniszterelnök­
nek mindenesetre sok nehézségbe fog kerülni a 
kormányzás.

A Vatikán és Olaszország. Az olasz kamarában 
tegnap meginterpellálták a kormányt, amiért meg­
engedte, hogy l.orenzclti luccai hibornokérsek be­
vonulásánál katonaság álljon sorfalat. (Jiolitti mi­
niszterelnök azt felelte, hogy az esetnek nincs po­
litikai jelentősége. Lucca városa nagy fénynyel 
óhajtotta fogadni a bihornokot és ezért a katonai 
parancsnokságot is fölkérte a katonaság kirende­
lése végett. Az udvariassági kérést teljesítették, ez 
az egész. Battclli, az egyik interpelláló tudomásul 
vette a választ, de arra kérte a kormányt, hogy 

- ezentúl óvatosabb és kevésbbé udvarias légyen.

A fatális pezsgös-üveg.
Budapest, május 9. i

Rudolf trónörökös halálát még mindig 
siirü homály borítja. Beavatott, vagy annak 
látszani akaró udvari emberek több Ízben hoz­
záláttak, hogy a homályt szétoszlassák; ez 
azonban eddig nem sikerült. Hogy hogyan pusz­
iéit el a magyar trón és az osztrák trón örö­
köse, máig se tudja senki.

Újabban Wölfling Lipót vállalkozott arra, 
hogy a mayerlingi tragédia rugóit fölfödje. A 
külső körülmények jogot adnak Wölfling Lipót- 

: nak ahhoz, hogy erről a témáról írjon. Még 
í nem régen büszkén viselte a Lipót Szalvátor 

főherczeg nevét. De beleszeretett Adamovic 
Vilmába és igy otthagyta rangját, méltóságát, a 
császári udvart az énekesnőért. Fölvette a Wöl­
fling Lipót nevet, feleségül vette ideálját és 

! Svájczban telepedett le.
Vagy két évig csöndes visszavonultságban 

! élt. Néhány hónapja azonban az a hir terjedt 
cl róla, hogy elválik feleségétől. Körülbelül 
ugyanakkor a berlini könyvpiaczon Mojestact 
a. (D. szolgálaton kívüli felség) czimén egy 
könyv jelent meg, amelynek írója Wölfling Li­
pót volt. Azt irta meg a könyvében, hogy Lujza 

; szász királyné miképpen hagyta el férjét, hogy 
szökött meg a nyelvmesterrel és hogy vált 
lel tőle. A regény leírása közben más rész­
etekre is kitér; igy például Rudolf trónörökös 
halálára. A szereplőket nem igazi nevükön ne­
vezi, de tetteik és beszédük annyira ösmert, 
hogy mindenki rájuk ösmer.

Wölfling Lipót egy bécsi mágnást szólaltat 
meg és vele beszélteti el a dráma fordulatait. 
Először azt mondja el, hogyan hasonlóit meg 
önmagával Rudolf trónörökös. Szerencsétlen 
házassága és az intrikák teljesen megváltoz­
tatták. !

„A nők rabszolgája lett, oroszlánból kutyává 
vált — írja. — Láttam, ragyogó szeme hogy alakult 
üveges, meredt tükörré.

Egyszer aztán ezzel nyitott be hozzám:
— Holnap vége ! A nőt magammal viszem, 

j Szerezz egy fél milliót . . . Rothschild ... a 
bankok . . .

Hiába beszéltem neki, hogy maradjon, hogy 
beszéljen a királylyal, menjen világkörüli útra. Nem 
hallgatott rám.

— Késő — mondotta — tulsoká gyötörtek, 
fegyelemmel, neveléssel, házassággal. Ki akarok 

1 szabdulni az erényből és a morálból, amely ha­
zugság és tettetés s amivel itt a bűneiket takargat­
ják. Szabad akarok tenni.

Ordított és esedezett, hogy segítsek rajta. El­
mondta a tervét. Holnap kimennek Solitudche, (ez 
Mayerling) olt ebédelnek Elcnával (ez Vccsera 
bárónő) Andoma gróffal (Hoyos), Paluchiva! és 
Albert herczeggel (Kóburg Fiilöp). Leitatja a tár­
saságot és aztán szökik a növel Párisba, Lon­
donba. Csak igy szöklietik, mert odakint nem za­
varják, tudják, hogy legalább negyvennyolez óráig 
kintmarad, mig a mámorát kialuszsza, mer* tudják, 
hogy iszákos.

Aznap a nő is eljött kozzám. Sirt, azt mondta, 
fel a trónörököstől, nem mer vele menni, akadá­
lyozzam meg a szökést.

Másnap kimentem Mayerlingbe, ahol már 
terített asztalnál vártak reám. A trónörökös türel­
metlenkedett. Mikor megtudta, hogy nincs pénz, 
rám rohant, majd a bárónőt kezdte fojtogatni.

— Meggátoltad a tervemet, gyalázatos, — 
mondotta. — Az a kutya szlavon-vér megmozdult 
benned. Mondd, kinél jártál ? Ne reszkess. Melyik 
föhcrczegncl árulkodtál ?

A herczeg (Fiilöp) hiába igyekezett kiszabadí­
tani a nőt kezéből:

— Ne üsd ! En megvédem. Helyesen cseleke­
dett. A császár hálás lesz érte.

A császár! — hörögte a trónörökös.
A két gróf a trónörökös elé ugrott, a hatalmas 

termetű herczeg is védeni akarta a nőt. De a trón­
örökös őrjöngve lökte félre őket. Elkapta és átka­
rolta kedvesét, úgy, hogy nem tudtuk, csókolja, 
harapja, vagy fojtogatja-e ? Csak fehér selyemruhá­
ját láttuk a szobán keresztül röpülni. Egyetlen 

j mozdulattal letépte róla. Aztán egy pillanatig a
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meztelen nőtestet láttuk a trónörökös karjában, 
amint brutálisan a pamlagra lökte.

A trónörökös odavonszolt bennünket is a dí­
ványhoz.

— Nézzétek . . . nézzétek . . . milyen gyö­
nyörű ... és nézzétek, mit csinálok ön a szere­
tőmmel ! . . .

Elrémülten láttuk, mit akar cselekedni. A nő 
sikoltott, a herczcg hátulról átkarolta a trónörököst 
és kikiáltott az ajtón.

— Hozzatok embereket, ez megőrült. Megkell 
kötözni!

A trónörökös a dívány mellett fekvő puskájá­
hoz nyúlt és a herczeget hatalmasan mellbelökte 
az agyával.

— Békén hagysz hát ? Vagy még most 
sem ? ... És mégegyszer ütésre emelte fegyverét.

De mielőtt a súlyos puska lezuhant volna a 
herczcg koponyájára, ez egy tele pczsgőspalaczkot 
kapott ki a mellette állá aranyvederböl. Más vé­
delmi eszköze nem volt.

Szörnyű csattanás. A tört csontok és a szét­
pattant üveg hangja . . . aztán üvegcserepek cs 
agyvclö pépje.. . . vér és pezsgő sugara . . . röp­
pent szét a levegőben.

És a földön szétzúzott koponyával feküdt a 
legboldogtalanabb uralkodó-jelölt, akit rokonkéz 
gyilkolt meg.

A többiről, ami történt, százféle verzió van, 
de az igazat senkisem tudja. A herczeg sírva és 
megmeredten állt a holttest fölött, mely alól a 
verejtékkel, vérrel, agyvelővel szennyes nőt elővon- 
szoltuk. Szót sem szólt a nő, csak az ott heverő 
puska után nyúlt és mielőtt megakadályozhattuk 
volna, mezítelen mellére szorította csövét és el­
sütötte.

Csak akkor jött meg a két gróf az idegen 
segítséggel. Aztán a titkolódzás következett. A csá­
szár senkinek szemrehányást nem tett, csak — mind 
a mai napig — soha többé kezet nem szorított a 
herczcggcl. A császárné vizsgálatot követelt és a 
„gyilkos“ megbüntetését. De a császár csendet 
parancsolt. És csend lett.

Olvasóinkhoz.
A magyar zsurnalisztika termelésének 

szine-javát adjuk napról-napra olvasóinknak.
Az Egyetértés uj, formájában, tartalomban 
megbővülve a legnagyobb, legtartalmasabb és 
legnívósabb magyar napilap, mely régi tradi- 
czióihoz híven a legelőkelőbb pozicziót fog­
lalja cl a magyar hirlapirás ranglétráján.

Az Egyetértés megujhodott alakjában foly­
tatja négy évtizedes hagyományait: az crnyc- 
detlen, alkut nem ismerő harezot Magyaror­
szág függetlenségéért. Úgy mint eddig, követeli 
a 43-as eszmék teljes diadalát, a szabad nem­
zeti állam kiépítését s kiizd egy hatalmas ön­
álló Magyarország megteremtéséért.

Erre a czélra, programul ja megteremtésére 
lelkes ujságiró-gardát csoportosított maga söré. 
Vezércikkírói gárdájából megemlítjük a követ­
kezőket : Mezei Ernő, dr. Kmcty Károly (egye­
temi tanár), Hentaller Lajos, dr. Benedek Já­
nos, Rurgyán Aladár, dr. Pap Zoltán (ország- 
gyűlési képviselők), Balogh Pál, Hcrczcgh 
Mihály (egyetemi tanár), Purjcsz Lajos, dr. 
Bcrnát Ottó és annyian mások, a 48-as esz­
mék törhetlen harcosai közül.

A szerkesztőség dr. Pap Zoltán főszer­
kesztő és Purjcsz Lajos felelős szerkesztő 
vezetésével a legrészletesebben, a legjobban 
informáltál! és a legváltozatosabb irodalmi 
alakban dolgozza fel a politikai, társa­
dalmi, művészeti és közgazdasagi eseményeket 
Kiki a maga helyén tehetsége, ambicziója és 
munkaereje teljes kifejtésével áll olvasóink szol- • 
gálatában, hogy mindenkor a szive-telkc leg­
javát adja.

A t. Házból és Politikai hangulatok 
czimmel napról-napra Bedé |ób ötletes és 
elismerten keresett politikai karcolat ti fogj..* 
olvasóinkat változatosságukkal és sziporkázó

szellemességükkel gyönyörködtetni, míg a |
többi eseményeket a legaprólékosabb gond­
dal és legválasztékosabb módon a magyar 
zsurnalisztika legjava dolgozza fel. A szerkesztő- 
ség tagjai:

Miklós Jenő (segédszerkesztő), Lukács I
Gusztáv (politika), Zsadányi Henrik (Országgyű­
lés), Hevesi József (a Tárczarovat vezetője.) 
Tímár Szaniszló (Nemzeti Színház, Újdonság), 
Erdős Armand (Opera), dr. Antalik Károly 
(Zene, hangverseny), dr. Bcrnát Ottó (Külföld), 
Kiirthy Emil (Népszínház, Magyar Színház, 
színházi rovat), dr. Hódy Lajos (Főváros), dr. 
Bokor József (Tanügy), dr. Bárdos Artur (Szép- i 
művészet, Királyszinház), Déri Gyula (Közigazga­
tás), dr. Benda Jenő (Újdonság, egyház, tár­
sadalmi ezikkek), Garvay Andor (riport), Simon 
Vilmos (Törvényszék, Újdonság), Balta Miklós 
(Különfélék), Balta Károly (czikkirás), Sárosi 
Bella (Divat), Réthy Pál (Sport), Kármán Aladár, 
Hegedűs András, Sonnenfeld j. (Közgazdaság, \ 
Tőzsde) Gajdos János (Sakk.) Ezen a gárdán 
kivíil a vidéki és külföldi tudósítók és a külső 
munkatársak sokasága áll a lap szolgálatában.

Igazgató: Erdős Armand.
A tárczarovat Hevesi József vezetésével, 

Eöívös Károly mint szépirodalmi főmunkatárs, 
országosan annyira népszerű nevén kívül ma­
gába foglalja a magyar litteratura legkiválóbbjait.
A szerkesztőség belső tárczairóin kívül még 
megemlítjük:

Palágyi Lajos, Krúdy Gyula, Sas Ede, 
Zöldi Márton, Vérlesy Gyula, Várkonyi Ma­
riska, Jakab Ödön, Nagyiványi Fekete Gyula, 
Makay Béla, Alba Nevis, báró Nyáry Al­
bert, dr. Fáik Zsigmond, Nógrádi Pap 
Dezső és Gyula, Ritoók Emma, Pakois 
József, Nil. Sz. Szigeti Vilmos, Nógrádi 
László, Fabula János, Balta Ignácz, Pctcrdy 
Sándor, Farkas Ernőd közismert neveit, akik 
szebbnél-szcbb dolgozatokkal élénkítik az 
Egyclérlés tárczarovatát.

Kéthetenkint minden előfizetőnk teljesen 
díjtalanul kapja a Hevesi József szerkesztésében 
megjelenő Magyar Szalon folyóiratot, mely 
szépirodalmi és aktuális dolgozatainak gaz­
dagsága és illusztrácziói változatossága révén 
mindenkor a magyar család legkedveltebb 
vendége.

Ilyen lelkesült gárdával, alakjában megúj­
ít odva indul az Egyclérlés uj útjára. Nagy 
munkájához az erőt és kitartást olvasói­
nak növekvő szerctetébcn fogja keresni 
és megtalálni.

Az Egyetértés, hogy minél jobban és ered­
ményesebben harczolhasson elveiért és hogy a 
lapot mindenki részére hozzáférhetővé tegye, 
régi előfizetési árát leszállította.

Az Egyetértés előfizetési ára ezentúl:
Egész évre 40 korona helyett 28 korona, 

félévre 20 korona helyett 14 korona, negyedévre 
10 korona helyett 7 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, 
IV., Vármcgyc-utcza 11. szám, ahová az előfi­
zetési pénzek küldendők.

iegyetértes -

TÁVIRATOK.

Ä duma elles.
Kiev, május 9. A törvényes rend pártja tegnap 

látogatott gyűlést tartott, amelyen több képviselő, 
közöttük Platón püspök és Sulgin beszéltek és 
azon nézetüknek adtak kifejezést, hogy a duma 
forradalmi jellegi! és képtelen a munkára. Sulgin 
hangsúlyozta, hogy a jobbpárti képviselőknek 
minden erővel oda kell hatniuk, hogy a duma fel 
oszlatását kivívják. A párt itteni bizottságának el­
nöke, névszei int Sven ka, támadta a kormányt, 
amely kész a dumával egyetemben dolgozni és 
annak pusztító működését tűri. Szónok a duma 

5 feloszlatását, a választójog reformját és Stolypin 
I miniszterelnök lemondását követelte.

A román király üzenete. íj
Bukarest, május 9. A két kamara ma rend-j 

kívüli ülésszakra gyűlt egybe. Az ülés elején 
Sturdza miniszterelnök a következő üzenetet ol­
vasta fel: „Minthogy a jelen viszonyok között 
szükeges, hogy az országhoz kiáltvány inteztessék,: 
rendkívüli ülésszakra hívtam egybe a törvénybe-, 
zást, hogy önöknek annak feloszlatását tudomá­
sukra hozzam.“

Tittoni és áehrenthal.
Róma, május 8. (Saját tudósitónktól.) Avarna 

herczeg bécsi olasz nagykövet legközebb Rómába 
érkezik, hogy Titlonival tanácskozzék az Áehrenthal 
külügyminiszterrel tervezett találkozásról. A mi­
lánói Corriera de la Sera közli: A találkozás ere­
detileg csak a két külügyminiszter közt tervezték 
s erre való tekintettel báró Áehrenthal a parla­
menti szünetet ajánlotta, amikor Viktor Emánuel 
király távol Rómától, Racconiahiben nyaral. Nincs 
kizárva azonban, hogy az olasz kormány a köz­
vélemény nyomása alatt ragaszkodni fog a római 
találkozáshoz és ha az osztrák-magyar külügy­
minisztérium ettől vonakodnék, akkor nem lehetet­
len, hogy a találkozásból semmi sem lesz. \

Külföldi fegyverek Marrokóban. j
Tanger, május 9. A diplomácziai kar és a szul­

tán megbízottjai véglegesen kidolgozták a vadász 
és luxusfegyverekkel való kereskedésre vonatkozó 
szabályzatot. Eszerint minden országnak joga lesz 
egy elárusító helyet fenntartani külföldi fegyverek 
eladására. Az illető fegyverkereskedők amaz államok 
alattvalóiból veendők, a melyek őket ajánlják. 1000 
duro kauciót kel! letenniük, a három évre szóló 
engedélyt háború vagy belső zavar esetén vagy 
büntetésképen vissza' lehet vonni. Az elárusító- 
helyet minden hónapban megvizsgálják. Az el­
adásra kerülő fegyverek száma korlátolt. — A né­
met tisztek által oktatott marokkói katonák szá- 

i mát, mely legutóbb százra rúgott, hir szerint meg- 
: költöztették. Az oktatás rendesen folyik.

A marokkói helyzet
Paris, május 9. A Havas-ügynökség jelenti: 

A maghzennek Francziaország panaszára vonat­
kozó válaszát megvizsgálva, ä kormány utasította 
Regnault franczia követet, vegye tudomásul a kö­
vetelések teljesítésére vonatkozó Ígéretet, egyben 
azonban megjegyezte, hogy addig nem szabad 
tárgyalásokba bocsátkoznia, mig az összes köve­
telések nem te!jesittettek. A kormány túlzottnak 
tartván a maghzennek a mauretaniai törzsek te­
rületeinek meghatározására kiküldendő bizott­
ságra vonatkozó javaslatát, azt elutasította. A 
franczia kormány válasza az elmúlt héten ment 
el és valószínűleg e hó 2-án érkezett Fezbe.

ÚJDONSÁGOK.
Napirend. Naptár: Péntek, május 10. — Római 

kathollkus: A ntonisz pk. — Protestáns : Antonia. — Görög- 
orosz: (április 27.) Szín. J. rok. — Zsidó l.jar 26. — A. 
nap kél reggel 4 óra 32 pcrczkor, nyugszik este 7 óra 21 
perc/kor. — A hold kél éjjel 4 ói a 7 perézkor., nyugszik d. u. 
j óra 13 pcrczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad: délután 4 órakor. — A 
közoktatási miniszter fogad : délután 5 órakor. — A belügyminisz­
ter fogad délután 3 órakor. - A belügyi államtitkár fogad délután 
2 ónkor. — A képviselőhöz östzrfóihetienségi bizottságának 
ülése. A főrendiház ülése délelőtt 10 órakor. — A Magyar 
Iparvédelmi Egyesület vitaülése délután 5 órakor a szabadalmi 
hivatalban. — Bemutató az Uránia Színházban. Színre körül a 
Hellasz földén. — A Fcmin stak Egyesületének értekezlete esti 
6 órakor Mária Yalóiia-utca 12. sz. alatt. — A Magyar Amatőrök 
Örs/ áros Szövetségének előadása esti fel 0 órakor Varosház-utcza 
3—5. sz. alot'. — A Magyar Gazdasszonyok Országos Egyletének 
közgyűlése délután 4 órakor Teréz-korút 0. sz. alatt. — A Világos­
ság Népművelő íelolvasó-üióso es i 8 órakor Király-utcza 112. sr. 
aluli. — A budapesti gyapjuárverés 1. napja. A Nemzeti 
Szalon tavaszi tárlatának bemutatása a sajtó képviselőinek. — A 
Képzőmtívszcti Társulat táv szi kiállítása a Műcsarnokban nyitva 

I d, r. "-tói d. u. 6-ig. Belépődíj 1 K. Kober Leo gyűjteményes 
kifllltása a Könyves Kálmán miiintézotben (Nagymező-utca 37 30. 
számú) szalonjában, nyitva egész nap, belépődíj nincs. — Beardsley- 
kiállitás az Iparművészeti Múzeumban nyitva 10 órától fi óráig. 
Belépő dij nincs. -- A magyar festők általános kiállítása az 
Uránia Kigyó-tóri Szalonjában. Nyitva délelőtt o óráét este 8 
érái-:. Belépődij 20 fillér. Az Uj milv szeti szalon (Kecskeméti- 

j utcz.T 3. sz. alatt) nyitva egész nap. belépődíj nincs. — A Nem­
zeti Muzeum regiségtóm V—2 óráig. - A Szépművészeti Múzeum

■ nyitva 10- 2 óráig. — A földtani intézet múzeuma zárva. — A
I Széchenyi Muzeum az Akadémiában nyitva délelőtt 10 órától 
I o i 1 j óráig, megtekinthető 1 koronáéit. — A Göthc-szooa az 
; Akadémiában: nyitva 0 12-ig. - Az Iparművészeti Muzeum

nyitva V —s óráig. — Közlekedési Mtizcum nyitva délelőtt » órától 
1 ós délután 2 órától .5 óráig. — A Technológiai Iparmuzonm ós 
könyvtára nyitva o -t óráig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 
«I - i-ig. Az Akadémia könyvtára nyitva 3-7 óráig. — Az 
Egyetemi könyvtár nyitva ü—12 és 3—8-ig. — A Keresk. Muzcuin 

: Könyv „a: a nyitva 0—2 óráig. — A pedagógiai könyvtár és tanszer- 
I kiállítás nyitva 3 -r, óráig. — A magyar király levéltár oklovól-
■ kiállítása nyitva 0- 12 ig.

Udvari hírek. Hohenzollern Vilmos herczeg 
I tegnap Becsbe érkezett és a Kranz-szállodába 
: szállt. Abbáziából jelentik, hogy Reiner főherczeg 
1 és Mária főherczegnő Bécsbe utaznak, Ferencz 
I Szóivá tor főherczeg pedig a „Dalmat“ hadihajón 

Dalmácziába utazott Linót Szalvátor íőhercze? 
I társaságában
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A király Budaocsten. Május közepére tervez­

ték a királynak budapesti utazását De május 
22—25-ig a brucki táborban állomásozó csapatok 
szemléjét fogják megtartani s ezért valószinii, hogy 
a király ezidei junius 5-én, az Erzsébet-szobor le­
leplezése után jön Budapestre és itt junius végéig 
marad. Budapestről nyári tartózkodásra Ischlbc 
megy, honnan szeptember 4-én a karinthiai nagy 
hadgyakorlatokra utazik. A királynak budapesti 
tartózkodása alkalmával tervbe vették a parlament 
zárkőlétételi ünnepét is. Amióta ugyanis a törvény- 
hozás két háza a Sándor-utczai palotából, illetőleg 
a múzeumból a dunaparti fényes palotába költö­
zött, a politikai élet villongásai annyira kiélesed­
tek, hogy a hatalmas palota zárókövének ünnepé­
lyes letételére mind mostanáig hiányzott a kínál­
kozó alkalom. Most hogy a király junius hó elején 
a magyar fővárosba érkezik és a koronázás 40. évfor­
dulója alkalmából rendezendő ünnepélyeken szemé­
lyesen is résztvesz, illetékes körökben felmerült az 
eszme, hogy a koronázás és az alkotmány vissza­
állításának ezen korszakos jubileumát a legmél­
tóbban meg lehetne ünnepelni azzal, ha a korona 
és a törvényhozás közti összhangnak külső kifeje­
zéséül a parlamenti épület zárókőletételi ünnepe i 
most a király jelenlétében megtörténnék. Az ün­
nepségek programnijának végleges megállapításá­
nál ez az ünnepély is szóba fog kerülni.

— Udvari ebéd. Ma este Sehönbrunnban udvari 
ebéd volt, amelyen resztvettek Lipót György és 
Konrád bajor herczegek, Vilmos hohenzollcrni 
herczeg, a német nagykövet, a külügyminiszter és ; 
az udvari méltóságok.

— Áldozd csütörtök. A főváros katolikus tem- 1 
plomaiban a hagyományos istentiszteletekkel ünne­
pelték ma áldozócsütörtök napját. A templok tele 
voltak fehérruhás, mirtus-koszorus leányokkal, akik 
a szentáldozáshoz járultak. Az ünneplőbe öltözött 
bérmálásra készülő ifjak és leányok felvonulását 
nagy közönség nézte. A főváros protestáns tem­
plomaiban konfirmácziói ünnepély volt. A Kálvin- 
téri református-templom, ahol a konfirmálandó 
fiuk az Urasztala körül foglaltak helyet, nagyszámú 
közönséggel telt meg. A kétszázegy fiúhoz Petri 
Elek intézett szép szavakat, mig az imát és az 
egyházi beszédet Szabó Aladár dr. mondotta. A 
Deák-téri evangélikus templomban Horváth Sándor 
százötvenhét fiút, meg leányt konfirmált. - A re­
formátus vallásu leányokat vasárnap délelőtt fog­
ják konfirmálni a Kálvin-téri református tem­
plomban.

- Ünnepelt iskolaigasgatd. Abból az alkalomból, 
hogy Vajdafy Gusztáv iskolaigazgató nyugalomba 
lépett, a IX. kér. első számú iskolaszék meg- i 
fcsttette az arczképét és ma délelőtt, a kép leleple­
zésekor, szép ünnepiességet rendezett a Lónyai- 
utczai elemi iskolának ez alkalomra zászlókkal és j 
drapériákkal fölékitett tornatermében, nagyszámú és 
előkelő közönség jelenlétében. Az ünnepicsséget 
Tompa Antal iskolaszéki elnök nyitotta meg, szép 
beszédben méltatva az ünnepelt érdemeit. ‘ Utána 
Ember Károly iskolaszéki alelnök mondott ünnepi 
beszédet, amely után lehullt a lepel a jól sikerült 
arczképről, amelyet Balló Mariska művésziesen 
festett meg. A székesfőváros hatósága és köz- 
oktatásügyi osztálya részéről Wildncr Ödön tanács­
jegyző üdvözölte Vajdafyt, az egykori tanítványok 
nevében pedig Weigand József. Mosdóssy Imre 
kir. tanfelügyelőnek méltató beszéde után az 
ünnepelt hálás szavakban köszönte meg a kitün­
tetést.

— frsay József bucsnzása. Irsay József országos 
képviselő, a kolozsvári ev. reformátusok lelki­
pásztora, ma búcsúzott el régi híveitől. Délután 
három órakor a kolozsvári Tornavivóda szoron­
gásig megtelt a távozó lelkészképviselő híveivel, 
tisztelőivel, jó barátaival, akik meghatottan bú­
csúztak el a mélyen meghatott Irsay Józseftől.

— Tüntető választók, Laibachban a nemzeti ha­
ladópárt hívei tegnap megkisérlették megakadá­
lyozni a szlovén néppárt választógyülését. Kihágá­
sok voltak, melyek folyamán a püspöki palota 
számos ablakát is beverték. A rendőrség három em­
bert letartóztatott. Intézkedéseket tettek a kihágá­
sok ismétlődésének megakadályozására.

— Majlátk püspök Beszterczén. MajUith Gusztáv 
r. kát. püspök május hó 25-én egyházi látogatás 
és bérmálás czéljából Beszterczére érkezik, ahol 
négy napig fog időzni. A főpap fogadására nagy , 
előkészületeket tesznek.

I — Egy királyi pár aranylakodalma. Nagy iinnep- 
; ségekre készül Svédország. Junius 6-án lesz 
i ugyanis Oszkár király és Zsófia királyné arany­

lakodalma. Oszkár király és Zsófia királyné ezen 
a napon ülik meg aranylakodalmukat. Oszkár svéd 
király c napon újra átveszi a kormányzást, amely­
ben ez idő óta, mint régens, trónörökös fia helye- 
tesitette. Svédország népe méltóképpen akarja 
megünnepelni a napot, épp úgy, mint tiz évvel 
ezelőtt, amikor a király trónraléptének negyedszá­
zados évfordulója alkalmából közadakozásból nagy 
szanatóriumot építettek tüdőbajosok számára. Most 
ismét gyűjtés folyik a szanatórium megnagyohbi- 
tására s előreláthatóan újra nagy összeg fog ösz- 
szegyülni. Az aranylakodalomra Stockholmba vár­
ják a connaugthi herczeget és nejét Patricia her- 
czegnőt.

— Törley pezsgőgyárának jubileuma. Törley Jó­
zsef pezsgőgyárának 25 éves fennállása alkalmá­
ból c hó 25-én délután hat órakor Budafokon 
saját kastélyában nagy ünnepet rendez, amelyen 
közéletünk számos kiválósága fog megjelenni, hogy 
a magyar iparnak kiváló sikerét és jubileumi for­
dulóját megülje.

— Az egykori hatvanas török bizottság. Az a
hires hatvanas bizottság, amely az 1876—77. evek­
ben a törökbarát mozgalmat szervezte, ma ülte 
meg harminczadik évfordulóját azoknak a moz­
galmaknak, amelyekből kifolyólag a magyar ifjú­
ság küldöttsége diszkardot vitt Abdul Kherim 
győztes hadvezérnek és amely hazafias vállalkozás 
eredményezte később azt, hogy a szultán birtoká­
ban volt Korvinák hazakerültek.

Az ünnepies ülés ugyanabban a helyiségben — 
a Szabadi-, most Eiume-kávéház külön szobájá­
ban folyt le, amelyben a hatvanas bizottság har- 
mincz évvel ezelőtt gyülésezett. Az ülésen meg­
jelentek Barabás Béla országgyűlési kép- : 
viselő, Bényey Zsigmond MÁV. főfelügyelő, j 
Bodnár Sándor tiszaroffi .orvos, Budinszky [ 
Ernő, az Első Magyar Általános Biztositó- ! 
Társaság műszaki felügyelője, Dózsa Endre 
cs. és királyi kamarás, kolozsmcgyci alispán, Dö­
mötör Lajos németujvári főszolgabíró, Gebhard 
Bódog székesfehérvári városi föpénztáros, Hegedűs 
Fcrencz v. b. t. t., Ivánka István földbirtokos, 
Kállay Leopold országgyűlési képviselő, Kozma 
Gyula polgári iskolai igazgató, Kramolin Győző 
győri főügyészhelyettes, Lázár József tiszaföldvári 
főjegyző, Milassevits Sándor szolnoki főügyészhe­
lyettes, Nagy Péler tornai járásbiró, Orbók Mór 
kolozsvári tanitóképezdei igazgató, Pásztélyi Jenő 
ügyvéd, Percnyi József reáliskolai tanár, Ragályi 
Lajos ügyvéd, Scossa Zoltán szabadkai tüzoltófő- 
parancsnok, Scheffer László hírlapíró, Soós Jenő 
pozsonyi mérnök, Szarka Mihály csongrádi ügyvéd, 
Szarka Tivadar segesvári pénzügyi titkár, Szegvári 
Ernő a Magyar Építő Társaság vezérigazgatója, 
Szegvári Sándor ügyvéd, Szemere Miklós cs. 
és kir. kamarás, országgyűlési képviselő, Szűcs 
Gyula képviselőházi terembiztos, Ugrón János ny. 
főispán, Vadnay Szilárd veszprémmegyei főorvos, 
Visontai Soma országgyűlési képviselő, Wírthl 
József, a budapesti m. kir. folyammérnöki hivatal 
főnöke, Löderer Béla nyug. honvédszázados, Kozma 
Elek, vármegyei főügyész. Szűcs Gyula elnök a 
gyűlést megnyitván, á megjelentek üdvözlése után 
kegyeletcs szavakban emlékezett meg a legutóbbi 
összejövetel óta elhunyt tagtársakról, névszerint 
Lukáts Gyuláról, Neményi Ambrusról, Szemere 
Attiláról és Tóth Béláról. Lázár József szép sza­
vakban a gyengélkedése ellenére is megjelent 
elnököt üdvözölte, aki meghatva mondott kö­
szönetét. Ezután Löderer Béla felolvasta az 
öt év előtt tartott legutóbbi ülés jegyzőköny­
vét, amelyet hitelesítettek. Következett a megjelen­
tek névsorának megállapítása. Elnök javaslatára 
Szemére Miklóst a bizottság örökös diszelnökévé 
választották meg. Esti 9 órakor a Hungáriában 
díszvacsora volt, amelyen a gyűlés résztvevői tel­
jes számban megjelentek; megjelent Sturm Albert 
szerkesztő is, aki a szlambuli kirándulásban részt 
véve, a magyar ifjak hazafias rajongástól sugalma­
zott Csodautjának krónikáját nap-nap után meg- 
tciegrafálta a magyar közön -égnek. A lakomán 
számos felköszüntö hangzott el s kedélyes társal­
gásban elevenítették fel a három évtized előtti 
mozgalmas időket. Holnap délelőtt liz órakor a 
vidéki tagok a kerepes! temetőben megkoszorúzzák 
Lukács Gyula és loth Béla sírját. Délutáni kél 
órakor a Hungáriában társas ebéd lesz, amelyen 
Visontai Soma emlékezik meg a harmincz év 
előtti eseményekről és a hatvanas bizottság műkö­
déséről.

— lapá” herczeg Párisiian. Eushimi herczeg 
párisi tartózkodása alatt Falliércs elnök a herczeg 
kíséretének összes tagjait kitüntette. Jamamoto 
tengernagy a Becsület-légió nagykeresztjét kapta, j
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— Májusi eső. Mint az előző napok, a mai 

ünnepnap is kánikulai hőségben köszöntött reánk. 
A hőmérő Budapesten 31 fok Celsiust mutatott 
árnyékban, s az ország minden részéből érkeznek 
a hírek, hogy a vidéken 30—35 fok meleget mutat 
a hőmérő, s a meteorológiai intézet az jósolta, 
hogy nincs is kilátás rá, a tropikus hőség meg­
szűnésére. A meteorológiai intézet leveli békái 
csalódtak. Délután felhők torlódtak össze az égen, 
s hat óra tájban villámlás és mennydörgés között 
csendes, meleg, májusi cső eredt meg a főváros 

! poros utczáira. Az esőzés váratlanul lepte meg a 
i kirándulók ezreit, akik a Városligetben s a budai 

hegyekben ugyancsak megrohanták a villamos 
kocsikat. Sok uj kalap tönkrement, sok zöldbcli 
vendéglős szomorúan konstatálja, hogy az ünnepi 
vendégeknek készített ital étel megmaradt, de a 
levegő jótékonyan lehűlt és ez sok egyébért kár­
pótol.

— Orosz nagykövetünk fogadónapja. Pétervárt 
gróf Bcrchtold osztrák-magyar nagykövetnél ma 
nagy fogadás volt, melyhez mintegy kétezer meg­
hívót küldtek szét. Gróf Spanochi százados az 
osztrák-magyar nagykövetség uj katonai attaséja 
is résztvett a fogadáson.

— Tejmizéria. Hogy Budapesten van ős volt 
mizéria elég, arról tanuskodhatik a föld és az ég. 
Volt már szén és famizéria ; volt már idő, amikor 
drága pénzen sem lehetett egy pohár vizet kapni. 
A vízvezetéki csövek elapadtak, vagy olyan vizet 
adtak, hogy lehetetlen volt meginni. Azután sorba 
következtek a kenyér és husmizéria; a lakás­
mizériáról nem is szólunk, mert ez állandó nya­
valyája ennek a nagy városnak. A cselédmizériáról 
sem szólunk, mert ez még állandóbb nyavalyája 
ennek a nagy városnak. Mindéhez csatlakozik 
most a tejmizéria s hogy a lánczolat tökéletes 
legyen, valószínű, hogy bekövetkezik majd a vaj- 
mizéria is. A budapesti háziasszonyok egy 
része, azokkal együtt, akiknek akár fo­
gyasztásra, akár eladásra mindennapi tejre 
van szükségük, tegnap alapos ijedtségen estek át. 
Nem volt tej. Sem reggelire, sem uzsonnára, sem 
vacsorára. Se tejnagykereskedőnél, se szatócsnál, 
se kis tejárusnál nem volt tej. Mi történt tegnap 
azzal a tejmennyiséggel, amelyet mindennap Bu­
dapestre szállítanak, azt egyelőre kifürkészni nem 
lehet. Némely tejárus azt állította, hogy megsava- 
nyodott minden tej. Egy napig csak meg lehet 
Budapest tej nélkül, de az a baj, hogy szondiro- 
zás czéljából máris világgá röpítik a hirt, hogy a 
tej jelentékenyen drágább lesz. Ezzel párhuzamo­
san azt is lanszirozzák, hogy a vaj is meg fog 
drágulni. Mert akármi történik is ebben a nagy 
városban, a vége az, hogy a közönség mindent 
drágábban fizet, mert az élelmiszer-uzsorások 
mindig talpon vannak.

— Házasságok. Felsökubini és nagyolaszi Kubinyi 
Rafael ejjegyezte Scuic Gizellát Budapesten.

Décsi Arthur takarékpénztári tisztviselő eljegyezte 
Fodor Éva székesfővárosi tanítónőt Budapesten.

Fái Sándor budapesti ügyvéd eljegyezte Neumann 
Hermann aradi borkereskedő leányát Böskct.

Murai Arthur, a Magyar Általános Takarékpénztár 
főtisztviselője Wagner Margittal tegnap tartotta esküvő­
iét a VII. kér. anyakönywezetö előtt.

Bokor Ármin tanár, a. „Zsidó Élet“ felelős szer­
kesztője eljegyezte Singer Ábrahám főrabbi ur leányát 
Zclmat Várpalotáról.

— Ilirtelen hóolvadás, A hőség következtében 
— mint Gráczból jelentik — a hegyekben beállott 
hóolvadás a Mura rohamos áradását idézte elő. 
Ma a folyó Judendorf és Gösting között kiöntött 
és nagy területű szántóföldeket és réteket elárasz­
tott. Minthogy helyenkint a kocsiút is el van 
árasztva, a két község a Mura jobboldalán meg­
akadt a kocsiközlekedés.

— Ki öntözi a Városligetet ? Legutóbb szóvá- 
íetttik a Városliget öntözését és megírtuk, hogy a 
sétáló közönség kilószámra nyeli a port. Szabó 
József törvényhatósági bizottsági tag indítványt is 
tett a tanácshoz a Városliget gyakoribb öntözése 
dolgában. Ennek következtében a köztisztasági 
hivataltól a polgármesterhez jelentés érkezett, mely 
azt mondja, hogy a köztisztasági hivatalnak nincs 
módjában a Városliget jobb öntözéséről gondos­
kodni, meri a Városliget tisztántartása és öntözése 
nem az ö feladata, hanem a Vl-ik kerületi elöl­
járóságé. Ez a hatásköri kérdés remélhetőleg nem­
sokára elintézést nyer, addig is kívánatos a Város­
liget öntözése.

Péntek, május 10.
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— Marmorek széruma, Az a szerűm, amelyet 
Marmorek orvos talált fel s mely — állítása sze­
rint — hathatós gyógyszere a tuberkulózisnak, az 
orvosi tudomány köreiben szenvedélyes vita tárgya 
lelt. Sokan teljesen hatástalannak mondják a szé­
rumot ; mások konczedálják, hogy igenis van gyó- 

■gyitó hatása. A nézetek erről a szérumról még 
semmiesetre sem alakultak ki. A berlini „Medizi­
nische Gesellschaft“ meghívására Marmorek párisi 
orvostanár előadást tartott azokról a kutatásokról 
és kísérletekről, amelyeket az antituberkolózis 
szerűm terén tett. Az előadó mindenekelőtt azok­
ról az érdekes laboratóriumi kísérletekről beszélt, 
amelyek igazolják az öröklés elméletét. Marmorek 
dr. továbbá kísérletileg bizonyította, hogy a tu­
berkulózis lokalizálásánál a tüdőben a szervezetbe 
hatolt baczillusok kevésbbé virulensek, ami ellent­
mond az eddigi véleményeknek. Majd azokra az 
eredményekre tér át, amelyeket a szerűm használa­
tával különböző kórházakban elértek s arra a kö­
vetkeztetésre jut, hogy a szerűm használata be fog 
válni.

— Tüntető diákok. Prágában a német és a 
cseh egyetemi hallgatók ma nagy tüntető gyűlést 
tartottak és tiltakoztak az egyetemi teológiai fakul­
tás ellen. A gyűlésen több német és cseh egyetemi 
tanár is megjelent, akik a diákság óvácziói között 
csatlakoztak a megindított mozgalomhoz. A cseh 
referens nagy tetszés mellett fejtette ki, hogy ha 
az egyetemeken nem szüntetik meg az egyházi 
czeremóniákat, akkor úgy a német, mint a cseh 
diákság is a leghevesebben fog agitálni a „Los 
von Rom“ mozgalom érdekében. Mindenáron 
emanczipálódni kell Rómától és ez a törekvés 
olyan kulturális feladat, amely a nemzetiségi viszá­
lyokra is jó hatással lesz.

— A szegedi tragédia életben maradt áldozata, 
Rainerné állapotában lényegesváltozás nem állott be. 
Ma reggel több látogatója akadt a kicsiny betegszo­
bának. Ismerősök, rokonok, a város előkelőségei 
jelentek meg, hogy megvigasztalják a szomorú 
dráma hősnőjét. De Rainerné nem felel senkinek, 
nem szól semmit, csak a karjával int fáradtan, fá­
sultan s a ízeméivel idegesen keresi a férjét, aki­
ről azt hiszi, hogy csak könnyebb sérülést szen­
vedett. Az ápolónő sokszor órákig ott ül a beteg 
ágya mellett és beszél az uráról, aki a szomszédos 
szobában gyógyul, kis horzsoláson kivíil semmi 
haja nem esett. Ilyenkor valósággal átszellemül 
Rainerné a boldogságtól s szemei megtelnek köny- 
nyel. Rainerné vallomását nagy érdeklődéssel várja 
a szegedi hatóság. Egyedül ő világíthatja meg a 
sötét dráma homályban maradt részleteit. A sú­
lyosan beteg asszonyt azonban még mindig nem 
hallgatta ki a hatóság. Gyönge ahhoz, hogy kite­
gyék egy vallomás izgalmainak.

— A rudasítirdő roskadozik. A Rudasfürdő igaz­
gatósága beadványt intézett a főváros tanácsához, 
amelyben elmondja, hogy a fürdő kazánja a leg­
régibb egész Budapesten, a csövek beküvesedtek 
és végleg elrozsdásodtak, a kazánfalak pedig a 
romlásban eljutottak a legutolsó határhoz. Ennyi a 
fölszerelésekről; maga az épület azonban, az el­
képzelhető legsiralmasabb állapotban van. A ve­
szedelem olyan eminens már, hogy maga az igaz­
gatóság minden felelősséget kénytelen elhárítani 
magáról és sürgősen követeli a tanácstól, hogy re- 
nováltassa a fürdőt, amelyet nem javítottak ki már
esztendők óta.

— A azákecíekérvári sóhamisitás. Székesfehér­
várt a Bernsdorfcr-féle sóhamisitás ügyében a 
v iros közigazgatási bizottsága egy korábbi ülésén 
agy határozott, hogy a lefoglalt sóból vett mintá­
kat, melyekre a budapesti vegyvizsgáló állomás 
kimondta, hogy rothadt anyagokkal van keverve, 
felterjeszti az országos közegészségügyi tanácshoz, 
l,0gy ez a só ártalmas-c az egészségre. Az orvosi 
baue:; véleménye tegnap érkezett le a városhoz, 
amely a mintázott sókat a közegészségre ártalma­
saknak találta. 1; szerint a székesfehérvári rend­
iség átteszi az ügyet az illetékes járásbírósághoz, 
n,e!y hivatva lesz a sóhamisitás ügyében ítéletet 
hozni.

—- Leégett község. Bács községben ma tizen­
négy ház melléképületekkel együtt leégett. A kár 
ftü.uoü korona. \
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— Angyalcsináló bűnszövetkezet a fővárosban. A
mentőknek egyik alkalmazottja Krammcr Julianna 
19 éves varrónő ma délután a mentők Markó-utczai 
helyiségében, ahol takarítónői munkát végzett, hirte­
len rosszul lett. Miután a mentőorvosok konsta­
tálták a leányon, hogy rajta magzatelhajtó mü- 

j tétet hajtottak végre, rögtön kocsiba hclvez- 
j fék és beszállították a Rókus-kórházba, ahol a 

28-as számú kórteremben vették ápolásba. A leány 
állapota azonban rohamosan rosszabbodott. A 
rajta végrehajtott műtét komplikácziókra vezetett 
este mar hald oki of él ben volt. A Rókus-kórház 
orvosai értesítették az esetről a rendőrséget, amely­
nek emberei éppen idejében érkeztek még, 
hogy a leányt kihallgassák. A leány vallomásai 
alapján Bartha Endre rendőrfogalmazó hajnali két 
órakor elővezetett egy fővárosi szülésznőt, akit a 
rendőrségen azonnal kihallgatás alá is fogtak. 
Az asszony kihallgatása még tart Vallomásainak 
részleteiről értesülésünk nincs, csupán annyit je­
lenthetünk, hogy az előállított asszony egy való­
ságos magzatelhajtó bűnszövetkezetnek a feje. A 
kihallgatás adatait a rendőrség titokban tartja a 
nyomozás érdekében, amely a legszélesebb me­
derben indult meg s valószínűleg óriási 
szcnzácziókat fog hozni. A bűnös asz-
szonyt kihallgatása után letartóztatják. Ál­
dozatai közül Kramer Julia, akinek neve ma is­
meretessé vált, a Rókus-kórházban óriási kínok 
közt meghalt.

— Halálozások. Forbászi Aranyossv László ügyvéd, 
a kassai ügyvédi kamara elnöke, meghalt Budapesten 
61 éves korában hosszas szenvedés után. Aranyossy 
László előkelő szerepet játszott Kassa városának tár­
sadalmában. Hosszú ideig volt elnöke a Kassai Taka­
rékpénztárnak, mely tisztségtől tizenhat évvel ezelőtt 
vált meg, mikor a kassai ügyvédi kamara a kamarai 
elnökségre választotta meg. Hiilt tetemét ma délután 
szentelték be a Szemlőhegy-ut 6. számú gyászházban, 
honnan Kassára szállítják és pénteken, május 10-én 
helyezik örök nyugalomra.

Wörncr Jakab nejét, szül. Chme! Jozcfint ma dél­
után temették cl nagy részvét mellett a Kerepesi-u 
melletti temető halottas csarnokából.

Mezcy Béla, a honvédelmi minisztériumhoz beosz­
tott honvédszázados, meghalt 48 éves korában.

Schreiber Gizella 17 éves korában Nagyszebenben 
elhunyt. A boldogultban Mangesius Frigyes altábornagy 
unokáját gyászolja.

Kása Jenő, az Egyesült Budapest-fővárosi Taka­
rékpénztár tisztviselője május 7-cn 57-ik évében meg­
halt Budapesten.

— A fiumei gépkocsi-szerencsétlenség. Arról a 
gépkocsi-szerencsétlenségről, mely Fiúméban tör­
tént s melyről már hirt adtunk, még ezeket a 
részieteket jelentik : Hoyos Edgár gróf, a Whitc- 
head-féle torpedógyár egyik tulajdonosa uj auto­
mobilt hozatott Amerikából, amelyhez Angliából 
szerződtetett egy Harley nevű képzett soffört 
Harley fölszerelte az automobilt, amely a próba- 
járatokon kitünően bevált. Harley, Hoyos gróf 
tudta nélkül, kirándulásra ment az automobi­
lon és magával vitte két ismerősét, Skcntlebury 
Oohnt, Hoyos Lilly grófnő komornyikját és 
Primosicli Ferencz mechanikust, aki a Whitchead- 
féle torpedógyár alkalmazottja. A sofför először 
a városban jártatta az uj gépkocsit, azután elhatá­
rozták, hogy felhajtanak a Terszattóra. Odaérve, 
betértek egy korcsmába ahol bort rendeltek és körül­
belül tiz perczig időztek, majd beültek az automo­
bilba és visszafelé indultak. A sofför sebesen haj­
tott a meredek utón lefelé és a vasárnapi kirán­
dulók rémülten néztek a száguldó kocsi után. 
Egyszerre csak eltűnt a porfelhő s a kocsinak 
nyoma sem volt. Az emberek rosszat sejtettek és 
a kanyarulathoz siettek, ahol szörnyű kép tárult 
eléjük. A gépkocsi huszonöt méternyi mélységben 
feküdt. A sofför már halott volt s a két másik 
eszméletlen állapotban feküdt a földön, skentle- 
bury komornyik szörnyű sebeket szenvedett. A 
gépkocsi előrészén levő rúd a hátába fúródott 
és ökölnyi nagyságú lyukat fúrt beimé. Pri- 
mosich szintén sulyosgn sebesült meg és lába is 
eltörött. A két sebesültet a mentők a kórházba 
szállították, de alig értek oda, Skcntlebury meg­
halt. Primosich állapota is igen veszedelmes és 
meggyógyulásához kevés a remény.

- Hajó a zátonyon. A White Siar vonal Baltic 
gőzöse délután a Swash-csatornán átmenet a köd- j 

! ben zátonyra jutott. Várják a dagályt, .hogy a hatot 
I kiszabadíthassák. " > |

_________ --'P* ■

— A nápitélet Hvaskuja kozák községben1 
Vorobiew nevű ember, akit onnan : kiutasítottak," 
amikor letartóztattak, rálőtt a községi elöljáró se-f 
gedjere, aki megsebesült. A tömeg rárohant Voro-J 
bicwre és agyonütötte. Egyidejűleg a fosztogatás! ■ 
kísérletek által izgalomba hozott lakosság húszon-, 
egy embert, akiket a fosztogatás! kísérletekben, 
való részvétellel vádoltak, agyonütött és 8 házat j 
elpusztitott. Egy csapatosztály ment Jekaterjnnsz-J 
lavból a helyszínére, hogy a rendet helyreállítsa.;

— A íahorei zemlülők. Laborétól táviratozzak: 1 
Minden fegyvernembeli csapatok, akik komoly- 
események e=etlegcs bekövetkeztének esetére ke-' 
széniéiben fognak tartatni, Mian-Mirből ideérkez-: 
lek. Az aggasztó politikai helyzet miatt a Bund- ; 
sab alkormányzója elhalasztotta tervezett sirnlail 
utazását. Tegnap gondosan megszemlélte a; 
Íahorei védelmi müveket és jelentékenyen 
megerősítette a helyőrséget. A zendülő mo'z- ] 
galom vezetői, akik Lahore felé vonulnak, pa- ‘ 
rasztokat toborzanak és husángokkal fegyverzik felt 
őket. A kormány proklamácziót bocsátott ki, 
melylye! mindennemű gyülekezést eltilt. Mor- 
ley indiai államtitkár felhatalmazása alapján-' 
a kormány ma egy a pundsabi legfőbb bíróság-, 
na! működő ügyvédet lázadó tüntetések rende­
zése miatt elfogatott és átvitette a határon. Egy 
másik izgató, kinek eifogatása elrendeltetett, el­
rejtőzött. Az ügyvéd eifogatása a hinduk közt 
nagy feltűnést keltett. ■}

lakodalomból a halálba. Ruttka közelében a 
Vág folyón tegnapelőtt nagy szerencsétlenség tör­
tént. KIiesi faluban lakodalom volt. A vig lakmá- 
rozás után az egész násznép, mely harminczkéí 
emberből állt, kompra szállt, mert mindenki. el 
akarta kisérni a fiatal házaspárt uj lakhelyére. A 
révész figyelmeztette a társaságot, hogy a komp 
nem bir el ennyi embert. A folyó közepén csak­
ugyan bekövetkezett a szerencsétlenség. A komp 
kettévált, a násznép pedig a vízbe esett. A férfiak 

I kiúsztak a partra, az aszonynépet pedig Fischer 
Gyula nevű mozdonyvezető buzgó segítségével si­
került kimenteni. Fischer maga tizenegy személyt 
mentett meg, kelten azonban ott vesztek a hul­
lámokban.

— Áliameileucs tankönyvek. Vasady Lajos nagy­
váradi tanfelügyelő meglátogatta a kerületéhez 
tartozó felekezeti iskolákat s azt találta, hogy szá­
mos iskolában kitiltott tankönyveket használnak. 
Használatban voltak egyes füzetek telve dákoro­
mán dalokkal, a Gotterhalte román szövegével s 
egyéb nemzetellenes izgatásokkal. Voltak térképek, 
melyeken Magyarország Nagy-Romániába van be- 

I kebelezve. Különösen sok hazaíiatlan tankönyvre 
j akadtak Veres János oláhszentmiklósi, Paul Péter 
j és Márkus Sándor pelbárthidai tanítók iskolájá­

ban. Ezek a tanítók állami korpótlékot kapnak. A 
tanfelügyelő Biharmegye közigazgatási bizottságá­
nak ülésén jelentést tett a botrányos ügyről. A 
bizottság nagy felháborodással tárgyalta az esetet. 
Zigre Miklós oláh ügyvéd túlbuzgóságnak bélye­
gezte a tanfelügyelő eljárását, mely szerint az 
magánéletbe vágó rendőri inkviziczió. A román 
védőbeszéd nyomán óriási zaj támadt. Erős Rezső 
tiltakozott az ellen, hogy valami magyarellenes 
dalt a Kossufh-nótáva! említsenek együtt. Vasady 
Lajos tanfelügyelő erélyesen hangsúlyozza, hogy 
eljárása hazafias kötelesség volt. Virágh Béla ki­
rályi ügyész visszautasította a tanfelügyelő ellen 
emelt vádakat. A közigazgatási bizottság végül 
elhatározta, hogy az elkobzott térképeket átteszik 
az ügyészséghez a bűnvádi eljárás megindítása 
végett, a közoktatásügyi miniszternek pedig jelen­
tést tesznek az ügyről. ■/'

— Házkutatás egy szerkesztőségben. Brassóban a 
rendőrség az ügyészségtől kapott utasítás alapján 
a „Gazeta Transilvania“ czimti román lap szerkesz­
tőségében egy inkriminált czikk kéziratának ki­
nyomozása czéljából házkutatást tartott. A kérdéses 
kéziratot nem találták meg, mire a rendőrség 
jegyzőkönyvet vett fei, melyet beterjeszt az ügyész-i 
séghez. ?

— Oroszországi csendélet. A szabadság ébredé­
sét s az ettől elválaszthatta!! forradalmi hangulatot 
Oroszországban ugyancsak kiaknázták a hivatásos, 
gonosztevők. Rablások, fosztogatások, gyilkos-, 
ságok napirenden vannak s gyakran fordul elő, 
hogy a gonosztevők világos nappal követik el 
gaztetteiket. Ilyen vakmerő gonosztettről ad hirt 
egy Kovnóbúl érkezett távirat. Ott tegnap este tiz 
fegyveres fiatal ember behatolt egy kereskedő la­
kásába, erőszakkal elvették tőle a pénztárkulcsot 
és 50,(XX) rubel értékű értékpapírokat, valamint 
1800 rubel készpénzt. A kereskedő meg is sebesült. ! 
Nyolcz, a rablótámadás gyanítja alatt álló embert 
a rendőrség letartóztatott.
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— Hajótörés. Hivatalos távirat szerint a Poitou 
gőzös'hajótörést! él, melyrő! részletesen mai szá- 
ininnkban irtunk, szerencsétlenül járt emberek közül 
teddig 20-nak a holttestét találták meg. Attól tar­
tanak azonban, hogy az áldozatok száma nagyobb.

— A Duna árad. Galacz környékén a Duna múlt 
éjjel 25 czmrel áradt 3 községet teljesen elöntött 
» viz. Több csónak biztos helyre szállítja az el- 
'árasztott községek lakosságát. Csak egy ember 
fűlt a vizbe.

— Szomorú végit dáridé. Széles, nagy jő ked­
vükben ugyancsak vígan dáridóztak Ferjcncsák 
János nagycsopaki gazda két barátjával, akiket a 
Trencsénbőt érkezett távirati tudósítás nem nevez 
meg. Mikor jól bepálinkáztak, ittas fővel kocsira 
szálltak Rajeczen, hogy onnan tengelyen hazatér­
jenek. A kocsin is folytatták a mulatozást. Énekel­
tek, kurjongattak. Egyszerre az egyik ittas ember 
akkorát kiáltott, hogy a lovak megvadultak s 
eszeveszetten ragadták magukkal a kocsit, amely 
végre sziklafalhoz vágódott. Ferjencsák a lábát 
törte s két bajtársa halálosan megsebesült

— Háborgó tűzhányók. Tegnap délelőtt óta a 
Stromboli rendkívüli működésben van, ami a kitö­
rések erejét és gyakoriságát illetőleg példátlan. Az 
Aetnából szakadatlanul hatalmas oszlopokban tör 
ki a hamu és füst, amelyekben a vulkán belsejé­
nek a tüze visszatükröződik.

— A gyilkosság gyanúja alatt. A galicziai „Glosz“ 
czimü újság régi bűnről rántja le a leplet. Néhány 

év előtt Teschenből titokzatos módon tiint el gróf 
Tyszkieviiz orvos. Csak nehány hónap múlva ta­
lálták meg holttestét egy Karwin melletti erdőben. 
A rendőrség akkor öngyilkosságot állapított meg. 
A galicziai „Glosz“ most azt a hirt közli, hogy a 
grófot egy Galusinszky nevű ember, aki ez év 
áprilisában Gactani génuai pénztáros ellen köve­
tett cl merényletet, gyikolta meg.

— Rendőri hírek. Elgázolás. Jablánczai Béla 78 
éves volt 48-as főhadnagyot tegnap este a Rózsa- 
utczában egy bérkocsi elgázolta. A kocsi keresztül 
ment rajta és a jobb lábszárát eltörte. Az öreg 
urat a honvédhelyőrségi kórházba vitték. A ko­
csist nyomozza a rendőrség. — Elfogott zsebtolvaj. 
A keleti pályaudvaron tegnap tetten érték Pos- 
pischil József 31 éves rovotfmultu napszámost, 
"amikor Neubach János művezető óráját a keleti 
pályaudvaron ellopta. Pospischil egyike a legvesze­
delmesebb zsebtolvajoknak s lopás miatt már nyolez 
évi börtönt ült. — Megszurkált muzsikusok. Radios 
Géza és Csipcsák István muzsikusok az éjszaka a 
Népszinház-utczában összevesztek Pollák László 
pinczérrel. A pinezér bicskát rántott és a muzsikus 
czigányokat összeszurkálta. Radios és Csipcsák 
sebeit a dologkórházban bekötözték. A bicskázó 
pinezért nyomozza a rendőrség. — Lopás a teme­
tésen. Kanter Mátyás borkereskedő feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy a Károly-köruton egy teme­
tési menetben valaki ellopta aranyóráját és lánczát. 
A rendőrség keresi a tolvajt. Eltűnt inasok. Zahar 
Antal, Szeko András és Sándor Béla 16 éves sza- 
bótanonezok együtt tanultak a Hajnal-utcza 8. sz. 
alatti szabómühelyben. A fiuk már régóta elégedet­
lenek voltak helyzetükkel, mig végül tegnap együt­
tes elhatározással ott hagyták a gazdájukat és vi­
lággá mentek. Azóta nyomuk veszett. A rendőrség 
keresi a megugrott szabóinasokat. — Életuntak. 
Reviczki Janka viczeházmesternő tegnap este 
Rákóczi-ut 45. számú lakásán marólúgot ivott. 
Súlyos belső sérülésével a Rókus-kórházban 
ápolják. — Horváth Margit cseléd Rákospalotán, 
az Atilla-utcza 40 számú lakásán szublimát-oldat- 
ta! megmérgezte magát. A gróf Károlyi-kórházba 
szállították. — Baleset. Haller Bernát jégkereskedő 
tegnap kétfogatu kocsiján hajtatott a rákosi állo­
másra. A bakon Molnár 'Balázs kocsis ült. Amikor 
a kocsi az állomás közelébe ért, az eléje fogott 
lovak a sípoló vonattól megvadultak és elragadták 
a kocsit. Haller még idejében kiugrott a kocsiból,

amelynek kerekei hirtelen kiestek és a kocsis a 
bakról lezuhant, még pedig olyan szencsétienül, 
hogy a lábát törte. Súlyos sérülésével a szent 
István-kórházba szállították. — Lopás a vonaton. 
Derccz Sándor ügynök feljelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy Becsbe utaztában a gyorsvonat második 
osztályán meglopták. Az ismeretlen tolvaj ellopta 
kézi táskáját, amelyben 1000 koronát érő ékszer 
volt. A rendőrség nyomozza az utazó vasúti 
tolvajt.

— Bajecafürdő igazgatósága állami, törvényható­
sági és vasúti tisztviselőknek, illetve alkalmazottak­
nak, továbbá lelkészeknek, tanítóknak és gazdá- 
szoknak ez évi július 30-ig, valamint augusztus 
21-től szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 százalék, 
az egykoronás tükörfürdőknél szintén 50 százalék, 
az ételáraknál pedig 10 százalék kedvezményt 
nyújt. Prospektust kívánatra ingyen küld. _Állandó 
posta-, távirda- és vasúti állomás a fürdőtelepen.
rp r: ------- .

x Zászlók, címerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, VIII., Hunyadi-u. 17. sz. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 f.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherceg-utca 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond ford it­
ta! ik a gvermektorna és vívásra.

x Újítás a hadsereg élelmezése körül. Az eddigi 
leves reggeli helyett ezentúl az Első Alföldi Cog- 
nacgyár baraczk-pálinkájábó! kapnak reggel egy 
pohárral a katonák. Egy vizsgáló-bizottság már 
kint is van Kecskeméten, hogy a katonák részére 
szükségelt gyártást ellenőrizze.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Opera. A szevillai borbély ma ismét mű­

sorra került. Ezúttal Arnoldson Sigrid kedvéért, 
aki Rozinát adta. Ezt a szerepet már sokszor éne­
kelte náiunk és az alakítást már annyiszor mél­
tattuk, hogy alig tudunk újat mondani. Legfeljebb 
azt kell konstatálnunk, hogy Arnoldson asszony 
hangja sem tart örökké és valahányszor idejön 
hozzánk, mindig kevesebb hangot hoz magával. 
Az orgánum ereje és kitartása kezd megbízhatat­
lan lenni. Az ének. az iskola, a koloratura az 
megmarad és ezzel a birtokkal még kétségkívül 
sok esztendeig gazdálkodható. A mai est sze­
replői közül: Takács, Arányi, Hegedűs, Komái 
régi erősségei A szevillai borbély előadásainak.

e. a.
(*) Hegedűs Gyula Nagyváradon. Hegedűs Gyula, 

a Vígszínház férfi-starja holnap pénteken kezdi 
három estére terjedő vendégszereplését a nagyváradi 
színházban. A művész első este a „Tökéletes fele­
ségében lép föl, szombaton és vasárnap pedig 
„Az ördög“ czimszerepét játszsza.

(*) Sz. Bárdossy Ilona betegsége. A múlt hetek­
ben nyugtalanító hírek keringetlek Sz. Bárdossy 
Ilona, operánk jeles művésznője egészségi állapo­
táról. Mint értesülünk, aggodalomra most már 
nincsen semmi ok. A művésznő vakbélgyulladás­
ban szenvedett és kénytelen volt magát műtétnek 
alávetni, amelyet Hiittl egyetemi tanár sikeresen 
végzett cl. A beteg azóta túl van minden veszélyen 
és legközelebb ismét megkezdheti működését ope­
ránknál.

(*) Az Oneraházban szombaton Lohengrin kerül 
j színre; a czimszercpct Anthes énekli, akinek ez 
! lesz utolsó fellépése nyári szabadságidejének meg- 
I kezdése előtt; Fisát Vasquezné, Gcrtrudot Berts. 

Telramundot Beck, a királyt Szcndröi s a hirdetőt 
Mihályi énekli. Vezénylő karmester Márkus Dezső. 
Az előadást hét órakor kezdik. Vasárnap a Mig­

nont ismétlik meg, Arnoldson Sigrid asszony 
vendégfelléptével. A művésznőnek múlt héten tör­
tént első fellépése alkalmával a Mignonhoz már 
délelőtt minden jegy elkelt s a vasárnapi előadás 
iránt is nagy érdeklődés mutatkozik a jegypénz­
táraknál. Ph’iline-t Sándor Erzsi, Meister Vilmost 
Arányi Dezső, Lothario-t Takács Mihály fogja 
énekelni ez alkalommal.

(*) Gróf Andrássy Tivadar emléke. Az Országos 
Magyar Képzőművészeti Társulat vasárnap gróf 
Andrássy Tivadarnak, a társulat néhai való elnö­
kének emlékét ünnepli meg. Benczúr Gyula festő­
művész a társulat megbízásából megfestette a gróf 
arczképét és ezt fogják ünnepélyesen leleplezni. 
A leleplezéssel kapcsolatosan összegyűjtötték 
Andrássy Tivadarnak festményeit, s a kiállítást 
is vasárnap délben nyitják meg. Az emlékünnepre 
szóló meghívókat ma küldte szét a rendező-bizott­
ság, amelynek Förster Gyula báró vezetésével 
Benczúr Gyula, gróf Edclshcim-Gyulai Lipót és 
Székely Bertalan a tagjai. Az arczkép leleple­
zése s a kiállítás megnyitása előtt Kriesch Ala­
dár festőművész mond emlékbeszédet Andrássy 
Tivadarról. A képek összegyűjtése már hosz- 
szabb ideje folyik, s a rendezés munkája, 
melyet gróf Edeslheim-Gyulay Lipót, to­
vábbá Burger Lajos és Kriesch Aladár festő­
művészek végeznek, ma kora reggeltől estig fog 
tartani. Az ünnepen az elhunyt gróf családtagjai 
lesznek jelen, akiket meghívtak; de jelen lehet a 
nagyközönség is. A kiállítást, amely nyolezvan 
képpel három termet foglal le, valószínűleg gróf 
Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter nyitja 
meg, de akadályoztatása esetén báró Forster Gyula. 
A sajtó képviselői szombaton nézik meg a kiállí­
tást, amelyet a nyitva levő tavaszi tárlat keretébe 
illesztettek bele, tehát külön belépődíj nélkül lehet 
megnézni. Az Országos Magyar Képzőművészeti 
Társulat a mai napon meghívókat küldött a kép­
viselőhöz tagjai részére néhai gróf Andrássy Ti­
vadar, a társulat volt elnökének Benczúr Gyula 
művész által festett arczképe leleplezési ünnepé­
lyére, amely május hónap 12-én déli 12 órakor a 
városligetben levő Műcsarnokban fog lefolyni. 
Ezen tinnepélylyel kapcsolatosan nyitják meg a 
néhai gróf festményeiből rendezett kiáilitáat is. A 
meghívókat a képviselőház elnöki hivatalában ve­
hetik át.

(*) Gör« Gábor Budapesten. Az a rendkívüli si­
ker, amelyet a Király színház a múlt esztendőben 
egy szezonvégi látványos revuevel, a Madár Ma­
tyin a l aratott :' indítottá az igazgatóságot arra, hogy 
az aktuális tréfás események fölhasználásával és 
ragyogó látványosságok beillesztésével Verő 
Györgygycl, az ismert kitűnő igazgató szerzővel 
darabot írasson, fíöréékröl, a kik a legnépszerűbb 
magyar irodalmi alakok közé tartoznak. A Király 
színház nemcsak áldozatkész, fényes kiállítással, 
díszletekkel s jelmezekkel és teljesen egyszerű, 
meglepő színpadi trükkökkel készül elő az 
újdonságra, hanem a siker érdekében síkra 
állítja népszerű primadonnáját, Fcdák Sá­
rit is. aki az előző években ilyenkor mar
befejezte föllépései sorát. A Göre Gábor 
női főszerepe azonban olyan hálás alakításra 
nyújt alkalmat Fcdák Sárinak, hogy a primadonna 
örömmel mondott le nyári szabadságidejéről, egy­
előre két hónapra, hogy ezalatt Lidikét, művészi 
nevén Lia do Löpandot játszsza. Fcdák Sári 
mellett igazán parádés szereposztás jutott a \ erő 
György darabjának. Görc Németh lesz, 7seb 
padot, a darab mozgató lelkét, cgy_ fiatal pesti
zsidót — az első zsargonalakot a Király-szinhaz-
ban Szirmai Imre, a fővárosi közönségnek kedvez 
és népszerű művésze játszsza, Olvas Gita, Szcnt- 
gyorgyi Lenke, Vágó, Ráikai, Papp Miska, 
Molnár, Csiszár a többi főszereplő. 
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.V.11UB.U01, vz.iwvvvuo.j.«.,, ...........................,---------------- ti szénsavval mesterségesen túltelített borvizek előidéznek.

Raktár az összes ásványvizkereskedésekben és drogériákban. — Brunnen-Direktion Bilin (Oesterreich Böhmen).

Főlerakat: ÉDESKUTY 1>. “ÄSM“ BUDAPEST, VI., Erzsébet-tér 8. szám.

10.000 rész vízben 33,1901 rész szénsavnátront, 38,7600 rész szabad ős 
félig kötött szénsavat tartalmaz; régóta bevált gyógyforrás, vese, hólyag­
os gyomorbántalmaknál, köszvénynél, hörghurutnál, aranyeres 

csomóknál, czukorbajnál, húgyszervi és bélbajoknál stb.
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péntek, május 10. Egyetértés ti 1
(*) Czipészinasból operaigazgató. Érdekes aprósá­

pot közölnek a párisi lapok Gailhardról, a párisi 
nagv opera igazgatójáról, aki húsz évi működés 
után most nyugalomba vonul. Gailhard fiatal ko­
rában kiváló baritonista volt, úgy, hogy III. Na­
poleon császár meghívta azokra az ünnepélyekre, 
amelyeket a Tuilcriákban rendezett. Mikor a mű­
vész ott az első alkalommal énekelt, a császár na­
gyon cl volt ragadtatva és örömének adott kifeje­
zést, hogy megismerhette. Gailhard mélyen meg­
hajtotta magát, majd igy szólt: „Ha jól emlékszem, 
én már régebben ismerem felségedet“. A császár 
clgondolkozott: „Honnan ismerne ?“ — kérdezte. 
Nemcsak ismerem — válaszolta Gailhard — de 

azt is tudom, hogy a legformásabb lába van a 
világon és még a mértékét is tudom“. A császár 
felkaczagott: „Csak nem maga a toulousi Gail­
hard ?“ Gailhard erre elmondotta, hogy ő a fia 
annak a toulousi czipésznek, aki a császárnak a 
czipőit készítette és ő volt az, akit atyja gyermek­
korában a kész czipőkkel a palotába küldött, ahol 
sokszor volt alkalma a császár czipőire mértéket 
venni.

(*) Ifjúsági matiné. A László főgymnázium 
„Deák Fcrencz“ irodalmi köre szép matinét ren­
dezett az intézet dísztermében, előkelő fővárosi és 
vidéki úri családok előtt. A sok előkészületet kö­
vetelő nehéz programmot Ábrányi Emilnek „Mi 
a haza“ ez. melodrámája vezette be, melyet az 
ifjúsági zenekarral Horváth Géza adott elő. A 
jobb szavalók Arany János Pázmán lovagját, Vö­
rösmarty Vén czigányát és Csengery Fogoly len­
gyelét interpretálták. A zenekar néjídalokon kívül 
Flotow, Márta operájából mutatott be fuvolás 
részletet, majd Liszt 14-ik rapszódiáját, Wieniawski 
szerzeményét hegedülte merészen egy kis diák.

(*) Góth Sándor és neje a vidéken. A berlini szí­
nészek vigszinházi szereplését a Góth-pár arra 
használja föl, hogy legújabb alakításaikat a vidé­
ken is bemutassák. A müvészpár Kolozsvárt két­
szer lépett föl, még pedig „A tolvaj“ és a „Bac­
carat“ főszerepeiben. Mondanunk sem kell, hogy 
a Góth Sándor és nejének kitűnő játéka mindkét 
este méltó elismerésben részesült. Góthékat a 
többek közt AAakó Lajos is megnyerte egy vendég­
játékra.

(*) Az Országos Szinészegyesület tanácsülése. Az
Országos Szinészcgycsület tanácsa most tartotta 
rendes tanácsülését. Az igazgatói jelentés keretében 
bejelentették a szinésztársulatok szervezkedését, 
egyben elhatározták, hogy mindenképen oda fog­
nak hatni, hogy különösen a kisebb társulatok szer­
vezkedjenek. ‘ Az ülésen jelen volt gróf Festetich 
szintén hangoztatta ez intézkedés megtételének fon­
tosságát. Kimondták továbbá, hogyha e feladatnak 
nem tudnak megfelelni, úgy a szubvencziót tőlük 
megvonják és esetleg jövőre az igazgatói engedélyt 
is. Megállapították a felvételi vizsgák határidejét 
is, melyeket junius hó 11. és 12-én fognak meg­
tartani. A legközelebbi ülés e hó 14-én, ked­
den lesz.

(*) Strauss Bikárd becstlletrendjele. Párisból Ír­
ják, hogy a minisztertanács hir szerint Strauss Ri- 
kárdot, a „Salome“ szerzőjét, párisi sikere alkal­
mából a franezia becsület-rendjellel fogja kitün­
tetni.

O Külföldön kitüntetett magyar művészek. A ri-
mini-i olasz filharmónikus társulat tiszteletbeli tag­
jaivá választotta Thomán István zeneakadémiánk 
kitűnő tanárát és növendékét, Morvay Zsuzsika 
zongoraművésznőt. E kitüntetés annak a szívesség­
nek a viszonzása, hogy a múlt nyáron Thomán 
tanár a filharmónikus zenekart vezényelte, Morvay 
Zsuzsika pedig Mozart C-moll hangversenyét 
adta elő.

(*) Réjanc nj szerepe. A nálunk is jól ismert 
Réjane, a párisiak ünnepelt művésznője, aki tudva­
levőleg elvált Poréitól — férjétől és igazgatójától 
— és saját színházat alapított, uj szerepben aratott 
sikert. Az uj darab czime „A kulcs“, szerzője pedig 
a fiatal Guitry Saha, a Renaissance színház ismert 
igazgatójának s kitűnő színművészének fia.
, (*) A délvidéki szinikerület. A délvidéki szini-
Keriilet uj beosztását a következőképen tervezik: 
Szeptember 1-től 30-ig Vcrsccz; október 1-től 
november 15-ig Nagybecskerek; november 16-tól 
január 31-ig Zombor; február 1-től április 15-ig 
Lúgos; április 16-tól április 30-ig Resiczaj május 
idol május 31-ig Nagy kiki nda ; junius 1-től junius 
20-ig Pancsova ; junius 21-től július 21-ig szünet; 
július 22-től augusztus 31-ig Herkiilcsfürdö.____ _

(*) A főiskolai hallgatók Petőfi-matinója. Az egye­
temi és főiskolai ifjúság Műegyetemi Köre Kurucz 
Ifjak Asztaltársasága és a Szent Imre-Kör május 
hó 20-án Budavár bevételének évfordulója alkal­
mából Petőfi-matinét rendez, amelynek jövedel­
mét a Petőfi-ház javára fogják fordítani.

(*) A távaszi kiállítás páiyadijai. A Képzőművé­
szeti Társulat tavaszi kiállításán kiosztásra kerülő 
négyezer koronás Társulati-dij és négyszázötven 
koronás Harkányi-dij bíráló-bizottsága a jövő hé­
ten tartja meg ülését a Műcsarnokban. A pálya- 
biróság ez ülésén intézkedni fog a dijak odaítélése 
iránt.

(*) Zsüriválasztás a műcsarnokban. A Képző­
művészeti Társulat ma küldötte szét a zsiiri- 
választásra szóló fölhívásokat. A szavazás határ­
ideje : május 28-ikai esti hat óra. A szavazás két­
féleképpen történhetik : vagy személyesen a mű­
csarnokban, a titkári hivatalban, vagy posta utján. 
A szavazatokat egy a választmány által külön 
erre a czélra kiküldött bizottság fogja összeolvasni 
s az eredményt nyomban közzéteszi.

IRODALOM.
* Petőfi-maline. A Vígszínházban ma délelőtt 

hat fővárosi leányiskola nagyon sikerült matinét 
rendezett a Petőfi-ház javára. A nézőtér minden 
helyét jóformán csupa leánykák foglalták el a 
hozzátartartozóikkal. Szilágyi Vilmos gondosan 
rendezte a tizennégy számból álló matinét. Iskolás 
leányok Petőfi-verseket szavaltak s előadták Petőfi 
János vitézét Sztojanovits kisérő zenéjével. Közre­
működött még Regéczy Ilona hegedű- és Morvay 
Zsuzsika zongora-művésznő, de a iegtombolóbb 
tapsviharokat Blaháné remek éneke váltotta ki. 
Szépek voltak az élőképek is, s egyáltalában a há­
rom órás matiné nemcsak a közönséget gyönyör­
ködtette, hanem szép összeget is jövedelmezett a 
Petőfi-ház javára,

* Egyetemes pályamutató. Ilyen cziniü munka 
most hagyta cl a sajtót 2 kötetben nagy 8-adrét 
alakban 16—16 iv, összesen 512 oldal terjedelem­
ben. Az összes iskolák, tanintézetek, képzők, tan­
folyamok stb. szervezeti és vizsgálati szabályzatai, 
az összes minősítő és szervező törvények, minisz­
teri rendeletek, utasítások, iskolai és tanintézeti 
rendszabályok alapján. Szerzője: Pálinkás Béla. 
Amidőn c mii megjelenéséről tisztelettel van sze­
rencsém értesíteni, nem tudom eléggé hangsúlyozni, 
mily ritka becsii gyarapodást jelen e mii a magyar 
irodalom könyvpiaczán, mert oly munkát nyújtok 
ezzel az egész magyar ifjúságnak, mely minden­
kor megbízható útmutatója ieend az életpálya meg­
választásában. E mii részletesen tárgyalja az or­
szág összes iskoláit a legalsótól a legfelsőbbig, 
részletesen ismerteti az összes életpályákat s tüze­
tesen ismerteti mindazon tudnivalókat, melyek akár 
az iskolákkal, akár a tanulmányokkal kapcsolat­
ban vannak. Éppen azért ezen munka nem hiányoz­
hat egy tanintézet könyvtárából sem. Bolti ára 6 
korona. Megrendelhető Kovács Gyula nagybányai 
könyvkereskedőnél, valamint minden hazai könyv- 
kereskedésben.

FŐVÁROS.
)( Orvosi kinevezések. Fiilepp Kálmán főpolgár­

mester Kransz Rikhnrd és Sebő Henrik doktorokat 
a pesti oldalon levő kórházakhoz további egy 
évre alorvossá kinevezte; a budai oldalon levő 
kórházakhoz pedig alorvossá Vidákovics Kornélt 
és ennek helyébe' Kerbolt dr.-t segédorvossá.

)( Alapitó-okirat jóváhagyása. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter ma értesítette a főváros ha­
tóságát, 'hogy a néhai Csrivossy Ignácz részéről 
tett alapítványról kiállított alapitó okiratot jóvá­
hagyta.

)( Mi a fogadó-ipar ? A IV. kerületi elöljáróság, 
mint elsőfokú iparhatóság 10 korona pénzbünte­
tésre Ítélt egy budapesti penzió-tulajdonost azért, 
mert nem függesztette ki a szobaárjegyzéket. Ezt 
az ítéletet a székesfőváros tanácsa is helyben­
hagyta. A penzió tulajdonosa a kereskedelmi mi­

niszterhez felebbezett, aki most szintén helyben­
hagyta az Ítéletet, és pedig azért, mert a nagyobb 
terjedelemben, tehát iparilag gyakorolt otthon- 
szerű (penzió) szállásadás kétségkívül a fogadó­
ipar gyakorlásának tekintendő, miután a fogadó­
iparnak nem feltétlen kelléke az, hogy kizárólag 
utazó-vendégek ideiglenes elszállásolására terjedjen 
ki, hanem magában foglalja az otthonszerü, tehát 
állandóbb jellegű szállásadást is. Minthogy pedig 
a székesfőváros fogadó-ipari szabályrendelete akép 
rendelkezik, hogy fogadóban a szobáért és a mel­
lékszolgálatokért fizetendő árt feltüntető árszabályt 
kifüggesztve kell tartani és e rendelkezés alól 
semmi irányban kivételt nem enged, e rendelkezés 
alkalmazását az otthonszerü fogadó-üzletekkel 
szemben sem lehet mellőzni.

) ( Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok 
holnap e hó 10-én a következő helyrajzi számú 
házakban összeirt adókötelesek III. osztályú kere- 
setadó-javaslatait fogják tárgyalni: Az /. kerületben 
a külön meghívottakét. — A IV. kerületben a kü­
lön meghívottakét. A VI. kerületben az I. és III. 
bizottság a külön meghívottakét, A VII. kerületben 
az I. bizottság 5260—5292a hrszámig, a II. bizott­
ság 4710—4735 hrszámig, a III. bizottság 4306/9— 
4340/43 hrszámig. — A VIII. kerületben a II. bi­
zottság az elmaradtakét. — A IX. kerületben a 
külön meghívottakét.
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EGYESÜLETEK.
(—) A Budapesti Tudomány-Egyetem újjáalakítá­

sának CXXViL évfordulója alkalmából május 13-án 
délelőtt 11 órakor az' egyetem dísztermében ünne­
pélyes közgyűlést tart, melyet az egyetemi templom­
ban délelőtt 10 órakor ünnepélyes istentiszte­
let előz meg. Az ünnepi közgyűlés tárgysoro­
zata a következő: Ünnepi előadás, tartja dr. 
Ajtai K. Sándor rektor. Az 1906—907. tanévi egye­
temi pályamunkákról szóló kari jelentések. Fel­
olvassa dr. Lenhossck Mihály orvostudománykari 
dékán. A pálya- és szorgalmi dijakat kiosztja dr. 
Ajtai K. Sándor rektor.

(—) „Gondviselés“. Ezzel alakult meg legutóbb 
a fővárosban gróf Batthyány Lajosné elnöklete 
alatt egy uj egyesület, mely kellő előképzettségű 
beteg-ápolónők' nevelését tűzte ki czélul. Senki 
sem tagadhatja, hogy az ilyen irányú törekvés úgy 
humanitárius, mint közegészség! szempontból csak­
ugyan szükséges és hiányt pótló. Ennek alapján 
támogatja az uj akcziót gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter is, aki az egyesületet 100.000 korona 
segélyben részesítette. A mozgalom bevezető és 
irányt adó előadással indul meg, melyet vasárnap, 
e hó 12-én, déli 12 órakor az uj (Váczi-utczai) vá­
rosháza nagytermében úr. Korányi Frigyes tanár, 
a főrendiház tagja fog tartani „A betegápolásról“ 
és melyre minden, az ügy iránt érdeklődőt szíve­
sen látnak.

(—) A főldmivelésügyi minisztérium a nők gazda­
sági tanulmánya mellett. Azon az értekezleten, ame­
lyet pénteken este 6 órakor tart a nők gazdasági 
és kertészeti tanulmánya érdekében a Feministák 
Egyesülete (V., Mária Valeria-utcza 12.) Magyar 
Kazmér földmives iskolai tanfelügyi fog a 
főldmivelésügyi minisztérium képviseletében részt- 
venni és a nők szerepéről a kertészetben 
és mezőgazdaságban felszólalni.

(—) A Magántisztviselők Országos Nyugúijegyesülete 
e hó 26-án (vasárnap) délelőtt tiz órakor Budapest 
székesfőváros uj városházának dísztermében tartja 
meg rendes közgyűlését.

(—) A Szent Istvan-Társulat igazgató-választ’ 
mánya e hó 16-án, délután négy órakor ülést tart. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki előterjesztések. 2. Igazga­
tói jelentés. 3. A bizottságok megalakítása. 3. A 
bizottságok megalakítása.

(—j A Magyar Jogászegylet május 11-én, szomba­
ton. este hat órakor az ügyvédi kamara helyiségé­
ben (Szemere-utcza 10.) teljes-ülést tart, melynek 
tárgya a sztrájk jogalapjáról tartott vita folytatása. 
A vitában részt vesznek: dr. Brasch Arnold, dr. 
Bedö Mór és dr. Bozóky Alajos. Vendégeket szí­
vesen látnak.

(—) A nemzetközi közép- és keletázsiai társaság
magyar bizottsága tegnap tartotta meg Vámbéry 
Ármin elnöklése alatt rendes évi ülését, melyen 
Munkácsi Barnát titkár előterjesztette jelentését a 
bizottság lefolyt évi munkásságáról.

Mérnök és építés, urak fi0,elmébé. másolópapir 50 m. hosszt,. ISO cm.

R 0Ap:jplr o'' h?7ZU! ft jirWm hostzu ISO czm. szóles, 3.60 korona. Másolóvnszon n legjobb
mb*!2 ÄJTwsrÄsCJrgw wAw* $»«. *** w**« »

‘ Kohinoor ragasztás nélküli cz.gnrctts huve y 1C00 dib 2.1U korona.
' Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek. -

ÖRÖMY SÁNDOR
p np i 1 •ke reskedésc,

Budapest, ÍV., Kossuth Lajos-utcza 17. szám.
A lenti hirdetésre hivatkozó vevők 6> engedményben részesülnek v s
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12 ’.’EGYETÉRTÉS
(—) A Nőtisztviselők Országos Egyosületo e hó

12-én, vasárnap, társas kirándulást rendez a budai 
hegyekbe. Találkozás reggel pontban kilencz óra­
kor a villamos vasút zugligeti végállomásánál. A 
tagokat ez utón is tömeges csatlakozásra szólítja 
fel a rendezőség.

(—) A Hajléktalanok Menhelye-Egylet ma délelőtt 
tartotta meg rendes évi közgyűlését br. esetei Herzog 
Péter elnöklésével, aki bejelentette, hogy Podma- 
niczkv Frigyes bárót, az egylet tiszteletbeli elnökét, 
magas kora gátolja a megjelenésben. A közgyűlés 
az évi jelentést tudomásul vette s azután a tiszti­
karban'megüresedett helyeket töltötte be. Második 
aleínök dr. Rózsavölgyi Manó lett, jogtanácsos : 
dr. Levy Béla, igazgatósági tag: Hikkisch Lajos; 
felügyciőbizottsági póttag: Scholz Ödön.

SPORT«
Budapesti tavaszi meeting.

— Negyedik nap. —

Rekkenő hőségben, zsúfolt tribünök előtt foly­
tak le a mai versenyek. A nap szenzácziója volt, 
hogy Tarai nyerte meg a legtöbb versenyt. Sham- 
pion jockey-ünk ma egymásután ötször haladt át 
győztesként a czélkarika előtt s evvel rekordot ál­
lított fel nálunk. A rövidtávú versenyeket úgyszólván 
már a startnál megnyerte, miután az elugrásnál 
már oly előnyt tud lovának biztosítani, hogy többé 
be nem érik. Ma diadalutját ünnepelte s mondhat­
juk, hogy lovasaink között külön klassist képvisel. 
A nap 2 tőszámát a Májusi handicapot Beau- 
mérite, a háromévesek államdiját pedig Elmore 
nagy' föiénynyel, mondhatjuk játszva nyerte meg, 
mely győzelmek azonban nagyrészt Tarai művé­
szetének tudhatok be. Tipjcink ma fényesen be­
váltak, amennyiben a 7 futam közül az általunk
első helyen jelölt lovak nyertek 6 versenyben és
pedig: Gabelon, Elmore, Beau mérite, Pagony, 
Ormod és Ferencz, a két lóversenyben pedig be­
futót tipeltünk, miután az általunk leirt sorrendben 
érkeztek a lovak a czélhoz.

Akik tehát ma tipjeink után játszottak, meg 
lehetnek elégedve az eredménynyel és busás 
nyereséggel mentek haza.

Részletes eredmény a következő:
I. Duna-handicap. 3000 K. 2500 m. 1. br. Schoss- 

berger L. 6é sm. Vadőr 54 és fél kg. (Tarai). 2. 
Born F. 5é sm. Bonjour 53 és fél 'kg. (Prcfzner). 
3. Geist G. 5é pm. Drótostót 47 kg. (Kisziváth). 
Tot.: 10 : 41, 20 : 33, 32, 37.

II. CjoncJ-verseny. 3000 K. 1600 m. 1. br. 
Springer G. sípm. Gabelon 58 és fél kg. (Tarai). 
2. Geist G. sm. Tarok 56 kg. (Vivian). 3. br. Her­
zog M. sk. Nanus 57 kg. (Walkington). Tot.: 
10': 38, 20 : 52, 94.

III. Háromévesek államdija. 4000 K. 1600 m.
1. br. Springer G. pm. Elmare 60 kg. (Tarai).
2. br. Herzog M. pm. Táltos 56 kg, (Walkingíon).
3. br. Born F. stpm. Soros 56 kg. (Janek). Tot; 
10 : 33, 20 : 46, 65.

IV. Májusi handicap. 8000 K. 1000 m. 1. br. 
Üchtritz Zs. 4é sm. Beau merite 56 kg. (Tarai).
2. Egyedi L. sm. Faragó 60 kg. (Miles). 3. Dreher 
A. 4é pm. Emir 56 és fél kg. (Carslakc). Tol.: 
10: 23, 20: 29, 38, 40.

V. Kétévesek elndoversenye. 2000 kor. 900 méter.
1. Péchv A. pm. Pagony 58 kg. (Tarai), 2. |anl<o- 
vich B." Gy. pm. Vörös király 55 kg. (Martin),
3. br. Born F. sk. Wcrgere 52 kg. (König). Tot. 
10 : 15, 20 : 23, 27.

VI. Eladó verseny. 2000 kor. 1000 méter. 1. gr. 
Pejácsevich A. id. pher. Ormod 57 kg. (Pretzner),
2. Péchy A. id. pher. Royal Flusch 67 kg. (Krou- 
zil), 3. br. Rothschild A. 3 é. pm. Pufferl 49 kg. 
(Smjyda). Tot. 10 : 23.

VII. Welter-handicap. 3000 kor. 1400 méter. 
T. hg. Hohentohe Cehringen 3 é. pher. Ferencz 
51 és fél kg. (Fries), 2. br. Sehossberger L. 3 é. 
pm. Gyuri 56 és fél kg. (Southey), 3. br. Harkányi 
A. 3 é. pk. Viola 44 és fél kg. (Cockeran). Tol. 
10:61, 20: 47, 63, 39.

Reggelizés elölt fél pohár
Bchmidthímcr-fólo rádió act

() Prágai versenyek. Az első nap eredménye a 
következő:

I. BIegnyitóvorseny. 1800 K. 2000 ni. 1. Sódar 
66 kg. (Lücke M.). 2. Gute Kerl. 3. Macache 
Tot.: 10 : 30, 20 : 37, 01.

II. IHoldau-dij. 1. Ilfracombe 53 kg. (Kemény).
2. Ignorant. 3. Vineta. Tot.: 10 jjfö " ^

III. Egyleti akadályverseny. 10.000 kor. 4000 m.
1. Doiiblelip 68 kg. (Mattauch.( 2. Dió. 3. Hulda 
Tot.: 10:20, 20:23, 23.

IV. Eladó gátverseny. 2400 kor. 2400 m. 1. 
Senkitöbbel 74 és fél kg. (Lawton.) 2. Rebellin.
3. Corea. Tot.: 10:45, 20 : 27, 24.

V. Belvedere gátverseuy. Díj 2100 K. Táv. 2800 
m. 1. Czipó 70 kg. (Mattausch). 2. Calabrias. 3. 
Gitta. Tot: 10 : 25, 20 : 20, 20.

VI. Kukelbaüi akadályverseny, Dij 3400 K. Táv. 
4000 m. 1. Mafalda 60 kg. (Slinn). 2. Sommer­
frische. 3. Or lóg. Tot.: 10 : 20, 20 : 28, 30.

( ) A bécsi ügetőversenyek mai harmadik nap­
jának eredménye:

I. Viszontlátás-verseng, 1700 K. 1. Charley 2. 
Hansi C. 3. Anita. Tot.: 10 : 21. Helyre 20 : 36, 
45, 71.

II. Callisto-versenv, 1700 K, 1. Rendczvouz.
2. Isler. 3. Ernstl. Tot.: 10 : 72. Helyre 20 : 36, 
33 27.

HÍ. Steyri-dij 2400 K. 1. Tutti frutti, 2. Asmon 
Girl, 3. Beauty. 10: 210, 20 : 56, 44, 59.

IV. Milánói dij. 4000 K. 1. Grattan Bells, 2. Soci,
3. Levente. 10: 35. 20:39, 61, 39.

V. Kismetdij (3400 K.) 1. Dominó, 2. Inez, 3. 
Grete N. 10 : 41, 20 : 31, 37, 25.

VI. Spillerni dij (13,000 K.) 1. Prince Charlie, 
2. Ceres, 3. Baronesse 10 : 55, 20 : 36, 48, 30.

VII. Keitesfogain nrkocsis verseny (3800 K.) 1. 
Cicero-Golurnbus, 2. Galgotzi-Wachtelkünig, 3. Co- 
ralle-Donau 10 : 85. 20 : 81, 44.

( ) A Polónyi-dij áöníóje. A margitszigeti sport­
telepen nagy közönség előtt folyt le az cziistlabda 
döntője, melyet a dij alapítója, Polónyi Géza volt 
igazságügyminiszter is végignézett. A mérkőzést a 
MAC. és BTC. csapatai vívták meg egymással, 
még pedig eldöntetlenül, mert a küzdelemnek ered­
ménye 1 : 1 volt. A szabályzat értelmében a két 
csapat uj mérkőzésen dönti cl az értékes dij sorsát.

TÖRVÉNYSZÉK-
§ JiCíarióztaíoit szülésznők. A rendőrség az utóbbi 

napokban két közveszélyes szülésznőt lett ártal­
matlanná, akik üzletszerűen foglalkoztak azzal, 
hogy leányokat és asszonyokat bűnös utón meg­
szabadítottak szégyenüktől. Az egyik szülésznő 
Illcnz Kúrolync szül. Erke Johanna, aki Elnük-utcza 
5 szám alatti lakásán ez év február havában úgy 
megoperálta özv. Tóth Ignáczné magánzónőt, hogy 
a szerencsétlen asszony a műtét következtében 
meghalt. A másik özv. Felberbaucr Istvánná szül. 
Kallós Piroska Erzsébet-körut 5 szám alatt lakó 
szülésznő. Ennek lelkiismeretét terheli egy G. E. 
nevű tehetséges fiatal szininövendéknek a halála. 
A két bűnös szülésznőt a rendőrség már átszállí­
totta a kir. ügyészség fogházába. Ruttkay István 
vizsgálóbíró ma délelőtt hallgatta ki hosszasabban 
őket, s a kihallgatás után mindkettőt az ügyészség 
indítványa alapján vizsgálati fogságba helyezte.

§ Vitás kérdés. Soroksáron halálos kimenetelű 
szerencsétlenség történt, amelynél bajos lesz meg­
állapítani, hogy kit terhel tulajdonképen a felelős­
ség. Stumpf István kenyérsütő mester a sütés be­
fejezése után délelőtt '11 óra tájban feleségével 
együtt bejött a fővárosba. Eltávozásuk elüti 19 
hónapos Mihály nevű gyermeküket Stumpf anyjára 
és egy cselédleányra bízták. Ezek rendes szokás 
szerint a meleg konyhából kivitték a kis gyerme­
ket bölcsőjévé! együtt a kamrába, amelynek falai 
mellett lisztes zsákok voltak függőlegesen egy­
másra rakva. Minden 10—15 perezben be-benéz- 
iek a hűvös kamrába, hogy a gyermek nyugodtan 
alszik-e. Egy ilyen alkalommal megrémültén vet­
ték észre, hogy az egyik zsák eldőlt s rázuhant a 
kisgyermek mellére és arczára s a puha liszt a 
szerencsétlen gyermeket megfojtotta. A szerencsét­
lenség ügyében megindított nyomozás a 
csétlenség okául azt hiszi, hogy 
vágó napszámos erős csapásai
állott rengés folytán i....
gyermekre. A pestvidéki kir. ügyészségen van most 
a sor, hogy indítványt tegyen, kit vonjon felelős­
ségre a bíróság a szerencsétlenséged.

szeren- 
az udvaron fát 

Következtében he­
el a zsák s esett a kis
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KÖZGAZDASÁG.
Vetések állása. A vetések állásáról pár nap 

óta kedvezőbb hírek érkeznek he az ország több 
vidékéről. A melegebbre vált időjárás sokat segí­
tett az elmaradt tavaszi munkálatok végzésénél. 
Ma este a székesfővárosban, környékén és Pest­
megye alsó és felső járásaiban megeredt az eső. 
A meteorológiai állomás jelentése szerint tartósabb 
esőzésre van kilátás május hó közepéig.

A marosvásárholyi kamara az önálló vámterületről. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
május 6-án tartotta közgyűlését Tauszik B. Hugó 
elnöklete alatt. A közgyűlés Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi minisztert az Ausztriával kötendő keres­
kedelmi és vámszerződés tárgyalása alkalmából 
táviratilag üdvözölte és kérte a különválás elvének 
fenfartására. A közgyűlés tudomásul vette Sztc- 
rcnyi államtitkár leiratát, melyben a székelyföld 
specziális helyzetének megjavítását helyezi kilá­
tásba. A kamara több kisiparos részére gépeket, 
illetve gépek beszerzésére kisebb-nagyobb össze­
geket adományozott.

Baromfi-kiállítás Karczagon. Pünkösd első nap­
ján Karczagon baromfikiállitás lesz, melyet dr. 
Tóth Kálmán polgármester nyit meg. A kiállítás 
jövedelme jótékonyczélra fordittalik. A kiállítás 
egy napig tart.

A balatoni vasul építése. A képviselőház pár 
héttel ezelőtt szavazta meg a balatoni vasút ki­
építésére vonatkozó törvényjavaslatot. A magyar 
királyi államvasutak igazgatósága most hirdeti a 
vasút kiépítésére vonatkozólag a nyilvános ver­
senytárgyalást. Az ajánlatok 1907 május hó 28-ik 
napjának déli 12 órájáig nyújtandók be az állam­
vasutak igazgatóságának építési és pályafentartási 
főosztályánál. j

A bankkamatláb. Az Osztrák magyar bank fő­
tanácsa — mint mai számunkban megírtuk — 
tegnapi ülésén nem foglalkozott a bankkamatláb 
leszállításának a kérdésével. A főtanács ezen el­
járásáról a szakkörök clitélőleg nyilatkoznak és 
jogosan, mert a nemzetközi pénzpiacz mostani 
kedvező helyzete olyan, Hogy nemcsak az angol, 
de a németbirodaimi bank is lejebb szállította a 
kamatlábat.

A m. kir. államvasutak pénztári fölöslegei. A máv.
igazgatósága ez évi április hónap 29-én egy millió 
koronát szállított he pénztári fölöslegeiből az állam- 
pénztárba. Az ez évi beszállítás összege ezzel 
20.058,400 koronára emelkedett.

A kisbirtokosok fölűhileliiitézetcnek elnöksége. A 
hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király 
Lukács László valóságos belső titkos tanácsosnak 
a kisbirtokosok országos földhitelintézete ez évi 
márczius 17-én tartott rendes közgyűlésén az inté­
zet elnökévé és dr. Imréd! Kálmán ni. kir. udvari 
tanácsosnak ugyanazon közgyűlésen az intézet al- 
clnőkévé történt njbóli megválasztását megerősí­
tette.

Hálókocsi Budapest—Pécs közöli. A kiállítás vég­
rehajtó-bizottságával történt megállapodás szerint a 
hálókocsi részvénytársulat május 14. napjától kezdve 
megindítja a Budapest és Pécs között közlekedő 
hálókocsikat, melyek lényegesen hozzá fognak já­
rulni a Budapest—pécsi forgalom emeléséhez. A 
hálókocsit az éjjeli 10.45 perczkor Zágrábba induló 
személyvonathoz csatolják, Dombóváron pedig hoz­
zákapcsolják a reggeli 7.35 perczkor Pécsre érkező 
személyvonathoz és az éjjel 12.4 perczkor Pécsről 
Budapestre közlekedő személyvonattal lér vissza 
Budapestre.

Balatoni kikötök. A Balaton zalai partja, felé 
mindjobban kiterjed a kormány figyelme. Először 
is vasutat létesít, mely mos! már biztosítva van. 
A balatoni gőzhajózás évről-évre fokozódik, tehát 
a nagyobb forgalomnak megfelelően kell a parti 
kikötőket is átalakítani. A napokban ott jártak a 
földmivelési minisztérium részéről kiküldött mér­
nökük és szakértői szemlét tartottak megfelelő ki­
kötők építésére a Balatonnak badacsonyi, rév­
fülöpi, tihanyi és b.-füredi partjain.

Papír- és irúszerkiálliléa a szegedi gyorsíró- 
kongresszus alkalmából. Ez év júliusában nemzet­
közi gyorsirókongresszus és versenyirás lesz Sze­
geden, melyen a világ csaknem minden kultur- 
nemzeténck gyorsírói képviselve lesznek. A rend­
kívül nagyszabású és e téren első kongresszust 
a rendezők összekötik papír- és irószerkiállitdssal, 
melyen a papírgyárak, irószerkészitők, nyomdászok, 
könyvkereskedők papirí, füzeteket, Írószereket, 
gyorsírás-nyomtatványokat, írógépeket, sokszoro-

actlvj
UMznÁiflU valódi tidás gyQtnoibaiosoknak és azékizorulásban szenvedőknek.

az elrontott gyomrot 2-3 ón 
alatt teljesen rendbe hozza.

Kanbató mtudeattit kis éa nagy. üvegbe* MíuM IWn&t
keserüviz

ess

Siló készülői 
június 30-át 
\ bejelentés
és tárgyak I 

arkaie iparkama 
Gyáripar 

„uinkahiány 
korlati me
Országos, b. 
következő r 

ankét czéljr
eszközök s
melyek a ki 
Ez országos 
'--iáit hívja 

1 a szék
tagja
inok,jtlOK, <1 
rendeltségek
(óvárosi stat

Haszoné! 
mai számáb; 
tőzsdén a b 
közlésünket 
szorozta, a 
koronára jai 
miatt zárva

Az Első
Sscszfinomitóf
irodájának V 
lentése;

Konting
Finomít'

Élesztős

Nyersszi
Denatur

G
(E rovatban k

a leg

mfr

I Kapható

>v^.yrrt

Szerit



jus 10 ,*í
w

' pár nap 
ország több 
sokat segi- 
végzéséncl.' 

:il és Pcst- 
edt az eső.: 
it tartósabb

rámteríilelröl.
iparkamara 

ik B. Hugó 
Forcncz kc- 
cndő kcrcs- 
alkal mából 

álás elvének 
vette Sztc- 
székelyföld 

iclyezi kilá- 
rc gépeket, 
yobb össze-

d első nap­
melyet dr. 
A kiállítás 

A kiállítás

iClőház pár 
i vasút ki- 

A magyar 
;t hirdeti a 
lvános ver- 
us hő 28-ik 
ic az állam- 
ilyafentartási

ír bank fő- 
niegirtuk — 
mkkamatláb 
cs ezen el­
átkoznák és 
ez mostani 

az angol, 
szállította a

egei, A máv. 
■n egy millié 
)ől az állam- 
iszege ezzel

elnöksége, ,1
^y a király 
tanácsosnak 
zetc ez évi 
sén az infé- 

kir. udvari 
7. intézet ól­
át megerősi-

kiállitás vég- 
dás szerint a 
íjától kezdve 
tt közlekedő 

fognak já- 
icléséhcz. A 
óbba induló 
n pedig hoz- 
'écsre érkező 
;kor Pécsről 
al tér vissza

i parija fele 
ne. Először 
ositva van. 
zódik, tehát 
el! a narti 
itt jártak a 
ildött mér- 
icgfelelő ki- 
sonyi, rév-

11 gyorsíró­
in nemzet- 
s lesz Sze- 
íden kultur- 
k. A rend- 
eongrtísszust 
rkidllitóssnl, 
íyomdászok, 

Írószereket, 
sokszoro-

TínT

hozza.
Wnfeai

Péntek; május 10.
ejtá készülékeket, stb. állíthatnak ki. A kiállítás 
iunius 30-án kezdődik és julius 21-ig fog tartani. 
A bejelentési határidő május 31. A bejelentések 
y, tárgyak Perjéssy László szegedi kereskedelmi 
f iparkamarai titkárhoz küldendők.

Gyáriparosok tanácskozása. A kivándorlás és 
nuinkahiány okainajc s orvosszereinek gya­
korlati megvitatására a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetsége Budapesten junius 19-én s a 
következő napokon országos ankétot rendez. Az 
ankét czélja az, hogy kizárólag azok a gyakorlati 
eszközök s indítványok foglaltassanak egybe, a 
melyek a kivándorlás csökkentésére alkalmasak. 
li országos ankétra a Szövetség nemcsak a saját

Sut hívja meg, hanem az érdekelt miniszteriu- 
, a székelyföldi a hegyvidéki kivándorlási ki- 
rendeltségek képviselőit, valamiig az országos és a 

fővárosi statisztikai hivatal igazgatóját is.

TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

•iiiEionegy koronás búzaárak. Az „Egyetértés" 
mai számában mgirtuk, hogy a tegnapi gabona- 
tőzsdén a búza ára 21 koronára emelkedett. Ezt a 
közlésünket a nyomda tévedése alaposan megsok­
szorozta, a 21 koronás búzaárat „Huszonegyezer“ 
koronára javította ki. A tőzsde egyébként az ünnep 
miatt zárva volt ma.

Terménytőzsde:
Szesiüzlet.

Az Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság és 
Szeszfinomitógyár Kecskeméten, budapesti központi 
irodájának V., Mérleg-u. 11. szám heti üzleti je­
lentése ;

Budapesti zárlatjegyzés:
Nagyban kicsinyben 

koronákban
Kontingens nyersszesz —.-----------
Finomított szesz adózva 153.-----  158

„ „ adózatlan 53.------ 55
Élesztöszesz adózva —.-----

„ adózatlanul —.-----------
Nyersszesz adózva 153.------157
Denaturált szesz 42.----- 44

KNyilt-tér.
(E rov.Vban köz öltökért nem vá'lal felelősijét a szerkesztőség.)

Uj! Folyékony Uj!

iSomatose
a legkitűnőbb étvágyjavitó, idegerösitő |

tápláló szer
mindennemű gyengességí | 

állapotokban. I
I Kapható gyógyszertárakban és drogueriákban. p 
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Szerkesztői üzenetek.
Gondos anya. A gyermek idegességének ezer íaj- 

,aia van, majdnem mindig félreismerik és csak ritkán 
Ö'ógyitják helyesen. A gyermek hibái és ro^sz szokásai 
[tigyon sok esetben beteges, veleszületett alkat követ- 
n m.ényei; lelki gyengeségnek, vagy csökkent lelki 

denálluképességnek nevezhetnök ezt az állapotot lég­
ibb, amely különösen a nyomott kedélyben nyiiva- 
nuL Az ily gyermek rossz, kedve nem futó felhő, mint 

egészséges gyermeknél, hanem minden csekély ok- 
,1 fellépő, makacson megmaradó érzés, amely mindig 

a ‘ciki fáradtság, a kimerülés, a szórakozottsággal 
|[r együtt. Ezek a (gyerekek makacsok, nehezen sznrit- 
tilok engedelmességre, könnyen kapnak dührohamokat; 
[ímmihez, még a játékhoz sincs kitartásuk. Még jobban 
'eltűnik ez az iskolában, ahol bátortalanok, zárkózottabbá 
esznek, rosszul tanulnak ; mindig újabb és újabb clol- 
iKk f?rditi-ák figyelmüket és elbátortalanítva hagyják 

újra. Életük a folytonos kezdések lánczulata, 
«melyek folytatása és vége hiányzik. Ellenszenvük 
'[it erősebb testmozgások iráni. A későbbi években 
[ a lelki kór majdnem mindig javulás foruulópontjál 
a persze csak akkor, ha kellő belátással vau
“ szli|ü, a tanító, a környezet s az úgyis elkeseredett 
gyermeket nem üldözi folytonos szemrehányással, nem
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Kivonat a hivatalos lapból.
■ Egyetért é s____ __

bünteti — hanem fentartja, óvja és vezeti. A kellő ne­
velés mellett az ilyen — általában rossz, makacs gyer­
mekek, akiket azonban helyesebben idegbajosoknak 
kell tartanunk — a legjobb, legmunkásabb és legegész­
ségesebb lelkű emberekké fejlődhetnek. Mindenesetre 
tessék orvoshoz fordulni.

Kezdő sakkista. A sakkjáték őseredetétől kezdve 
sokféle változásokon és átalakulásokon ment keresztül, 
.inig a mai alakját és jellegét elérte. Egyöntetű szabá- 
yok hiányában úgy a játék menetében, mint a kezdé­
seket illetőleg lényeges eltérések voltak. Végre 1851-ben 
az első londoni nemzetközi verseny alkalmával meg­
tartandó sakk-kongresszuson mindent szabályoztak és 
véglegesen megállapították a ma is fönálló szabályokat. 
Altalanos szabály tehát, hogy az első lépés mindig 
csak világost illeti meg és az a régebbi szokás, hogy a 
sötét bábokkal is kezdhető a játék, manapság már egy­
általán nem fordulhat elő.

üti olvasó. A vasárnaponként megjelenő sakkrova­
tunkban rovatvezetőnk minden közérdekű sakk-kérdés­
ben szívesen szolgál felvilágosítással. Kérdését tehát 
csak szíveskedjék előadni.

K. F. Vúcz. Bátran elmehet férjével együtt nőtlen 
ismerősük házához. Névnapra, vagy egyszerűbb alka­
lommal a barát látogatása a jóbarátnál.

F. Sándor Nincs erről sehol kimutatás, Át kellene 
nézni valamennyi vármegye virilistáinak névsorát. Vé­
leményünk szerint az elsők: Csekonics Endre gróf, 
Festetich Tasziló gróf, Eszterházy Miklós herczeg és az 
esztergomi érsekség.

F, Lászlóné. Az edénynövények átültetésére a nedv­
keringés megindulásának ideje a legalkalmasabb. A 
gyakori átültetést a cserépnövények nem szeretik. Ezért 
csak akkor tegyük át azokat másik cserépbe, ha a 
mostani már kicsiny, azaz gyökerekkel a cserép fala 
mellett a föld keresztülkasul van hálózva, Az átültetés­
sel egyidejűleg a tuldus gyölcérzeíet is meg lehet rit­
kítani, de nem túlságosan. Óvakodni kell attól, nehogy 
a vastagabb gyökerek sebet kapjanak, mert ezek a nö­
vény fejlődését, sőt életét is veszélyeztethetnék. 
A hibás gyökérrészeket éles késsel ki kell met­
szeni. Az uj cserép sokkal nagypbb ne legyen, 
mint a régi volt. A földnek mindenütt hozzá kell 
simulni a régihez. Hézag a régi és uj föld között ne 
legyen, mert ez penészesedésre vezetne. Jó az átültetés 
után kávéalj, homok és a viz iszapszerü keverékével 
egynéhányszor megöntözni, hogv ez bcszivódván a 
földbe, a "hézagokat" kitöltse. Átültetés után a növényt 
nehány napig a napra ne vigyük.

I. D. Pozsony. Az nyerte meg a fogadást, aki 
Rembrandt-képnek mondta. Nemsokára nálunk is ki­
állítják. Czikkét köszönettel vettük, jönni fog.

K. F, (Somlyó.) A hirtelen forró tavasz beálltával 
mindenekelőtt igyekeznünk kell nagyobb méregfelhal­
mozódásokat kikerülnünk s aztán trenírozni magunkat 
a tavaszi levegő elviselésére. Ha itt méregről beszé­
lünk, természetesen nem gyógyszertári mérgei gondo­
lánk alatta, hanem azokról a méreganyagokról, ame­
lyek számos tápanyagban, még húsban és húslevesben 
is előfordulnak. Idetartoznak még azok a mérgek is, 
amelyek a tápcsatornákban képződnek. Ezeket a mér­
geket erős testi munkával, észszerű testgyakorlatokkal 
és bőrápolással el lehet távolítani. Ha azok a szervek 
és mirigyek, amelyeknek feladata a mérgeket közömbösi- 
teni vagy a testből kiválasztani, rendben vannak, úgy 
a nagyobbfoku anyagcsere még erősbödik. Ha azon­
ban nem mozoghatunk eléggé, vagy öregebbek va­
gyunk, nagyon vigyáznunk kell arra, mennyit és ho­
gyan együnk és igyunk. Vagyis a mértékletesség a fő. 
Nagyon sokat hozzájárul a tavaszi fáradtsághoz a vá­
rosi'életmód és a romlott levegő. Rendesen dohos, 
zárt helyiségekben alszunk : a hivatalba vagy a hiva­
talból rdsszul szellőzőit villamosokon járunk. A hiva­
talban egész nap mérget lehelünk be. Ehhez járulnak 
a színházak, báltermek, csupa méregbarlangok. Ilyen 
körülmények közt az embereknek soha sincs alkalmuk 
vérüket megszabadítani a szénsavmérgektől. A meg­
változtatott életmód, sok levegő, mozgás, légfürdő 
ennek az orvossága.

68869. Forduljon a rimaszombati pcnziigy'gazgató- 
sághoz, ahol a kérvény beadandó. Igazolni kóil a fedd- 
hctlenséget s meg kell jelölni a községben a helyet, 
hol kívánja felállítani. Pályázat nincs, mert ha egy ilyen 
megszűnik, uj számba megy. Legjobb, ha a legköze­
lebbi pénzügyőri kirendeltséghez fordul a részletek 
miatt. — A szerkesztőségben 6—8-ig mindenkit szíve­
sen látunk. ........... .. ,

L. I. Brassó, ad 1. A „magyar királyi" teljesen
felesleges. A Ziogy szó után használhat kettős pontot, 
ellenben az s szócska előtt helytelen a pontos vessző. 
Küldje be a czikket, majd elbíráljuk, megüti a mértéket. 
Esetleg az Országos Tisztviselő Szövetség lapjához. 
Lónvai-utsza 11. .....

Egy szegény asszony. Erre csak a javito-mtezet 
igazgatósága válaszolhat Aszódon.

‘ Operaláíogaíó. Hogv mi a különbség opera cs 
zenés dráma közt ? Jóformán semmi. Régi időből szár­
mazik mind a két elnevezés. Kezdetben (a XVII. szá­
zad elején) a megzenésített színmüveknek ez volt az 
elnevezése. „Dranima per inusica ezt a század vége 
felé az „Opera in musica“ elnevezéssel cseréltek fel, 
amiből azután a rövid „Opera“ elnevezés lett. Wagner 
kezdte ismét a „Musikdrama" elnevezést használni, 
ami azonos a régi olasz „Dramma per musica“-val. Ez 
az elnevezés azonban csak komoly tartalmú dalművek 
megjelölésére használható, inig „Opera“ alatt általában 
minden dalmű érthető, akár vig, akár tragikus a 
tartalma,

Felelős szerkesztő:
PURJE8Z LAJOS,

Kiadótulajdonos :
A Magyar Újságkiadó Részvény tárca - ág.

Igazgató; ERDŐS ARMAND.

Május 9.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter Wrcpc Adél okleveles tanítónőt a temesszent- 
andrási állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Hertzog Anna okleveles tanítónőt a tolnai állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, Kovács Béla okleveles 
tanítót a szinyéri állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá, Nagy Mária okleveles tanítónőt a zborói 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, — a mi­
niszterelnök Destek József, Dierner Géza, Pünkösti 
György és Wangler Mátyás pénzügyi számellenőröket 
pénzügyi számvizsgálókká végleges, Jász Béla, Stib- 
rányi Oszkár, Müller Karoly. Bartosiewitz. József, Bo- 
czelc Kálmán és Benczúr Valdemár pénzügyi szám- 
tiszteket pénzügyi számellenőrökké végleges, Csipka 
Pál, Csapó László, Géczi József és Gulden Károly 
segélydijas pénzügyi számgyakornokokat, valamint Vil­
lányi Kálmán és Pátz Ferencz budapesti lakosokat 
pénzügyi számtisztekké ideiglenes minőségben a pénz­
ügyminiszteri számvevőséghez, Riemer Gyula segély­
dijas pénzügyi számgyakornokot pedig pénzügyi szám­
tisztté ideiglenes minőségben a fő- és székvárosi 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, 
továbbá Járó Gvula, Farkas Béla, Konschel Konrad és 
Zienert József díjtalan pénzügyi számgyakornokot, va­
lamint Fejérváry Sándor budapesti lakost _ segélydijas 
pénzügyi számgyakornokokká ideiglenes minőségben a 
pénzügyminiszteri számvevőséghez, Hengen Gyula díj­
talan pénzügyi számgyakornokot segélydijas pénzügyi 
számgyakornokká ideiglenes minőségbev a m. kir. 
dohányjövedék központi igazgatósága mellé. rendelt 
számvevőséghez, Hám Géza Somogy csurgói lakost 
ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté a besztercze- 
hányai pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség­
hez, — az igazságügyminiszter Nemes Viktor gödöllői 
járásbirósági segédteiekkönywezetőt a jászberényi já­
rásbírósághoz telekkönywezetövé, Straub István kisúj­
szállási járásbirósági telekkönyvi betétszerkesztő szak- 
dijnokoí a kalocsai törvényszékhez írnokká, — és a 
kassai pénzügyigazgatóság Váraival" István abaujszántói 
lakost az abaujszántói adóhivatalhoz díjtalan adóhiva­
tali gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Bányai Piroska brassói állami elemi iskolai tanító­
nőt a stájerlaki és Obetkó Izabella tolnai állami elemi 
iskolai tanitónőt a nagybányai állami elemi iskolához 
ielen minőségben áthelyezte. _ *1

Pályázatok. Budapest székesfőváros tanácsánál 
kerületi orvosi, — Ipolynyéken (Hontm.), Atkáron 
(Hevesm.), Borzaváron (Veszprémim) postamesteri, — 
az enyingi járásbíróságnál hivatalszolgai állásra 4 hét 
és a 'hudapest-linótmezei állami elmegyógyintézetnél 
számtiszti állásra’2 hét alatt adandók be a pályázati 
kérvénynek.__________________________________________

Időjárás. ^
^ raeieorologiai központi intézet távirati jelentése 

1997, májas 9-sn reggel 7 órakor.
Hazánkban meleg túlnyomóan derült és cse­

kély kivétellel (Zsombolyáról jelentettek kisebb zi­
vataros esőt) száraz volt az idő. A hőmérséklet 
számos helyen megközelítette a 30 C fokot. A 
maximum Komáromban 32 C fok, a minimum 
Tátrafüreden C> C fok volt.

A levegőnyomás északnyuget kivételével ma­
gas. A főmaximum keleten és egy másodlagos 
maximum az Alpesek és délkeleti Francziaország 
fölött van.

Európában az idő túlnyomóan derült és a hő­
mérséklet jobbára magasabb a normálisnál. Csa­
padék elvétve — leginkább Franczia- és Német­
országban — fordult elő.

Prognózis a következő 24 órára: 
Meleg idő várható itt-ott zivataros esővel.
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Aranyvirág.
Daljáték 3 felvonásban. Irta Mar­
tos Ferencz, zcnójót szerzetté 

Muszka Jenő.
Sziklai 
Mátkái 
lírámat I. 
Körnvey 
Fed ék S. 
Szegedy E.

Kezdető S órakor

Magyar Szinlia»
Délután 3 órakor
A víg özvegy.

Operett 3 fx'/o i t* m, CrtVc 
León és SSai'i Zoióját I

Eri ír Foraics 
£5ta, montenegrói követ Pap 
ValonciennefT-js-'^o A gnoll!. !• 
Dan'lovics irróf Háthonyi
Gin vari Hanna tizoyer
Roslllon Cnmil Bálint B.
Ijoírdanovica Abonyi
Sylvíane, a felesége. Tallian Ar 
Praskovia Orlov F.
Kromow líövúry
Olga, a íelcséeó Szi lt ry ír;/: 
Raoul do St Brioche Bezerődj 

Kezdete fel ómkor.

Apollo színház
(Népszinház-u. 1—3) 

Románia (képek a Balkán fél­
szigetről). Egy amerikai kleptomn- 
nikus nö. Közbiztonság Amerikában. 

Egy irlandi nó tragédiája.
A megvesztegetett trainer

Csalás az angol túrion.
Legújabban érkezett

záolós uldonságokszon-
Kozdote délután 5 órától loJvta 

tólag éjfélig.

a .a, #.

SZÍNHAZAK
Pénteken, 19Ü7,1 május 10-én.

íemzeti Színház Sirály szinti íz
Nászinduló

Oráma 3 lolvonásban, irta Henry 
Bataille. Fordította Császár lniro.

Személyek:
Roger Leckatelier 
Claude Morillot 
CIozieros 
Grace 
Suzanne
Mine do Plessucs 
Hortonse 
Clozieresné 
Mile D-Audcl)
Magnet 
Dóhenne

Potyovier herezeg 
Gould Hairy 
Stone Ellen

Aranyvirág

Odry 
Dezső 
HóiváIh J. 
Márkus E. 
Alszeghy 1 
Helvey L 
Vizváry M

Paulny I 
Várady A. 
Váradi I.

Kezdető fel S ómkor.

Di. kir üperauaz

Minszimiaz
A Dcrlini Deusches 1 heater ven 

dégjátéka. Színre kerül

A bosszúálló isten.
Kezdető tói 8 Órakor

fiensziniiaz

Urania színház
Hellász; földjén

Föv. Kyarí Színház
fekete tenorlsla

Kezdető lél s órakor

HUNGÁRIA

'óvárosi Orfeum
ooo WALDMANN IMRE, Igazgató, o o o 

VT., Nagymező-utca 17. szám

Uj műsor

11 Sü
a bécsi Danzer-Orfeumből

a berlini Meiropoleszinház tagja.
Nirvana 

The Brunins Max York
és a többi elsőrendű atfrakezió. — Az előadás 
8 órakor kezdődik. — Elővétel a nappali pénz­

tárnál IC—1 és 3-0 óráig.
A télikertben reEgeli 6 crtl0 o v üli 0 ü ÍUK chinyzenekera

tsngvarsanyaz.

S? István-ati TSE,“<F08
szanatoriumtsV izgyógy intézet
Budapest, VII, Hengária-körut 9: szám,

az letvin-ut torkolatánál
Legmodernebb berendezésű magángyógyintezet sebészeti 
nói és belsőhajok részére. — Vizgyógyintózet bejáró be, 
legek részére. — Villamos fény-, szénsav- és nanltirdók- 
Svéd gyógytornászát. — Röntgen. — Nagyon mérsékelt 
árak. — Állandó orvosi felügyelet. — Kitűnő ellátás

FÉNYKÉPÉSZETI TARSASAG
CSRK KflROLY-KORUT 24.

Splendid-kávéház felett. Fiókiizlcliink nincs.

visit-kép frí 1.30
cab.-kép frí 2.90

EZBBB^XnOBBS

RUHBÜÜ
11

iEGYÉTERTÉS péntek május 10

TÄTRA-KflULATO
VIL, KIRALY-ÜTCZA 77.

1907. január hó lC-lól kezdve

ALVARY RICHARD
zeneművész.

JEANETON ELSA
JüttymtiUósznő.

BRONN JAQUE
lcgjohl) fánchumoristn.
BERMONY MINA

előadó művésznő.
LES LATOURES.

opera parodisták.

azonkívül a 24 szántból álló fényes

májusi műsor.
Páholyok! Fenntartod kelyek

ZEdezdete S órakor

sérvkötöií,
A világ legjobb

haskötőit, mülábat stb.
készít n külföldi első spe­
cialistáinál tanulmányozott 

orvozi inUköiszorész 17tÉarfiis Béla
Budapest, Rákóozi-ut 86. szám.

-»=- Nem iizlot. Bent az udvarban földsz. 5. —

BLAUNER VICTOR müb n tor-asztalos 
Bpest, Teréz-körut23.

aját kcszitményü modern slvlü bútorok a lepjutányosabb árakban 
és szelíd kivitelben kaphatók.

Bútorok saját tervezetek ufán készíttetnek,

Első Alföldi Cognaegyár Hészv.-Társ. 
és szeszfinomiió gyár Kecskemélen.

Legfinomabb különlegességei: 
liadial-clixir 

4:8-as likőr 
Menyecske likőr 

Jktrciczk pálinka 
Kecskeméti és gyomorkeserű 
es Alföldi sóshórszesz es>

M ind enütt kapható

Egész; finom

úri ö és felöltök!
Mechlovits és Fái törv. bej. cég.

Singer és Volta kiadása
Bnesl VI. fim!rássv-ut 10

PÉNZ
1000 koronánkint GO hóra 2! kor. 92 fillér, 120 
hóra 12 kor. 26 fillér, 152 hóra 10 kor. 50 fillér, 
182 hóra 9 kor. 50 fillér, 231 hóra 8 kor. 50 
fillér, 392 hóra 7 kor. 2D fillér vagy 20 negyed­
éven át G2 korona 95 fillér törlesztéssel (bele­
értve már a kamatokat is); ajánlok tisztviselők­
nek, katonatiszteknek (ha már nyugdíjban is van­
nak) fővárosi háztulajdonosoknak (II. ós III. helyre 
is), fizetési előjegyzés vagy bekebelezésre (kezesek 
nélkül is), kereskedőknek és iparosoknak fárcza- 
valtóhitelt. Eeglevó drága kölcsönök konvertálására 

különösen ajánlatos.
Továbbá 3Vo, é—41 . -os jelzálogkölcsönöket I., 
11., 111. helyre is, úgyszintén nvilt követeléseket és 
gavallér-vallókatnvoínban Icszámittalom,házassági 
óvadékra ®/i részét 5°/o kamatra kölcsönt, gyap­
júra, terményre, jövő terményre előleget nyújta- 
lok, birtokos és bérlőknek, gyors és diszkrét 

elintézés felvilágosítás díjtalan. (Válaszbélyeg.)

Előleg jutalékra nincs.
SZILÁGYI MIKSA

tőzsdetag.
Megkeresések 222 számú posiafiúk 

föposta kéretnek.

RflSV

Biiíor-feíálíIMs,
elsőrangú hazai cs külfódi kelmékből _

mérték után 40 és 50 koronáért I

Budapest, V., Váczi-körut 76 szám.
Pontos kiszolgálás — Kitűnő szabás — Saját 
műhely. — Vevőink ruhatárát egész év-|l 

ben rendben tartjuk.

I Több 100 szoba bútor a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
minőségig a legkiválóbb asztalos ós kárpitos mesterektől 

i jótállás mellett elkészítve, megtekintésre a n. 6. közönség 
rendelkezésére áll.

Hogy jó magyar munkásainkat állandóan foglalkoztassuk, 
, az árakat a legvégsőig leszállítottuk, ós dús raktárainkban 
j egyszerű polgári, jobb középosztály és a legfinomabb 

igényű vevő is fedezheti szükségletét.

magyar anekdótakincg.
I.z nemzetünk intimebb történelme, és kétséges nem ta­
nulságosabb-e, mint az, amelyik a nagyvonásu külső 
eseményeket rajzolja. Az bizonyos, hogy ez a könyv 
több a szórakoztatónál, a kedvderitőnél, unaloműzőnél, 
bárha Ilyennek is elsőrendű olvasmány. Minden anek­
dotája egy-ogy furfangos lámpás, amely nagyjaink egy- 
egy rejtett jellemvonását világítja meg. Olt, ahol a tör 
ténelem fáklyája sötétben hagyja a Jólek titkosabb re. 
döjt, ott az anekdótázó veszi át Ciió szerepét. Nagy 
szerencse, hogy ami anekdotáinknak olyan megszólalta-
tójuk ohiAf ------  í-L-l-Z-.,. rnl.l- r, , i

VARGA MIHÁLY és TÁRSAS
Budapest. Koronaherczeg-u. 2. I. em. (Kigyó-tér sarok.)
A legújabb butoralbumunkat több mint 500 képpel kivánatr8 

00 iillér beküldése incUett bérmentve küldjük.

akadt, mint nagy tehetségű Írónk, Tóth Béla
A magyar anokdótakinco 6 kőiéiből áll. A 
teljes rail ára fűzve 28. 00 korona, disz- 
kutésbep 33, 40 korona, mely összeg ha­
vonkénti 2 koronás részletekben is tör- 

leszthetö.

Bérmálások alkalmából
szülők figyelmébe!

HOCK JÁNOS

Bérma-
IMAKÖNYVEI

serdülő ifjak és leányok számára. 
Szebbnél szebb alkalmi imákkal.

A klsnlakú és igen csinos kiállítású ima-
luinyv a következő kötésekben kapható:

Nagyon csinos vászonkütésben, színes 
metszéssel ................... ... ...................

Korona

2.-
l'inom chagrin-bőrkötés, színes metszés­

sel ...... ... ... „ ........................ ..............
Fin. párnázott szaffián-bőrkötés, csattal, 

aranykereszttel és arany metszéssel ... 
Fin. párnázott szaffián-bőrkötés, arany- 

nyomással, kereszttel és aranymetszéssel 
Legfinomabb márványozott bőr, arany­

metszéssel ............................... ....... _ ......
Finom párnázott chagrin, arany-nyomás, 

kereszt, különböző díszítések, csattal
és aranymetszéssel ... .„ ... ...... ..

Legfinom. párnázott borjuljür, arany 
kereszt, aranymetszés, különféle disz;- 
lésekkel .......... ..........................................

4.50

6.—

6.—

8.-
8.

Sima bagariabőr, aranynyomás és arany- 
metszéssel ................. - ............................

Légiin, redős szattyán, párnázott, avany- 
nyomással, kereszttel és arany metszés ml 

Lvgfin. párnázott írisz-bőrkötés, alumin.
kereszt és csatol, arany metszéssel ... 

Lcgfiu. párnázott borjúkor, zománcozott 
kereszttel és csattal, arany-metszéssel 

Legfinomabb redőzött, szattyán, párnázva, 
gyöngyházkcreszttel, csattal és arany- 
metszéssel ... -...........................................

g__

10- 
10.- 
10.- 
12.-

12.

Kaphatók:

AZ ATHENAEUM
IRODALMI R.-TÄRS. KÖNVVKIADÓHIVATALÁBAN

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 54.

péntek

•• <5 •

e.;

. ■ - ■

«

7686/1907.

Ver
A t

8S576| 19'
senytárg’ 
telepes hí 

A : 
hivatalos 
megtartat

tehát ős:
Ajt 

felelő lel 
ellátott ii 
ajánlatié 
leket, tét 

Ä2

kiírandó.

22. napj
■segvetés

Ei:
Arad

Titk

f. cs. 
Rendel

Bpe
Levél



näjus 10

ibat stb.

s Béla
szám.

észv.-Társ.
lemélen.
égéi:

Lesem

ható

f ids.
1 a legfinomabb 
litos racstcrckíöl 
n. 6. közönség

foglalkoztassuk, 
s raktárainkban 
n legfinomabb 

gletet.
igyar bútoripar 
— társaság
igyó-tér sarok.)

képpel kivánatt8 
íUldjüí»

mából
mébe?

os

ívei
imára.
iákkal.

lású ima-
K;i|)li:iti):

Korona 

:3 2.- 
4.50 

I: 6.— 

el 6.- 
8.—

8.- 

Q __

: m. 
;i io. 

io.
12.—

12.

:um
ATALÁBAN

■ ÚT 54.

péntek május 10. Bgysetfrtés Ív

Ez a divat-
FELÖLTŐI

Hazixl, valódi angol- és 
skótszöv étből f|jr Tr 

minden színben, v/l. K
60, 50, 40, 30 és űü II

Méret után elsőrendű
olkőszitéssel 10 K-val

több.
“ ' isn

Testvérek
Budapest 
legnagyobb 
férfi-, fiu- 
ó 3 gyér- 

mekruha-árnház a a 
Károly-körut & |J®
Öltözködési aim a n a- 
obunkát ingyen és bér­

mentve k üldj flkl

- I ■:
Pénzszekrények

egy darabból álló köpenynyol legelőnyösebben besze­
rezhetők.

BECHER ES HILDESHEIM
ozég pénzszekrénygyérair.ak és trezorópitöin ézetelnek 

magyarországi vezérképviseleténél:

NEY és EPSTEIN czégél, EUDAPKiC2ky. 4.
1 j Képviselők minden városban kcrestclr.ek.

ÁRJEGYZÉK ÉS TERVEK DÍJMENTESEN. «**-==- 
Régi szerkezotiieket oseroképen átveszünk.

7686/1907. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A m. kir. föld mi velésügy i minisztérium 1907 március 22-én kelt 

8S57G| 1906 sz. rendeleté alapján az aradi m. kir. jószágigazgatóság ver­
senytárgyalást hirdet Tergovest községben (Krassó-Szörény megye) 40 
telepes ház felépítésére.

A zárt írásbeli versenytárgyalás Balinczon a m. kir. telepkezelőség 
hivatalos helyiségében f. évi május 22. napján délelőtt 10 órakor fog 
megtartatni.

Költségvetési összeg háznnki nt 1700 korona a 40 telepes házra 
tehát összesen <38000 korona,

Ajánlattévő tartozik az ajánlott összeg 5o/o-al terhelt vagy a meg­
felelő letéti nyugtával ellátott lepecsételt bólyegjcgyes s a kellő felírással 
ellátott írásbeli zárt ajánlatot benyújtani; az aján'atnak tartalmaznia kelt 
ajánlattevő azon nyilatkozatát, hogy 5 az árlc;tési és szerződési feltéte­
leket, tervezetet és a helyi viszonyokat ismeri, magát azoknak alávet'.

Az ajánlatban az ajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan 
kiírandó.

Ajánlatok Balinczon a m. kir. telepkezelőségné! 1907 évi május hó 
22. napján délelőtt 10 óráig nyújthatók be. a hol a részletes terv költ- 

' ségvetés és feltételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Elkésett, utóajánlatok vagy táviratok figyelembe nem vetetnek.

Aradon, 1907 évi április hó 20 án.

M. kir. áilamjószágigazgatóság-

Mercedes
Bérűét

Element
„Bayard“

Bolide
Automobilok

megéifíiszísfe.

26296

Bárdi Earage Budapest
FI. kerület, ílZozsdr-ntca 9, széni.

Fővárosi Orfeum mellett. 26

Újdonságok automobil alkatrészekben.

Fogkefék, rendkívüli já minőségűek nagy és őlcsóválaszték.

MÜLLER J. L.-féle — -

Szalicil-szájWz 6 fogpor
használata ettávot minden foglájdalmat, biztosan megszünteti a fogak 
romlását s a kellemetlen száibüzt — Egy üveg szájvíz ára 40 kraj- 
ozár, 30 krajozár. nagyobb üveg 1 torint 60 krajozár és 3 forint

Müller ]. L.-féle Mimi fogpor
exaliczil vízzel használva nemcsak hófehérré teszi a fogakat, hanem a már létező fog* 
fcolegsógk tovább terjedését is meggátolja. Doboza 60 krajozár és 1 frt 20 lurajozár.

]. [.-féle Szaiiczil fogpép
darabja S5 krajozár. Ugyanazon hatásscl bir, mint a fogpor.
Minden fönt elsorolt készítmények orvosi utasítás után készülnek.

os. és kir. udvari Uiatszeréaz óo pipero-szappan gyárosnál,

Budapest, IV-, Koronaheczeg-L\ 2. Az országban mindenütt kapható.

Szölö-ojíványok,
mesés szépei:, 1—2 évcsc-k 
különösen pótlásra alkal­
masak, ezre a kétévesek­
nek 150 K, cscmegefaj 
180—250 K. 10 erős" ojt- 
vány Csaba gyöngye, érik 
július közepén, 10 korona. 
WILLINOBR BIÁETON - nál, 
Éombü. 5323

Utánnyomás nem dijaiiattk.

irodai hivatalnok
számfejtésben, magyar ne­
met nyelvben, valamint 
gyorsírásban jártas, azon­
nali belépésre kerestetik. 
Ajánlatok kor, edigi mű­
ködés és fizetési igények 
megjelölésével ..Részvény­
társaság Ills’ jelige alatt a 
kiadóba intezendők.

Fiatal irodista
felvétetik, Márer, Baross- 
tér 6.

Tátkos betegségek.
biztos ^vó-zyilására elismert radikális gyógymódja folytán 

legjobban ajánljuk

B*. SZINCZÄR J.
v kő:házi orvost, specialistái. Rövid idő alatt alaposan gyógyít 
húgyszervi és hulyagbajokat, továbbá minden bőr-, ideg- es 
ver 'elégséget, korai elgyengülést ós bármily női betegséget.

RiüiBpest, lű., Hai’Dly-köPut 10. 1. emelet.
Rendeli d. e. 10—4 és este 6—8 óráig.
Levelekre szakorvosi lanarscsa! szolgál ós gyógyszerről is 

gondoskodik titoktartás mellett.

Nőknek külön váróterem. WSS,

Titkos betegségek
szakorvosa

Or. Kajdacsy József
f. cs. és k. ezredorvos és v. Kórházi főorvos.

Rendel: délelőtt 9—4 iff, este 7 8-lg
Lakik május l-töl

BpestAndrássy-utl3.
I. emelet.

letel uljan is biztos gyógyszer.

m*

F Ü R £ DI
I v, kórházi leorvos, katona-, megyei és kor. pénztári j 

lóorvos, a meájidic-rend lovagja stb.

Titkos betegségek
minden nemo, imnotentia, nemi éa nöl bajok, ícg- 
képzutlobb speczlallstaja, rendel: 9-101 4-ig és este 

7-től 8-ig.

BUDAPEST, Kcrejiesi-ut 60. sz.

BIZTOS
loyógyMíást k©s*ss«knekj

kik bármily

nemi tópÉijte skuvoM
ílnt hu gye so és hóiyagbnjok, bugycsószllkülotck, vizelési rav 

ltok, éjjeli magömlések, sebek és buja koros bántalm&k (syplu I 
'is), az önfottőzós utóbajaiként fellépő idegbajok, korai férfi í 
orö ol^yong, Alóa, bármily bőrkiüté sei; stb. nőknél íchóríolyás I 

linóit bajitk, a após, gyors ■ b «yökeroa gyógyítására ar.lgo I 
J ruau tudományos os lelkllmv.orete» gyógymódjánál j 

fogva legjobban ajánljuk

Yc-wi 6s górcsői vizsgálat mellett, levél után >s biz-1 
tos gyégysiker. Mérsékelt dij.

j V. cs. Óié kir. oezlúly főorvos ország09 hlrtl és a legrégibb B2 8 
6vo fennálló rendeli intézetét

Budapest, VJ. kei*., Andlrásapul 24. sz.
I Renddé* naponta I0~4«ig éa 7- ti-l; eato. Idillt húgycső óz hó­

lyag bajok vizsgálata villamos liugycsóUlkör segélyével.
I Vidékiek íove'.ckro kbncrl'ő választ és szakszerű tanácsot nyer­

nek, gyógyozcriCl gondoskodva msz. Titok', utáe biztosítva.

Nőknek külön váróterem«



K* EGYETÉRTÉS Péntek, május 10.

A LE6SZEBEHCSÉSEBB NAPTAR
Ezen osztálysorsjegyek csak HECHT BANKHÁZ Részvénytársaságnál kaphatók.

Január Fehraár Márczins j Április Május Mulus Julies Augusztus SZE ptember II 0Klót® s ivemher Deemuéi

1 500 1 80000 1 11683 1 44528 ! 1 55161 1 111570 1 6083 1 83158 1 22887 1 28809 1 180020 1 0125
111551 14 H 21726 13812 66056 65440 68615 6048 2 35030 120642 fl 20508 121226

8 8 111555 8 8584 27002 1 3 13812 j 8 61406 8 42->40 3 71052 3 6518 8 85660 8 8658 3 81103
4 ő«0 4 37000 4 60032 4 4100 4 27224 4 17025 4 111574 4 78807 4 71092 4 8666 4 803Ő 3 4 121227

11270 1310 10124 6 82004 6 4180 27216 5 64137 6 11 ISIS 6 1 & 80560 0107 5
22010 11207 6 111550 1 6 14343 1 0 114203 1 6 6 61418 6 10450 6 111806 1 ti S401 6 íewuu 6 •» 1.11
#101 7 24710 7 48353 7 111503 7 28811 j 66765 7 17646 7 120035 7 14347 1 1 74427 80012 53825

8 5Ü4S3 8 3560 8 10400 8 48385 8 111507 8 208S2 8 27203 8 20125 8 120639 8 111000 8 8 42629
9 1315 0 60300 9 11690 0 41540 0 65172 ' 9 111571 9 603(1 0 38103 9 22812 a 28317 9 120631 0 3.)01 (

10 111552 10 10410 10 24732 ! 10 13322 1 10 Slilillíl 10 10 68907 10 «502 10 350 40 1» 120313 10 20806 10 48301
11 11 11l556 11 3580 i n 27011 H 17002 11 81414 11 44821 11 71061 11 «670 11 35074 11 8661 11 121228
12 12 37020 12 80038 12 4172 12 «7230 12 17631 12 111676 12 78V01 80053 ! 12 8670 12 36.358 12 86201
18 11283 13 1328 13 10428 13 81)5110 13 4104 1 18 13 66310 18 111*70 13 73042 ! 13 60564 13 0112 13 3158
14 22044 14 11298 14 111560 14 20180 n 114290 íj 14 4541 11 81152 14 11304 14 111>97 14 8412 H 120048 14 51101
1.» 3104 15 24714 15 4<: 162 15 111504 15 2S322 ! 15 60774 15 £01011 . 15 120086 14874 74437 1 ‘5 80025 L5 42631
10 71073 10 16 43.501 10 4 S3 00 16 111568 16 20521 10 27207 1 ni 10 120640 16 120623 "> 16 35013 ’
17 1321 17 80550 17 11600 17 44804 17 65427 j| 17 111572 17 6911 17 88 ISO 17 2*2846 17 202M j 17 120632 17 48397
18 111558 18 10412 18 24736 18 13820 18 6.1)171 ! 18 6.8000 18 68025 1 IS 6511 18 35653 18 8416 18 29000 18 86263
10 10 111557 10 4158 10 27017 10 17018 |; Hl 81423 10 67042 10 7108*2 10 6600 10 3,">97il I 10 0116 10 2150
20 580 20 411 >S 20 81420 20 4170 1 20 27233 II 20 17035 20 111870 20 78000 20 80063 20 8674 1 20 120649 20 51106
21 11290 21 1403 21 14307 874**0 ! 21 4109 íj 21 27202 21 689.16 21 111880 21 74405 21 120644 1 21 80934 21 4 2644

220.0 11670 111561 ililss 1 117280 4515 8! 400 ! 14311 111>98 22 80573 35014
3551 24720 23 4 *-268 111.3115 1 23 20288 ,| 23 66707 23 20112 23 120 37 23 20190 23 22904 , 23 120633 23 50302

21 71008 24 35S1 24 43514 24 65150 j 24 111500 24 42158 24 381 ,1 24 22831 •2 4 120611 £4 120628 1 24 42161 24 1 86264
1422 80575 13305 í 25 41814 1 65485 1 111573 6045 85021 85650 1: , 012 1 3167

20 111554 20 1446 26 24740 j 2,1 13386 i 20 20 64017 26 594>0 26 6515 86 8661 26 8121 j 26 120650 26 54117
37005 41101 27 4157 ! 17610 81484 . 27 78801 7 lO.s 4 27 som:. 27 35988 1 27 80016 43028

28 594 1 111558 28 61446 28 4185 ; 28 27212 || 28 17642 28 111>77 28 78014 28 6607 28 0103 28 a--»:» j 28 39001
20 11203 1 20 64123 20 14335 20 114284 i! 20 1620 || 20 20 68012 20 111805 1 20 74413 20 120645 20 120631 21 50303
30 24703 30 111.302 j 30 28310 80 117285 || 30 111506 : 30 10420 30 14842 , 80 111809 ! 80 80902 1 30 42173 30 86260
31 5501 1 81 4S375 1 I! 31 20501 || 1 81 20118 II 31 1206-38 1 31 22000 1 31 3168

Születése vagy névnapja melletti számot rendelje meg

HECHT BANKHÁZ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL
Budapest, Ferencziek-tere 0. sz. Fiók: Erzsélbd-köruí 32. sz;
Árak: egész sorsjegy 12 K, fél 6 K, negyed 3 K, nyolezad 1 korona 50 fillér.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
bc-íükbö! szedve 6 fillérrel fizetendő HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szá 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve6 fillérrel fizetendő

Fémszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók i 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvánv-utcza 6rC. 286

Vigyázzon.
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-fcie ezukor­
kát 60 fillérért. 72lp.

Veszek zálogezét!illákat,
elzálogosított brilliántokat, I 
aranyat, ezüstöt, gyüngvö- j 
kát éu ékszereket 100.000 1 
koronáig költségmentesen | 
kiváltok és a teljes értéket | 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. Izabella* 
utca sarkán.

Nyári lakások.
Bia község határában a 
védett és pormentes fekvése 
miatt kedvelt Iharos erdő­
ben (vasúti állomás Tor- 
bágy) még öt családi nya­
raló bútorra! és fürdöhasz- 
nálattal ez év nyarára bérbe 
adandó. Egy nyaraló áll:
3 szoba, konyha, verenda 
és pincéből. A nyári idényre 
bére: 265 korona. Bérelni 
szándékozók szíveskedje­
nek alólirt hivatalhoz for­
dulni. Telefon Bia 1 sz. 
Eeíternich Sándor Hercegnő, 
uradalmi Felügyelősége Bia, 
Pcstmegyo, 26390 sz.

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
vizsgákra legrövidebb idő 
alatt legjobb sikerrel elő­
készít „Tanár“ Budapest, 
Csömöri-ut 8. I. em. 3.

26332

Bútor:
Urasági lakberendezések 
háló-, ebédlő- és szalon- 
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatóik 
Földes B. butortélepén, 
Kcrtész-u. 43. Király-utcai 
sarokházban. 970

BÚTOR
Fa, vas, réz és kárpitozott 
bútorok, valamint légszesz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatók'
Basic-H Soktueu

butorraktára, t::s 
Budapest, VI., Kenész-u. 
50. re. (Király-utcza saruk.)

Pénzkölcsön
házakra, telkekre, íöldbir- 
kokra első, második és 
harmadik bekebolezésro is;

személyit! telt 
katonatisztek, hivatalnokok, 
kereskedők, iparosok, taní­
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

közvetít tco
íírediier banhiroda 
Liudapcstcn, Luther u, lie.

(Válaszbélyc;.)

zoügoravéfeS
rövid

Bcsendoríer-Ehrbar 
kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók 
Uj zongora egész rö­
vid 2G0 írt. Pianinc 

ISO írt.

üeméai^i
hangszer-telepén

Budapest, Király-u,
OS. szám. 0

Bútor.
Egy baroque ebédlő, dió­

fából készítve, nagyon 
finom kivitelben, legfino­
mabb márványnyal, valódi 
borszékekkel, mely berak­
tározásból visszamaradt, 
300 fitért kapható. Berak­
tározás! vállalat (Zöld fa- 
utcza) most Veres Pálné- 
utcza 12. 20470

Építkezéseket!
Cváralr lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel- 
‘ 1 > törlesztésre ft lé, Ili. 
J pitési tanácsokkal sz: Igái 
Borsodyépitésii rodaBi est, 
Eákőczy-ut 71. ‘ 702

uj és használt modern 

háló-, ebédlő-,, uri-szoba 
és szalon be rendezése két, 

perzsaszőnyegeket ve­
szünk és eladunk.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fcrcnc-tér 

11, ezelőtt Gyár-utca 2. 
Az orsz. zeneaka­
démiával szembe.

TELEFON 14—09

The Berlitz Schoo!
nyelviskola, Erzrcbot-könit 
15. bt.-Louis 1 uu i. és Lüt- 

I lieh 1905. Grand i'rix. Fran* 
cm, angol, olasz, cross, 
német, magyar, szerb, kur­
vát és román nyelvek tám­
lára felnőtteknek (urak és 
hölgyek, hők vek külön is)

, az illető nemzetiségi tárni*
! rok áltál. Berlitz módszere 

szerint az első Icczkétől 
fogva a tanulóval csupán a 
I" tanulandó nyelven be­
szélnek és c ak azt hallja. 
Más tanítókkal, vagy inté­
zetekkel semminemű össze­
köttetésben mm állunk. 
Prospektusok ingyen és 
hermenive, beiraias min­
den időben, l'orditá: ak 
eszi.j;i;*

Gyorsírás!! Gépírás
Magyar és német kereske­
delmi levelező gyorsírás, 
parlamenti gyorsírás. Elő­
készítő gyorsírás tanári 
államvizsgára, helyesírás, 
könyvvitel, kereskedelmi 
levelező tanfolyamok. Gép­
írás az összes használatban 
levő irógéprendszereken. 
— A tanfolyamok vizsgá­
latai a parlamenti gyors­
iroda főnökének elnöklete 
alatt, parlamenti gyorsíró- 
tanárok bizottsága elölt 
tartatnak meg cs közérvé­
nyességgel biró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesü­
let végzett növendékeit díj­
talanul helyezi el. Beirat­
kozni és telefonon kérde­
zősködni lehet az „Orszá­
gos Női üyorsiróegyesü- 
let elnökségénél VII., Ka- 
zir.czy-utczá 3. sz. 1. cm. 
Telefon 24-47.

ősé

Egyenruha
Tiller
Budapest.

Ki a YES-OÜI-SÍ
Mimii Input mc-rcndell, jiV-zva 
Imiiden »icgorilteK-a nélkül 13 

önállóan uz

angol és franczia
ryr!vf):o1 ^ r'Tposnn megtanul«

1 : 'i I r nr/yodvven«
!■' :i^ minden kiadásra 3 korona.. r- ndcIUs l:vt clfo-M.J Cs MN- 
■ i.J,| ft kiadn­
ia, alul. ÜiulajcR, Andtáít y*ut 

07. tv a ni.

ZáSogczéduíákaí,
brilüantoliaf, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brilíiantokért többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER IZIDOR. Sip- 
utcza 8. 26316

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalonbc- 
rendezések, továbbá uri- 
szoba. iroda berendezések 
réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

tiJccbsler Hárolyné
VII., Király-utcza 23. szám 

I. emelet 265
Kazinczy-utcza sarok.
Teljes biztosíték

mellett 100,000 korona köl­
csönt keresek nagy válla­
lathoz. Ajánlatok K. J. jel­
ige alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 20335

Balaton-Füreden
a Herccgh-félc nyaraló, a tó 
és kápolna közelében, tel- j 
jes szoba- és konyha-föl- | 
szereléssel, árnyékos kert- j 
tel, egy vagv kút családnak I 
kiadandó. Van benne : j 
szoba, cselédszoba, '•»•i j 
konyha, 2 hűvös pince, spciz 
3 veranda. Bővebben a fü­

redi fürdöignzgatóságnál 
vagy Budapesten, !\’.. Mol­
nár-utca 22 a házmesternél.

Aki pályáján
boldogulni akar és ebben 
iskolai képzettség hiánya 
akadályozza, forduljon bi- i 
italommal hozzám, ki fényes 
sikerről előkészítem érett­
ségi, önkéntest és bármely 
osztályvizsgára. (iOITEIN 
KÁLMÁN, Mátyás-tér 17. sz.

276

Divatos 
férfiöltöny

■05 koronáéi .

SEI

mérték után
finom szövetekből

LICHTMANN S.
szabómester BUDAPEST,
Ncpzzinház-utcza 22.

Vidékre minták bérmentve.

Helyben szabásza­
mat kívánatra ház­

hoz küldöm.

Urauági

Imtorokai
adok, veszek teljes !nk- 

I berendezéseket. őiiési 
választék bronz csillá­
rokban, angol bőr; .rni- j 

J túrákban, rézbuh rok- 
8 keleti szőnyegekben, 1 

diszmü-tárgyaki an. 1

BNagy Zsigmondi
Epést, V., Semmelweis- 
(lijvilág-)ntíza 21. szám. $

t B Kajnibcjá-nt. F.;'r.: J.Ázbr 
B lelő Ion 17—77, fc.vm.

♦ tsMararv '.;í jt- .<.ih,.hi mi——

1

balaion-rüreden
n Herccgh-félc nyaral.'-, a lé 
és kápolna közelében, tel­
jes szoba- és konyha-föl- 
szereléssel, árnyékos keii- 
Ivl, egy vagy két családnak 
kiadandó, van benne 0 
szoba, cselédszoba, kél 
konyha, 2 hűvös pince, spi:: 
3 veranda. Bővebben a 11 - 
rcdi fürdőigazgati'ságn. 1 

vagy Budapest«.,), IV., A.. > 
nár-utca 22 a há-nv’.: i:J.

ÍN'voiuat,atott a „Globus“ kiadóvállalat részvénytársaság- kürfoigvgépvin Budapest Aradi-utca


